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„Elfáradnak az ifjak…” f 13. oldal

„…min den ki nek meg volt a ma ga
bel ső lel ki vi lá ga. A Him nusz után az
egész csa pat a »ma gya rok Is te ne, se -
gíts!« sza va kat mond ta együtt.”

Utolsó interjú 
Buzánszky Jenővel  f 8. oldal

„…a fi a ta lok – ha a transz cen dens
vi lág már meg érin tet te őket –
nem egy más fe le ke ze tét vizs gál -
ják majd, ha nem tár suk hi tét az
Örök ké va ló ban.”
Mindennapi ökumené  f 5. oldal

g Sza bó La jos

Ezek a na pok iz gal ma sak az érett sé -
gi ző és így a pá lya vá lasz tás sal leg in -
kább fog lal ko zó fi a ta lok szá má ra.
Ren ge teg az el dön ten dő kér dés, és
per sze sok bi zony ta lan ság is tár sul
hoz zá juk. Nem könnyű a jö vő be ni
esé lye ket kör vo na laz ni. Mer re men -
jek? Mi lyen egye te met, mi lyen fő is -
ko lát vá lasszak? Hol éri meg majd el -
töl te ni a kö vet ke ző öt-hat évet úgy,
hogy ér té kes dip lo má hoz jut has -
sak? Egy ál ta lán mit sze ret nék, mi re
van iga zán te het sé gem, ne tán el hí -
va tá som? 

Nem könnyű hely zet. Iga zi dön té -
si szi tu á ció. Nem csak a köz vet le nül
érin tet tek nek, ha nem a kör nye ze -
tük nek is. Ba rá tok nak, szü lők nek és
ag gó dó csa lád ta gok nak egy aránt. De
még egy élő gyü le ke zet nek is jut sze -
rep ilyen kor. Fő ként, ha va la ki a kö zös -
ség tag jai kö zül egy há zi hi va tás vá lasz -
tá sán töp reng. 

Per sze ugyan így fon to sak a kö -
zép is ko lai ta ná rok szá má ra is ezek a
na pok, hi szen sok év mun ká ja vesz itt
új irányt, és nem mind egy, mi lesz a
hosszú tá vú ered mény. Sok szor han -
goz tat juk: be fo lyá sol ni sen kit sem
sza bad. Va la hol azon ban még is érez -
zük, hogy az egyes hi va tá sok ról és pá -
lyák ról szer zett be nyo má sok, ta pasz -
ta la tok dön tő je len tő sé gű ek. 

Nem vé let len, hogy a leg töb ben
olyan gyü le ke zet ből ér kez nek a lel ké -
szi pá lyá ra, ahol von zó és élő lel ké szi
mun ka fo lyik. De hit ta nár nak is azok -
ból az egy há zi kö zép is ko lák ból jöt tek
leg töb ben az el múlt évek ben, ahol te -
het sé ges, ka riz ma ti kus és meg győ ző
tu dás sal ren del ke ző hit ta nár szol -
gált. A jó pél da ere je „min dent visz”
eb ben az össze füg gés ben. Va ló szí nű:
ez a leg ha tá so sabb élet pá lya mo dell…

Ma ren ge teg bi zony ta lan sá gi té nye -
ző és a jö vő szem pont já ból két sé get
éb resz tő elem je le nik meg a pá lya vá -
lasz tó fi a ta lok előtt, ezért ne héz rá -
mon da ni a vég le ges igent csu pán
egyet len szak ra. Na gyon sok érv szól
amel lett, hogy a több lá bon ál lás je -
lent het csak biz tos ér vé nye sü lést az
élet ben. 

Az is na pi ta pasz ta lat, hogy a vég -
zett dip lo má sok el men nek Eu ró pa
más or szá ga i ba, ahol egé szen más
mun ka- és élet kö rül mé nyek kö zött
kezd he tik el a pá lyá ju kat. Sok dip lo -
más csak kül föl dön bol do gul, ott
lát ja meg azt a célt, ame lyet sze ret -
ne el ér ni majd az éle té ben. Nem
könnyű ide ha za azon a te rü le ten el -
he lyez ked ni, amely hez leg in kább
ked ve és in dít ta tá sa van va la ki nek.
Ál lan dó an vál toz nak a le he tő sé gek
már a fel ső ok ta tás te rü le tén is, de a
gya kor lat ban, a va lós élet ben min -
den kép pen. A friss és nap ra kész tu -
dást ér té ke lik a mun ka adók.

Evan gé li kus egy há zunk ban is nagy
szük ség van mi nő sé gi után pót lás ra. 
A most pá lyát vá lasz tók kö zül jó len -
ne mi nél több fi a talt az Evan gé li kus Hit -
tu do má nyi Egye tem szep tem ber ben in -
du ló el ső év fo lya má ban kö szön te ni. 

A gyü le ke ze tek nek és a meg sza po ro -
dott egy há zi in téz mény eknek is ele mi
szük ség le tük, hogy jól kép zett és ener -
gi kus fi a tal lel ké szek, hit ok ta tók lép je -
nek szol gá lat ba a kö vet ke ző évek ben.
A dia kó ni á ra és az egy ház ze né re néz -
ve is igaz ez. Ar ról nem is be szél ve, hogy
a mai élet kér dé sek kel kap cso lat ban
meg kell szó lal nia egy fel ké szült fi a tal
ge ne rá ció hang já nak. 

A szó szé ke ken is meg szó lí tó ere jű
és misszi ói len dü le tű pré di ká ci ók -
nak kell el han goz ni uk. Idő sze rű üze -
net nek biz tos teo ló gi ai ala po kon. Fi -
a tal ige hir de tők re van szük ség. Az ő
sze mé lyes meg győ ző dé sü ket és Is ten
ügye mel let ti el kö te le zett sé gü ket hall -
va nagy erő re és hit re te het szert a
gyü le ke zet. Nem a meg szo kott, múlt
fe lő li tá jé ko zó dás sal, ha nem az iz gal -
mas jö vő be te kin tés sel. Nem az a
dön tő, hogy az idő sebb nem ze dék mi -
re vit te, és ho vá ju tott el az élet út ja so -
rán, ha nem az, hogy mit tud át ad ni,
és mi lyen ér té ke ket fo gad be a fel nö -
vek vő fi a tal nem ze dék az egy ház ban.
Lesz-e meg nyug ta tó és so kak szá má -
ra se gí tő, gyó gyí tó szó a jö vő gyü le ke -
ze te i ben, vagy csak erőt len nosz tal gi -
á zás és vissza te kin ge tés hang zik majd. 

A va ló di meg úju lás hoz te het sé ges
és hit ben meg erő sö dött fi a ta lok ra
lesz szük ség a kö vet ke ző évek ben. En -
ged jük és se gít sük őket az in du lás ban!
Ha azt lát juk gyü le ke ze ti kö zös sé -
günk ben vagy a csa lá dunk ban, hogy
va la ki er re a pá lyá ra ter mett, mer jük
biz tat ni és bá to rí ta ni őt. Mond juk ki
bát ran a szív ből jö vő mon da tot: „Be -
lő led biz to san jó lel kész vagy hit ta nár
len ne…” Egy ilyen jel zés akár élet re
szó ló bá to rí tás sá nő het. 

El hí va tás, meg ala po zott tu dás,
teo ló gi ai fel ké szült ség, szín vo na las
mun ka vég zés – egy re fo ko zot tabb
igény és fel té tel ez a lel ké szi és hit ta -
ná ri pá lyán. Ko moly és mély tá jé ko -
zott ság, igé nyes bib li kus lá tás mód,
őszin te, em pa ti kus, együtt  ér ző lel kü -
let. En nek meg szer zé se és be gya -
kor lá sa már az egye te mi évek alatt is
fon tos cél. E nél kül a bel ső igé nyes -
ség nél kül na gyon ne héz zé vál nak
ezek a kí vül ről szép nek és nyu godt -
nak lát szó egy há zi hi va tá sok. 

Az egy há zi hi va tás és to vább ta nu -
lás mel let ti dön tés nek van azon ban
egy kü lön le ges tit ka, egy spe ci á lis
sa já tos sá ga, amely ről nem sza bad
meg fe led kez nünk: „…mert Is ten az,
aki mun kál ja ben ne tek mind az aka -
rást, mind a cse lek vést az ő tet szé sé -
nek meg fe le lő en.” (Fil 2,13) Ha ezt az
igét va la ki na gyon kö ze li nek ér zi,
bát ran vál lal hat ja az in du lást. 

Az egy há zi hi va tás zá lo ga ez az ígé -
ret. Dönt he tünk, ta nul ha tunk és fel -
ké szül he tünk ala po san, de ez zel a
kü lön le ges tá mo ga tás sal egész pá -
lya fu tá sunk ide jén szink ron ban kell
len nünk. Új ra és új ra meg kell hal la -
nunk. Is ten nek van ele gen dő fris sí tő
és meg tar tó ere je a „vá lasz tott” hi va -
tás ban.

A szer ző az Evan gé li kus Hit tu do má nyi
Egye tem rek to ra

Ja nu ár 26-án az át épí tés sel meg bí zott
ki vi te le ző át vet te a Ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház bu da pes ti, Ül lői
út 24. alat ti szék há zá ban a mun ka te -
rü le tet, s rö vi de sen meg kez dőd nek a
nagy sza bá sú mun ká la tok. 
Su dár Pé ter, a Ther mo Ép gép Kft.

pro jekt ve ze tő je el mond ta, hogy

egyez tet ték az óra ál lá so kat, és be jár -
ták az épü le tet. Elő ször a fű té si rend -
szert bont ják majd, az tán hoz zá lát -
nak a ka zán cse ré hez. Az el ső lát vá -
nyo sabb mun ka az új ab la kok be he -
lye zé se lesz – fűz te hoz zá. 

A ki vi te le ző nek is gon dot je lent
a par ko lás, egy elő re a kör nyé ken

nem ta lál tak sza bad be ál ló he lyet
sem ma guk nak, sem az al vál lal ko -
zók nak. A szék ház ud va rán már
meg szűnt az ide ig le nes par ko lás,
amely re az el múlt he tek ben még le -
he tő sé ge volt az or szá gos iro da né -
hány mun ka tár sá nak.

f EvÉlet-infó

MegkezdődikazépítkezésazÜllőiúton

b Az Ádá mok és Évák ün ne pe el ne ve zé sű, kö zép fo kú is ko lák szá má ra ki írt szín pa di ver senyt idén is nagy ér -
dek lő dés kí sér te, múlt szom ba ton ki lenc in téz mény együt te se lé pett szín pad ra a Nem ze ti Szín ház ban.
A Szteh lo Gá bor Evan gé li kus Gim ná zi um csa pa ta el nyer te a leg jobb szö veg köny vért já ró dí jat. A pest szent -
lő rin ci gim na zis ták a Tíz pa ran cso la tot vit ték szín re tánc cal, mik ro je le ne tek kel és ter mé sze te sen – a ver -
seny ki írás nak meg fe lel ve – a di á kok ál tal írt for ga tó könyv vel. 

Terézvárosiistentisztelettelzárult
azökumenikusimahét

A köl tői imád ság alap ján a püs pök
ki emel te, hogy nap ja ink ban is meg -
él het jük az in kar ná ció cso dá ját.
„Nem csak mi só vár gunk Is ten iránt,
ha nem Is ten is só vá rog az em ber
iránt, ezért is fon tos az öku me ni kus
ta lál ko zás, ami kor kö zö sen já ru -
lunk Já kób kút já hoz, hogy egy más

hi té ből erőt nyer jünk, fel fris sül -
jünk” – fo gal ma zott Gáncs Pé ter. Az
el nök-püs pök be szé dé ben ki tért ar -
ra is, hogy a kö zös ség meg élé se egy -
más el fo ga dá sa. „Ál dás ra, öle lés re, a
test vér el fo ga dá sá nak ki fe je zé sé re
emel het jük ke zün ket” – mond ta
Gáncs Pé ter.

„Ak kor majd a far kas a bá ránnyal
la kik, a pár duc a gö dö lyé vel he ver, a
bor jú, az orosz lán és a hí zott mar ha
együtt  lesz nek,  és  egy  kis fiú  te rel ge ti
őket”– idéz te az ószö vet sé gi igét (Ézs
11,6) Er dő Pé ter bí bo ros, prí más, esz -
ter gom–bu da pes ti ér sek. Hang sú lyoz -
ta: „Ézsa i ás igé je alap ján em lé kez -
nünk kell, hogy het ven év vel ez előtt
sza ba dult fel a bu da pes ti get tó. A bib -
li ai ige azon ban más fel sza ba du lás ra,
a mes si á si idők be tel je se désé re utal.” 
A „ho gyan épít het jük az is te ni aján dé -
kot” kér dé sé re Er dő Pé ter úgy vá la szolt,
hogy Is ten és em ber irán ti tisz te let tel
kell él nünk ah hoz, hogy az is te ni kép -
más fel ra gyog has son raj tunk.

b Ke resz tény–zsi dó ima órát tar tot tak az egy ség és a pár be széd je gyé -
ben Bu da pes ten, a te réz vá ro si Avi lai Nagy Szent Te réz-temp lom ban
ja nu ár 25-én, az öku me ni kus ima hét nyol ca dik nap ján. A Ke resz tény–
Zsi dó Tár sa ság és a temp lom szer ve zé sé ben zaj lott al kal mon –
amely már a ne gye dik ilyen volt – Gáncs Pé ter, a Ma gyar or szá gi Evan -
gé li kus Egy ház el nök-püs pö ke a Só vár gás Is ten után cí mű zsol tár ral
(63.) fo hász ko dott.

f Folytatás a 4. oldalon
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Kibőlleszjóhittanár?

f Írásunk a 6. oldalon

ZsinatitalálkozóleszBudapesten
b Az Eu ró pai Pro tes táns Egy há zak Kö zös sé ge (GEKE) tag egy há za i nak má so dik zsi na ti ta lál ko zó ját ja nu ár

30. és feb ru ár 1. kö zött tart ják a fő vá ros ban. A há rom na pos kon zul tá ci ón több mint negy ven eu ró pai és
kö zel-ke le ti or szág ból ér ke ző mint egy nyolc van, több sé gé ben vi lá gi zsi na ti tag ar ra ke re si a vá laszt, mi -
lyen ha tá sa van a re for má ci ó nak pro tes táns iden ti tá sunk ra, el ső sor ban a nem lel ké sz egy ház ta gok ra vo -
nat ko zó an. Ez a szel le mi ség ko ráb ban sok ré tű en hoz zá já rult Eu ró pa kul tu rá lis és po li ti kai ar cu la tá hoz,
és bár hat rá ma is, pro tes táns iden ti tá sunk erő sí té se egy re fon to sabb. f Folytatás az 5. oldalon

„…bár a ke reszt és a csil lag el len té -
tei egy más nak, még is – úgy, aho gyan
II. Já nos Pál pá pa is tet te – van mó -
dunk test vér nek szó lí ta ni egy mást.”
Terézvárosi istentisztelettel zárult
az ökumenikus imahét f 4. oldal

„A gyö ke re im ma is ide köt nek, és
az óta tu dom, hogy evan gé li kus nak
len ni azt je len ti: a gyü le ke zet be
csak be le nő ni le het, de ki nő ni
be lő le so ha.”

Meggyökerezni…? f 7. oldal
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Ez a pél dá zat mint ha csak Lu ther két
hét tel ez előtt a Hei del ber gi dis pu tá -
ci ó ból idé zett sza va it iga zol ná: „Nem
az ne vez he tő mél tán teo ló gus nak, aki
Is ten lát ha tat lan dol ga it az ő te rem -
tett mű ve i ben fel fog va szem lé li.” 

Em lé kez zünk, hogy a té tel ma gya -
rá za tá ban Lu ther az igaz sá gos sá got is
Is ten lát ha tat lan dol gai kö zé so rol ta.
Ar ra utal ez zel, hogy ab ból, ahogy itt
a föl dön men nek a dol gok, Is ten igaz -
sá gos sá ga nem is mer he tő meg. A föl -
di éle tet és ben ne a mi éle tünk ese mé -
nye it szem lél ve sok kal in kább ar ra a
kö vet kez te tés re jut ha tunk, hogy Is ten
igaz ság ta lan. Mi ként er re a kö vet -
kez te tés re ju tot tak a pél dá zat be li sző -
lő mun ká sok is. Igaz ság ta lan nak tar tot -
ták, hogy akik al ko nyat kor áll tak csak
mun ká ba, ugyan annyi bért kap tak,
mint a reg gel óta dol go zók. Nem is vi -
tat hat juk, hogy az em be ri ér te lem
mér té ke sze rint ez va ló ban sú lyos
igaz ság ta lan ság.

De fo gad juk meg Lu ther ta ná csát,
és ne ér tel münk kel pró bál juk Is ten lát -
ha tat lan dol ga it meg ítél ni, ha nem lát -
ha tó dol ga i ra, Is ten „há tá ra” irá nyít suk
te kin te tün ket. Más szó val néz zünk hit -
tel a Krisz tus ke reszt jé re, és azon tá -
jé ko zód junk. Ak kor hit ben meg fog -
juk lát ni Is ten em be ri lo gi ká val nem
kö vet he tő igaz sá gos sá gát. Mert Is ten
nem igaz ság ta lan. Csak ép pen nem az
em be ri lo gi ka men tén, ha nem az ér -
tel münk szá má ra meg kö ze lít he tet -
len, egye dül hit tel meg ra gad ha tó is te -
ni lo gi ká val oszt igaz sá got. Ezért va -
la hány szor igaz ság ta lan ság gal vá dol -
juk Is tent, a hi tet len sé günk ről te -
szünk ta nú sá got. Mert a hit so ha nem
ül te ti Is tent a vád lot tak pad já ra.

De ho gyan is ta nús ko dik a Krisz -
tus ke reszt je Is ten igaz sá gos sá gá -

ról? A vá laszt Jé zus nak az „arany -
evan gé li um ként” is mert ki je len té se
ad ja meg: „Mert úgy sze ret te Is ten a
vi lá got,  hogy  egy szü lött  Fi át  ad ta,
hogy aki hisz őben ne, el ne vesszen,
ha nem örök éle te le gyen.” (Jn 3,16) A
ke reszt a hit szá má ra min de nek -
előtt en nek a va ló sá gát nyi lat koz tat -
ja ki. A hit szá má ra a ke reszt ab ban
mu tat ja meg Is ten igaz sá gos sá gát,
hogy kész volt az egyet len Iga zat oda -
ad ni a nem iga za kért, ki szol gál tat va
őt a bű nö sök nek, hogy ár tat lan ha -
lá lá val meg ment se őket. 

Az ér te lem szá má ra ez me rő os to -
ba ság, a val lá sos em ber er köl csi ér -
zé ke szá má ra pe dig bot rány. Az em -
ber ér tel me és er köl csi ér zé ke a leg -
na gyobb igaz ság ta lan ság nak tart ja,
hogy Is ten az ár tat lan föl ál do zá sá val
men ti meg a bű nö sö ket. Eb ben csak
a hit tud ja Is ten sze re te tét, jó sá gát,
irán tunk va ló igaz sá gos sá gát föl is -
mer ni és ma gasz tal ni.

A pél dá zat ké pé nél ma rad va az
egy szü lött Fiú je len ti Is ten „egy dé nár -
ját”. Egy szü lött Fi á nál töb bet Is ten
sen ki nek sem ad hat. Is ten azt is lát -
ja, hogy egy szü lött Fia nél kül min den
em ber egy for mán el van vesz ve. Mi
per sze – ha te kin te tün ket el for dít juk
a ke reszt ről, és az ér tel münk íté le té -
re ha gyat ko zunk – ezt nem így lát juk.
Sze rin tünk van nak ke vés bé el ve szet -
tek, és van nak el ve szet teb bek. Ma -
gun kat pe dig őszin tén csak igen rit -
kán gon dol juk el ve szett nek. Jó eset -

ben is csak múlt idő ben be szé lünk ró -
la: va la mi kor el ve szet tek vol tunk, de
most már nem va gyunk azok. Is ten
azon ban a va ló sá got lát ja: egy szü lött
Fia nél kül mind annyi an el ve szet tek
va gyunk. Teg nap is, ma is, és hol nap
is. Akár hit re ju tot tunk már, akár
nem. A kü lönb ség csak annyi, hogy
a hí vők – akik bű ne ik tük rét is lát ják
a ke resz ten – már tud ják ezt, míg a
nem hí vők nem is sej tik.

Mi vel Is ten mind annyi unk el ve -
szett sé gén szá na lom ra in dult, a ke -
resz ten mind annyi un kért ki fi zet te az
„egy dé nárt”, hogy a bűn, a ha lál és a
kár ho zat rab sá gá ból ki vált son ben -
nün ket, és gyer me kei sza bad sá gá val
aján dé koz zon meg. Bár va ló já ban
min den ki Is ten nek er re az „egy dé nár -
já ra” van csak rá szo rul va, saj nos van -
nak, akik úgy gon dol ják, hogy ne kik
több jár, mint má sok nak. Ezért zú go -
lód nak, és ezt az „egy dé nárt” in kább
vissza uta sít ják. Nem gon dol ják meg,
hogy ezáltal min dent vissza uta sí ta nak,
ami re va ló ban szük sé gük van. Mert
azok nak, akik az Úr sző lő jé ben ko ra
reg gel óta dol goz nak, és a nap he vé -
től szen ved nek, ugyan ar ra van szük -
sé gük, mint az al ko nyat kor mun ká ba
ál lók nak: hogy Is ten a bű ne i ket na -
pon ként meg bo csás sa, és ke gyel mé -
vel gyer me ke i vé for mál ja őket, akik -
nek ar ca Krisz tus kép má sát tük rö zi.

Is ten te hát azért igaz sá gos, mert
nem az em ber tel je sít mé nyét mé ri és
dí jaz za, ha nem ke gye lem ből min den -
ki nek azt az „egy dé nárt” kí nál ja fel,
amely re va ló ban szük sé ge van, amely
nél kül örök re el ve szett ma rad na. Ha
ezt az „egy dé nárt”, mint Is ten meg
nem ér de melt ke gyel mi aján dé kát,
nem tud juk hit tel el fo gad ni, ak kor va -
ló já ban Is ten jó sá gán bot rán ko zunk

meg. Ak kor raj tunk is íté let ként fog
iga zo lód ni a pél dá zat be li sző lős gaz -
da kér dé se: „Vagy a te sze med azért
go nosz, mert én jó va gyok?”

Ta lán nem té ve dek, ha azt fel té te -
le zem, hogy va la mennyi en töb bé-ke -
vés bé jó ke resz tény nek, de min den -
eset re jó em ber nek gon dol juk ma -
gun kat. De mi előtt ön ma gun kat elé -
ge det ten vál lon ve re get nénk, néz -
zünk csak a jé zu si pél dá zat tük ré be,
és kér dez zük meg: Nem szo kott en -
gem bosszan ta ni, ha más sal va la mi
jó tör té nik? Még ak kor sem zú go ló -
dom, ha olyas va la ki vel esik meg,
aki nél ma ga mat sok kal mél tóbb nak
gon do lom ar ra a jó ra? Tu dok-e ak kor
is szív ből együtt örül ni ve le? Mert ha
nem, ak kor bi zony Is ten ma tő lem is
meg kér de zi: „Vagy a te sze med azért
go nosz, mert én jó va gyok?” 

Is ten te hát ab ban mu tat ja meg
igaz sá gos sá gát, hogy nem az ér de me -
in ket, ha nem a szük sé gün ket né zi.
Egy szü lött Fi á ban nem azt ad ja, amit
ér de me lünk, ha nem ami re va ló ban
szük sé günk van. 

En nek a hit be li fel is me rés nek
ben nün ket is szem lé let vál tás ra kell
ösz tö nöz nie. Meg kel le ne ta nul nunk
a má sik em ber ér de me vagy ér dem -
te len sé ge he lyett a szük sé gét lát -
nunk. Ezt pe dig igen könnyen el sa -
já tít hat juk, hi szen elég, ha meg pró -
bál juk be le él ni ma gun kat a má sik
hely ze té be. És ak kor már csak a jé -
zu si arany sza bályt kell al kal maz -
nunk: „És amint sze ret né tek, hogy az
em be rek ve le tek bán ja nak, ti is úgy
bán ja tok ve lük.” (Lk 6,31) Is ten nek a
sző lős gaz da ál tal pél dá zott igaz sá -
gos sá gát hi tünk ál tal így tük röz he tik
a cse le ke de te ink. 

g Vég hE lyi An tal

Het ve neD va sár nap (sep tU a g e si M a) – Mt 20,1–16

„Énpedigazutolsónakisannyitakarokadni…”

Cím adó fo há szunk, az Uram Is ten, si -
ess (EÉ 80) – mely ere de ti leg a nap -
zá ró zsol tá ros is ten tisz te let, a komp -
let óri um be ve ze tő kö nyör gé se (ad ju -
tó ri um vagy in vo ká ció) – Hu szár Gál
gra du ál-éne kes köny vé nek élén ta lál -
ha tó (HG 1574, I, 1). Ere de ti, gre go -
ri án dal la má val sze re pel a Gyü le ke -
ze ti li tur gi kus könyv es ti kö zös imád -
ság (ve spe ra/komp let óri um) rend jé -
ben (GyLK 647, 240. ol dal). Eb ből
ala kult éne kes köny vünk rit mi zál -
tabb dal la ma (elő ször az 1774-es
deb re ce ni éne kes könyv ben). 

Stro fi kus ver sek hez szo kott fü -
lünk nek szo kat lan le het rö vid sé ge és
rím te len sé ge mi att, ezért nem egy -
sze rű meg ta lál ni a he lyét egy va sár -
na pi is ten tisz te le ten. Tö mör, lé nyeg -
re tö rő szö ve gét ja va sol juk egyé ni
imád ság nak bár mely nap szak ban,
bár mely élet hely zet ben: „Uram Is ten,
si ess / Min ket meg se gí te ni / Min den
szük sé günk ben, / Krisz tus Jé zu sért,
/ Mi Urun kért / És Meg vál tón kért!”

A Mit bí zunk a mú ló föl di di cső -
ség ben (EÉ 497; az Örök élet re mény -
sé ge fe je zet ben) két jo gon is he lyet
kap írá sunk ban. Egy részt szö ve ge
sze re pel HG 1574-ben (II, 113); más -
részt dal la mát az Ir gal mazz, Úr is ten,
im má ron én né kem (EÉ 77) ének től
köl csön zi, mely HG 1560 ré sze (V 3;
há rom he te ír tunk is ró la). Meg ér de -
mel né, hogy gyak rab ban éne kel jük!

A szö veg min tá ja a Cur mun dus
mi li tat sub va na glo ria kez de tű, a vi -

lág hi á ba va ló sá gá ról írt vers, ame lyet
Jac o po ne da To di olasz fe ren ces szer -
ze tes köl tő nek (1230 k. – 1306) tu laj -
do ní ta nak. Ez a ma ga ide jé ben egész
Eu ró pá ban el ter jedt köl te mény Bor -
nem isza  Pé ter éne kes köny vé ben
(1582; té ve sen Ja nus Pan no ni us nak
tu laj do nít va) – és hosszú ki ha gyás
után az 1744-es ko lozs vá ri gyűj te -
mény ben – mind la ti nul, mind ma -
gya rul ben ne van. A 13. szá za di ere -
de tű ének ha zánk ban nyil ván hu ma -
nis ta in dít ta tás ból jött di vat ba, te hát
va ló szí nű leg is ko lák ban éne kel ték, és
so kan meg ta nul ták mo ra li zá ló tar tal -
ma mi att.

HG 1574 tíz vers sza kos ver zi ó ját
Sánt ha Ká roly (1840–1928) sár szent -
lő rin ci evan gé li kus lel kész – aki nek
idén van a 175. szü le té si év for du ló ja –
dol goz ta át je len tős mér ték ben az
1911-es Du nán tú li éne kes könyv szá -
má ra (Dt 531; a Mu lan dó ság és ké szü -
let a ha lál ra fe je zet ben). Mos ta ni éne -
kes köny vünk szö ve ge en nek to vább
rö vi dí tett és mo der ni zált vál to za ta.

HG 1574 4–5. stró fá já nak min -
den so ra egy-egy nagy sze mé lyi sé get
mu tat be, im po ná ló teo ló gi ai, tör té -
nel mi és tu do má nyos is me re tek bir -

to ká ban; a 6–7. vers szak pe dig el mú -
lá suk kal szem be sít. Gyü le ke ze ti tag
le gyen a tal pán, aki eze ket az uta lá -
so kat kö vet ni és ér te ni tud ja! Sánt ha
ezek ből von ta össze, és emel te ál ta -
lá nos ér vé nyű en fi gyel mez te tő vé sa -
ját ver sé nek 3. (most 2.) vers sza kát.

„Mondd meg Sa la mont, ki volt ily
igen ne mes, / Avagy hol a Sám son, ki
volt győ ze del mes, / Mondd meg az
Ab so lont, ki va la szép sé ges, / Avagy
az Jo na tan oly igen sze rel mes. //
Ho vá lőn Ju li us ne mes ha tal má val, /
Ho vá lőn az gaz dag ő la ko dal má val,
/ Avagy az Tul li us szé pen szó lá sá val,
/ Vagy Aris to te les bölcs ta ní tá sá val.
// Ennyi sok szép dol gok és ne mes
fér fi ak, / Vi lá gi nagy urak, ennyi bi -
ro dal mak, / Ennyi fe je del mek és
erős ha tal mak, / Egy szem pil lan tás -
ban min de nek el múl nak. // E tes ti
gaz dag ság nagy nak be csül te tik, / De
az Szent írás ban vi rág nak mon da -
tik, / Avagy mely le vél szél től el ra gad -
ta tik, / Ekép pen vi lág ból min den
ki vet te tik.” (HG 1574)

„Föl di erő, nagy ság le dől, össze -
rop pan, / A szép ség el her vad, a szív
vég sőt dob ban; / Trón meg reng, nép
pusz tul, min de nek el múl nak, / Vi rá gok
her vad nak, le ve lek le hull nak.” (EÉ)

Ért he tő a szán dék, hogy könnyeb -
ben ke zel he tő ter je del mű ének jöj jön
lét re, de kár, hogy el ve szít jük ez ál tal
a ré gi ma gyar vers nyel vi ere jét.
Sánt ha ér de me, hogy ezt a fon tos té -
má ról szó ló éne ket új ra fel fe dez te és
hasz nál ha tó vá tet te; hi bá ja, hogy
ver sé nek nyel ve ze te több he lyen el -
avult vagy ré gi es ke dő.

Éne kes köny vünk ben két té tel mel -
lett sze re pel Kál mán cse hi  Már ton
(† 1557) ne ve: Igaz bí ró, nagy Úr is ten

és Lá tod, Is ten, éle tün ket (EÉ 73 és 78;
mind ket tő a Győz he tet len én kő szá lom
– EÉ 379 – dal la má ra). Ah hoz, hogy
ért sük, ho gyan kap cso ló dik té mánk -
hoz ez a két ének, vissza kell tér nünk
HG 1560-hoz, an nak is a má so dik ré -
szé hez. En nek cí me: „A ke resz tyé ni
gyü le ke zet ben va ló reg ge li ének lé sek,
me lye ket prí mák nak hív nak, az Kál -
mán cse hi Már ton mes ter től ma gyar -
ra for dít ta tott psal mu sok kal egye -
tem be.” Te hát a reg ge li kö zös imád ság
ré szei vol tak ezek a him nu szok „a Rec -
tor po tens nó tá já ra” (lásd GyLK 667,
Im már a nap fel vir rad ván szö veg gel).
HG 1574-ben a hét egy konk rét nap -
já ra – kedd re és csü tör tök re – ren del -
ve je len nek meg is mét.

Lás sunk most mind két him nusz ból
egy-egy vers sza kot a 16. és a 20. szá -
za di ver zió sze rint, an nak ér zé kel te té -
sé re, hogy mi ma radt vál to zat lan, és
hol érez ték úgy a szer kesz tők, hogy
ala kí ta ni uk kell a szö ve gen. Íz lel ges sük
nyel vünk gaz dag sá gát, vál to za tos sá gát,
és imád koz zunk ősi éne ke ink kel!

„Oltsd meg pat var ko dás(ok nak)
tü zét, / Vedd el bű ne ink nek ter hét,
/ Adj egyes sé get mi ne künk, / És adj
lel ki bé kes sé get.” (HG 1560, b 3)
„Oltsd el min den vi szály tü zét, /
Vedd el bű ne ink nek ter hét! / Adj mi -
ne künk egész sé get (sic!), / Lel ki, tes ti
bé kes sé get!” (EÉ 73,2)

„Haj lé kod dá mi szí vün ket / Szen -
tel jed, ké rünk, Úr is ten, / La ko dal mat
mi szí vünk ben / Sze rezz, és nagy
nyu go dal mat.” (HG 1560, c 6) „Végy
szál lást a mi szí vünk ben, / És szen -
teld meg, örök Is ten, / Hogy csak te -
né ked szol gál junk, / És nyu gal mat tő -
led vár junk!” (EÉ 78,4)

g Dr. EcsE di Zsu zsa

Oratio
œcumenica

b Hu szár Gál-so ro za tunk be fe je ző cik ké ben mind két nagy je len tő sé gű
16. szá za di éne kes könyv be be le pil lan tunk, és új ra sok – rész ben el -
fe le dett – ér ték re buk kan ha tunk.

„UramIsten,siessminketmegsegíteni”

a va sárnap ig éje

C antate

[Lel kész:] Mennyei Atyánk! Kö szön -
jük ne ked, hogy Jé zus Krisz tus ban
vég ér vé nye sen ki je len tet ted ne künk
üd vö zí tő aka ra to dat, mely ben két ség -
te len né tet ted, hogy egé szen, a ke -
reszt ha lál ál do za tát is vál lal va ér tünk,
fel té tel nél kül sze retsz ben nün ket.
Kö szön jük, hogy en nek biz tos tu da -
tá ban vi het jük eléd ké ré se in ket és kö -
nyör gé se in ket.

[Lek tor:] Add, hogy egész éle tünk s
min den nép éle te igaz is ten tisz te let té
le gyen. Kö nyör günk ezért a vi lá gért,
ame lyet min den ja vá val és ál dá sá val ne -
künk te rem tet tél. Se gítsd meg azo kat
a tö rek vé se ket, ame lyek ter mé sze ti 
kör nye ze tünk pusz tu lá sát kí ván ják
meg aka dá lyoz ni. Add, hogy a vi lá gon
egy re több em ber is mer je fel, hogy fe -
le lő sen kell bán ni a te rem tett ség kin -
cse i vel, ha tisz ta és él he tő Föl det aka -
runk to vább ad ni az utá nunk jö vők nek!
Jé zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg

min ket!
[Lek tor:] Kö nyör günk min den em -

ber üd vös sé gé ért. Azo kért, akik ben -
ned hí vők; azo kért, akik val lá su kat el -
té ve lyed ve, má sok ká rá ra gya ko rol ják;
azo kért, akik a spi ri tu a li tás más út ja -
in ke res nek té ged; azo kért, akik ed -
dig még nem hal lot ták meg hí vó-ke -
re ső sza va dat; azo kért, akik az em ber -
lét át élt szen ve dé sei mi att té ged hi -
báz tat nak, és nem tud nak bíz ni ben -
ned. Jé zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg

min ket!
[Lek tor:] Is te nünk! Kö nyör günk

ezért az or szá gért, aho vá sor sunk és
kül de té sünk hely szí nét ki je löl ted.
Adj igaz em ber ség ből fa ka dó fe le lős -
ség ér ze tet és szo ci á lis ér zé keny sé get
azok nak, akik a tár sa da lom vi szo nyai
és egyes em be rek sor sa fe lől dön te -
nek! Adj böl cses sé get, tisz tes sé get,
igaz sá got és leg fő képp tisz ta szí vet
azok nak, akik nem ze tünk fel emel ke -
dé sé ért mun kál kod nak! Jé zus Krisz -
tu sért ké rünk…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg

min ket!
[Lek tor:] Ke gyel mes Atyánk! Kö -

nyör günk gyü le ke ze tün kért. Add,
hogy a te lel ket él te tő-táp lá ló igéd
min dig hall ha tó le gyen e kö zös ség -
ben, és azt is, hogy meg vál tást és örök
éle tet rej tő üze ne ted ne han goz zék
hi á ba! Tedd az ige hall ga tó i nak ér tel -
mét nyi tot tá, szí vét sze re tet tel je sen
fi gyel mes sé és be fo ga dó vá! Se gítsd
hí ve i det, hogy ez a gyü le ke zet iga zi
lel ki ott ho ná vá le gyen mind azok -
nak, akik meg ta lál ják és meg élik
ben ne a Krisz tus sal va ló egy sé get, a
test vé ri kö zös sé get, az egy mást hor -
do zó sze re te tet és a meg tar tó hi tet!
Jé zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg

min ket!
[Lek tor:] Min den ha tó Is te nünk!

Kö nyör günk a be te ge kért, a nincs te -
le ne kért s mind azo kért, akik nek a lel -
két a gyász, a ma gány, az el ha gya tott -
ság fáj dal ma ke se rí ti. Te adj vi gasz -
ta lást, erő sí tést, re mény sé get min -
den ki nek, aki ros ka do zik az élet ter -
hei alatt, vagy aki le győz he tet len nek
gon dolt be teg ség gel küzd. Te küldj
hoz zá juk vi gasz ta lót, párt fo gót, gyó -
gyí tót. Jé zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg

min ket!
[Lel kész:] Mennyei Atyánk, vé gül

kö nyör günk el jö ven dő or szá god be -
tel je se dé sé ért, ahol szín ről szín re
ta pasz ta lunk meg min dent. Ké rünk,
hozd el szá munk ra or szá go dat, aho -
va mind annyi un kat vársz, hogy ná -
lad le gyen örök ott ho nunk a mi
Urunk, Jé zus Krisz tus ál tal. 
[Gyü le ke zet:] Ámen.
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A ke resz tyé nek egy sé gé ért tar tott
ima hét, amely több év ti ze des múlt -
ra te kint vissza, min den év ben egy
kö zös té mát dol goz fel. Az idei hét
mot tó ja, amint ol va só ink is ér te sül -
het tek ró la, az „Adj in nom!” ige volt
a sa má ri ai asszony – Já nos evan gé li -
u má ban ta lál ha tó – tör té ne té ből. 

Az ima hét éven kén ti té má ja tük -
rö zi azt a val lá si és tár sa dal mi hely -
ze tet, amely ben a prog ram ki dol go -
zói él nek. Az idei té ma gaz dái a bra -
zí li ai ke resz té nyek vol tak. Bra zí lia ha -
tal mas or szág, nyolc mil lió négy zet -
ki lo mé te ren te rül el, je len leg 172
mil li ós né pes sé ge ro ha mo san nö -
vek szik, a ka to li ku sok lé lek szá ma
itt a vi lá gon a leg na gyobb. Az egy ház
je len tős részt vál lal a tár sa dal mi
prob lé mák meg ol dá sá ban. En nek el -
le né re le bont ha tat lan nak tű nő, óri -
á si fa lak hú zód nak a nagy vá ro sok lu -
xus ne gye dei és a pe ri fé ri án ta lál ha -
tó nyo mor ne gye dek kö zött. 

Mind annyi an em lék szünk még a
fut ball-vi lág baj nok ság előt ti tün te tés -
so ro zat ra: a sze gé nyek fö lös le ges nek
tar tot ták a fo ci ra pa za rolt dol lár -
mil li ár do kat, míg ők el vi sel he tet len
sze gény ség ben él nek. 

Ilyen kö rül mé nyek kö zött nem
vé let len, hogy a hét ve zér igé jé ül a
bra zí li ai ke resz té nyek az em lí tett

bib li ai tör té ne tet vá lasz tot ták. De
ez az ige nem csak ne kik hor doz üze -
ne tet, ha nem az egész vi lág nak. 

Az el múlt hé ten, az egye te mes
ima hét ke re té ben, sok temp lom ban
kör be jár tuk ezt az evan gé li u mi tör -
té ne tet, hogy erőt me rít sünk tar tal -
má ból, üze ne té ből. E tör té net, úgy
gon do lom, az öku me ni kus pár be szé -
det il le tő en is ta nít ben nün ket, ja nu -
ár ha va pe dig min den év ben kü lö nö -
sen is fel hív ja er re a fi gyel mün ket. 

A ke resz tyé nek egy sé gé ért meg hir -
de tett ima hét rá döb bent ben nün ket,
hogy már túl ré gen tart a sza ka dás az
egy há zak kö zött, és ar ra hív, hogy
gyor sab ban ha lad junk a fe lé a mély
hi tű kö zös ség fe lé, mely nem is mer
aka dá lyo kat, ahogy Jé zus is le győz te
a sza ka dást a zsi dók és a sa ma ri tá nu -
sok kö zött.

A ke resz tyé nek kö zött lé vő sza ka -
dás pe dig csak egyik a sok szét hú zás
kö zül, amely a kör nye ze tünk ben ta -
lál ha tó: fél re ér té sek, bé két len ség
sok szor a csa lád ban vagy a ház ban,
fe szült sé gek a kü lön bö ző kö zös sé gek -
ben, a mun ka he lyen vagy – ahogy az
utób bi idő ben ta pasz tal tuk – ha rag
a be ván dor lók, a me ne kül tek iránt. 

A ben nün ket el vá lasz tó fa lak leg -
több ször szo ci á lis, po li ti kai vagy val -
lá si okok ból épül nek, de le het, egy -

sze rű en csak azért, mert má sok a
szo ká sa ink, a ha gyo má nya ink, és
ezt nem tud juk el fo gad ni. Ez rob -
bant ja ki a konflik tu so kat a né pek és
nem ze tek kö zött, de ez szül el len sé -
ges ke dést a te le pü lé se ken, la kó he lye -
in ken is. 

Va jon nem nyíl hat nánk meg mi is,
hogy be fo gad has suk a má si kat – Jé -
zus pél dá já ra –, le győz ve a kü lön bö -
ző sé ge ket és az elő íté le te ket?! Mi ért
ne hal la nánk meg, ami kor meg ér té -
sért, se gít sé gért vagy egy kis fi gyel -
mes sé gért ki ált em ber tár sunk, még
ak kor is, ha más kul tú ra, más val lás
vagy más tár sa da lom gyer me ke?!
Ben ne is ott rej tő zik Jé zus, és ké ré -
sé vel hoz zánk for dul: „Adj in nom!”

Az em ber el ső ren dű szük ség le te ez,
mely min den más nél kü lö zést ki fe jez.
Az idős ben, a ma gá nyos ban, a ki ta -
szí tott ban, a szen ve dő ben, a mun ka -
nél kü li ben, az ide gen ben, a más hi tű
vagy más val lá sú em ber ben, min den -
ki ben, aki szük sé get szen ved, fel is -
mer het jük Jé zust, aki így szól: „Szom -
ja zom”, és azt ké ri: „Adj in nom!”

Az evan gé li um azt mond ja, elég,
ha csak egy po hár vi zet adunk, és
meg kap juk ju tal mun kat. Er re szó lít
fel min ket az egye te mes ima hét. Egy
po hár víz, egy lé pés, egy el mon dott
ima, úgy, aho gyan egy mo soly, sok

min dent meg old hat kö zös sé gi éle -
tünk ben.

Hi tem sze rint ezek hez ha son ló
gon do la tok kal in dult el több mil lió
em ber ja nu ár har ma dik he té ben
egy más fe lé meg tisz tul ni, hit ben
meg erő söd ni. Ez az út Jé zus hoz, az
élő víz for rá sá hoz ve ze tett el min ket,
hogy ki elé gít sük szom jú sá gun kat,
meg tisz tít suk lel kün ket, és meg sza -
ba dul junk bű ne ink rab sá gá ból. 
Wil helm Busch né met lel ki pász tor

mon dott egyik elő adá sá ban egy ér -
de kes pél dát: 

„Kép zel jé tek el, ha szü le té sünk től
fog va egy vas gyű rű len ne a nya kunk
kö rül, és va la hány szor vét kez nénk, egy
lánc sze met ten né nek hoz zá. Egyet len
csú nya gon do lat már egy lánc szem.
Szem te len vol tam anyám mal? Újabb
lánc szem. Rosszat mond tam má sok -
ról, még egy lánc szem. Egy nap imád -
ság nél kül, mint ha Is ten nem is len -
ne: még egy lánc szem. Becs te len ség,
ha zug ság: újabb lánc sze mek. Gon dol -
koz zunk el raj ta, mi lyen hosszú le het
az a lánc, amit ma gunk után hú -
zunk. Ér tik, ugye, a bűn lán cot? Ilyen
va ló sá go sak a bű ne ink Is ten előtt –
még ha nem lát juk is a mér he tet le nül
hosszú lán cot, de ci pel jük ma gunk kal.
(…) De itt van Jé zus! Ő az egyet len, aki
éle tünk leg na gyobb prob lé má ját meg -

old ja. Meg halt a bű ne i mért. Ki fi zet -
te bű ne im árát, ami kor meg halt. Ezért
van ha tal ma rá, hogy le ve gye ró lam a
bűn lán cot. Ő az egyet len, aki ezt
meg tud ja ten ni.” 

Ő az egyet len, aki meg tud ta ezt
ten ni kö zel két ezer év vel ez előtt a sa -
má ri ai asszony éle té ben, és ő az
egyet len, aki ezt meg tud ja ten ni
mind nyá junk nál. 

Szomjazom…

A nyír egy há zi püs pök i tisztségben
fáj dal ma san rö vid idő ada tott a Szent -
györgy völ gyi ne me si elő ne vet vi se lő
dr. Dom ján Elek nek: 1937-ben tör tént
be ik ta tá sát kö ve tő en egy év múl va
vá rat lan be teg ség ve tett vé get a tu dós
püs pök szol gá la tá nak, aki egyéb -
ként a ti szai egy ház ke rü let má so dik
fő pász to ra ként Ge duly Hen ri ket kö -
vet te. Az em be rek köz ti bé kes ség
meg te rem té sén fá ra do zó egy há zi
ve ze tő mun kás sá gát, tu dós élet mű -
vét mél tat ta be szé dé ben Fa bi ny Ta -
más, idéz ve a már vány táb lán is meg -
örö kí tett igét a Pél da be szé dek ből:
„Az  ér tel mes  em ber  szí vé ben  böl -
cses ség la kik…” (14,33)

Az em lék táb lát Ko vács  Lász ló 
At ti lá val, a nyír egy há zi gyü le ke zet
igaz ga tó lel ké szé vel lep lez ték le. Ezt
kö ve tő en el he lyez ték a meg em lé -
ke zés ko szo rú it az egy ház ke rü let, az
egy ház me gye, a gyü le ke zet, a Rá kó -
czi Szö vet ség és a csa lád ne vé ben.

Va sár nap tól va sár na pig tar tott az
öku me ni kus ima hét Nyír egy há zán is,
és a he lyi ha gyo mány nak meg fe le lő -
en a tör té nel mi egy há zak egy más
temp lo ma i ban tar tot ták a kö zös áhí -
ta tot, rend re ven dég pap ige hir de té -
sé vel és li tur gi ai szol gá la tá val: pél dá -
ul míg a ró mai ka to li kus társ szé kes -
egy ház ban me to dis ta, bap tis ta lel kész
pré di kált, evan gé li kus és re for má tus
li tur gus sal – em lít jük csak a hét fői és
a ked di prog ra mot –, a re for má tus
temp lom ban ka to li kus ér sek be szélt.
A nyi tó- és zá róáhí tat nak pe dig az
evan gé li kus Nagy temp lom – mint a
leg na gyobb be fo ga dó ké pes sé gű épü -
let – a hely szí ne. Zsú fo lá sig meg tel -
tek a föld szin ti pad so rok ez út tal is ró -
mai, gö rög ka to li kus, re for má tus,
bap tis ta, me to dis ta és evan gé li kus hí -
vek kel. Az ol tár tér ben pe dig egy há -
zi ve ze tők, es pe re sek, va la mint he lyi
pa ró ku sok, plé bá no sok, lel ké szek,
pa pok fog lal tak he lyet.

„So kan gyűl tek össze, hogy el -
mél ked je nek en nek a meg ren dí tő
tör té net nek a be fe je zé sén” – kezd te
pré di ká ci ó ját a szó szék ről Fa bi ny
Ta más evan gé li kus püs pök, rög tön
ar ra irá nyít va hall ga tó sá ga fi gyel -
mét, hogy há rom ha tár át lé pést kell
ész re ven nünk. Jé zus szó ba állt egy sa -
má ri a i val – ők so kak sze rint a zsi dók
ci gá nyai vol tak, tet te ért he tő vé a
mai em ber nek, mi eb ben a kü lön le -
ges –, aki rá adá sul asszony és rossz
hí rű, bű nös is. Jé zus nak fon tos volt,

hogy épp ve le be szél jen. Az ott ha -
gyott kor só – az el ső üze net – a le -
tett ter he ket, a meg bo csá tást je len -
ti. A meg ve tett nő sze mély lesz a hi -
te les ige hir de tő, a bi zony ság te vő,
aki to vább ad hat ja az öröm hírt. Uram,
ma radj ve lünk – ké ri a tör té net ben
sze rep lő kö zös ség, mert olyan jó az
ő kö zel sé ge.

„Olyan jó ott együtt len ni a ke resz -
te lő me den ce kö rül! – mu ta tott az ol -
tár előtt ülő kü lön bö ző fe le ke ze tű
egy há zi em be rek re Fa bi ny Ta más. –

Még jobb len ne, ha az úr va cso rai
kely het ad hat nánk egy más nak! Le -
gyen ez a to váb bi ima tár gya az ima -
hét után, hogy él jük meg az össze tar -
to zás ér zé sét, cso dá ját.”

Hogy mit je len te ne az öku me ni kus
gyü le ke zet kö zös úrvacsorá zá sa, ar -
ról az el mél ke dés csönd je után a
bap tis ta, evan gé li kus, gö rög ka to li kus,
re for má tus és ró mai ka to li kus ének -
kar ból ala kult össz kar cso dás szol gá -
la ta alatt is töp reng het tek a hí vek.

g VEszp ré mi Er zsé bEt

é gtájoló

Ze le nák Jó zsef püs pök he lyet tes
Ro má ni ai Evan gé li kus-Lu the rá nus

Egy ház

Adjuktovábbazörömhírt!
Emléktábla-avatás és imahétzáró istentisztelet Nyíregyházán

b Két fi gye lem re mél tó ese mény is ju tott az öku me ni kus ima hét múlt
va sár na pi zá ró nap já ra Nyír egy há zán, az Észa ki Egy ház ke rü let püs -
pö ké nek, dr. Fa bi ny Ta más nak a szol gá la tá val. Dél után a Nagy temp -
lom szom széd sá gá ban ál ló Lu ther-ház hom lok za tán le lep lez te és meg -
ál dot ta dr. Dom ján Elek püs pök em lék táb lá ját, es te pe dig az öku me -
né je gyé ben szer ve zett ha gyo má nyos ese mény sor zá ró is ten tisz te le -
té nek ige hir de tő je volt az evan gé li kus fő pász tor.

Dom ján Elek Sop ron me gyé ben, Vá sá ros fa lu ban szü le tett 1869-ben. Sop -
ro ni, majd né met or szá gi teo ló gi ai ta nul má nya it kö ve tő en Mis kol con
kez dő dött lel ké szi pá lya fu tá sa, az tán Fan csa lon szol gált. Éle té nek leg je len -
tő sebb szín te re Sá tor al ja új hely volt, ahol har minc évet töl tött. Szá mon tart -
juk tör té nel mi, ne ve lés tu do má nyi és val lás ügyi mun kás sá gát, egye bek mel -
lett le for dí tot ta II. Rá kó czi Fe renc sa ját ke zű leg írt, la tin nyel vű ön élet raj -
zát ma gyar ra és fran ci á ra. Ez a mű ve a Rá kó czi-sza bad ság harc két szá za -
dik év for du ló já ra, 1903-ban Mis kol con je lent meg. Írt a te het ség gon do zás -
ról is, de Az ál do za ti kul tusz cí mű val lás tör té ne ti ta nul má nyát te kin tik leg -
ér té ke sebb mun ká já nak. E mű ve alap ján avat ták a val lás böl cse let dok to -
rá vá a deb re ce ni egye te men 1926-ban. 1933-ban kor mány fő ta ná cso si ran -
got ka pott. Ek kor már fő es pe res, aki je len tős köz éle ti mun ká ja mel lett gyak -
ran járt Nyír egy há zá ra, hogy a be te ges ke dő Ge duly Hen rik püs pök se gít -
sé gé re le gyen… 1937-ben Szo hor Pál,Nyír egy há za pol gár mes te re, az evan -
gé li kus egy ház is ko la szé ké nek el nö ke kér te fel a pres bi té ri um dön té se és
fel ha tal ma zá sa nyo mán, hogy vál lal ja el a ti szai evan gé li kus egy ház ke rü -
let püs pö ki szol gá la tát. Dr. Dom ján Elek köz tisz te let tel öve zett mun kás -
sá gá nak 1938. ok tó ber 24-én be kö vet ke zett vá rat lan ha lá la ve tett vé get.
A nyír egy há zi te me tő ben dísz sír he lyen he lyez ték örök nyu ga lom ra.

Dr. Fabiny Tamás püspök és Kovács László Attila igazgató lelkész
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Kar dos Pé ter fő rab bi Ber zse nyi Dá ni -
elegyik vers so rát – „Forr a vi lág bús ten -
ge re, ó ma gyar” – idéz ve hang sú lyoz -
ta, hogy nem csak a múlt ter he ne héz,
ha nem a je len kul tu rá lis el len té tei is ag -
gasz tó ak. „Ke resz té nye ket és zsi dó kat
öl nek meg ma is ideo ló gi ai ala pon. Saj -
nos ez a vé res va ló ság” – mu ta tott rá. 

A 133. zsol tárt idéz ve ki tért ar ra,
hogy bár a ke reszt és a csil lag el len -
té tei egy más nak, még is – úgy, aho -
gyan II. Já nos Pál pá pa is tet te – van
mó dunk test vér nek szó lí ta ni egy -
mást. „Hosszú út ve ze tett ad dig,
hogy meg szü les sen a Nost ra aeta -
te nyi lat ko zat, mely el tö röl te az
»áru ló zsi dó« ki fe je zést. Ugyan -
csak hosszú út ve ze tett ah hoz is,

hogy a zsi dó ság az imád sá gát meg -
re for mál ja, és má ra ne azért ad junk
há lát az Örök ké va ló nak, hogy nem
te rem tett min ket goj nak.” Kar dos
Pé ter be szé dé ben fel ele ve ní tet te a
men tők és men tet tek hely ze tét és
helyt ál lá sát, majd han goz tat ta:
„Mennyi ár tat lan vér fes tet te be az
utat ah hoz, hogy el in dul junk egy -
más temp lo má ba…!”
Tarr Zol tán re for má tus zsi na ti ta -

ná csos a múlt bé li bű nök köl csö nös
meg bo csá tá sát kér te, a kö zös imád -
ság ere jét hang sú lyoz ta, és az egy -
mást meg be csü lő, em be ribb vi lá -
gért kö nyör gött imád sá gá ban. 
Fe renc pá pa és I. Bar to lo ma i osz

kons tan ti ná po lyi öku me ni kus pát -
ri ár ka 2014-ben alá írt kö zös nyi lat -
ko za tá ból ol va sott fel Ka lo ta Jó zsef
ér se ki vi ká ri us (Kons tan ti ná po lyi
Egye te mes Pat ri ar chá tus Ma gyar -
or szá gi Ort ho dox Exar chá tu sa).
A nyi lat ko zat alap ján hang sú lyoz -
ta, hogy nem csak a fe le ke ze tek
kö zöt ti pár be széd re, ha nem az isz -
lám mal tör té nő szo ro sabb együtt
gon dol ko dás ra is na gyobb fi gyel -
met kell for dí ta ni. „Kö zös fel lé pést
kell kez de mé nyez ni az igaz ság, a
bé ke és a kö zös együtt élés le he tő -
sé gé nek el éré sé ért” – fo gal ma zott
Ka lo ta Jó zsef.

„Meg tört éle tek és má sok ál tal
meg hi ú sí tott re mé nyek jel le mez -
ték a hu sza dik szá za dot” – mond -
ta Papp  Já nos, a Ma gyar or szá gi
Bap tis ta Egy ház el nö ke. A bap tis ta
ve ze tő hang sú lyoz ta, hogy „bár sok -
szor úgy érez zük, hogy csak a győz -
te se ké a re mény, ez zel szem ben Is -
ten azt mond ja, hogy a leg na gyobb
ne héz sé gek kö zött is van ki től –
még hoz zá a Te rem tő től – kér nünk
se gít sé get.” 

A ma gyar or szá gi soa bor zal mas
ada ta it Szé csi Jó zsef, a Ke resz tény–
Zsi dó Tár sa ság fő tit ká ra is mer tet te.
„For ron gó vi lá gunk ban a jö vő, az az
a bé kés egy más mel lett élés le he tő -
sé ge a val lás kö zi dia ló gus szo ro sabb
ki ala kí tá sán mú lik, hi szen a pár be -
széd az a mód, ami vel fe le ke ze tek és
kul tú rák kö ze led ni tud nak egy más -
hoz” – ál la pí tot ta meg.

Az ima órán a kö zös ség je gyé ben
je len volt és imád ko zott még Cser nák
Ist ván me to dis ta szu per in ten dens,
Fischl Vil mos evan gé li kus lel kész, a
Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku me -
ni kus Ta ná csá nak fő tit ká ra, Pa ta ky
Al bert, a Ma gyar Pün kös di Egy ház el -
nö ke és Bá lint Ben czé di Fe renc, a Ma -
gyar Uni tá ri us Egy ház püs pö ke.

g Ga lam bos Ádám 

Terézvárosiistentisztelettelzárultazökumenikusimahét

Nagy vá ra don is fel ke res ték egy más
temp lo ma it az öku me ni kus ima hé ten
a he lyi ke resz té nyek. Eb ben az év ben
nagy ér dek lő dés kí sér te eze ket az ima -
al kal ma kat. A he lyi te le ví zió és a Má -
ria Rá dió is ri por tot ké szí tett a részt ve -
vő egy há zak kép vi se lő i vel. 

Múlt szer dán a he lyi evan gé li kus
gyü le ke zet temp lo má ban gyűl tek össze
imádkoz ni a kü lön bö ző fe le ke ze tek
tag jai. Két pün kös dis ta, il let ve re for má -
tus, ró mai ka to li kus, uni tá ri us, gö rög -
ka to li kus, or to dox és Mes si ás-hi tű
zsi dó ven dég lel ki pász tor test vér – és
ter mé sze te sen az evan gé li kus lel kész
– osz tot ta meg gon do la ta it az egy be -
gyűl tek kel, és imád ko zott együtt a
né pes kö zös ség gel. 

Kü lön öröm volt, hogy a lel ké szek -
kel együtt sok gyü le ke ze ti tag is ér ke zett,

hogy kö zö sen él jék át az öku me né cso -
dá ját. „Meg le pe tés ven dég ként” egy de -
ne vér is tisz te le tét tet te a temp lom
lég te ré ben, de si ke rült – Ma jor Jo lán fel -
ügye lő, a Du na Tv kép vi se lő je és a
gond nok se gít sé gé vel – ki me ne kí te ni…

Jó volt érez ni és lát ni, hogy – a szá -
za dok so rán a fe le ke ze tek re ra kó dott
ha gyo má nyo kat le szá mít va – a kö zös -
ség tag jai ugyan ab ban bíz nak, ugyan -
azt hi szik, és ugyan az a re mény sé gük
fe le ke ze ti ho va tar to zás tól füg get le nül.
Mind annyi an az Úr is ten ben hi szünk,
és meg vál tónk a ke reszt fán meg halt
Jé zus Krisz tus. Át kell gon dol nunk
mind annyi unk nak, hogy mi sze mély
sze rint hol tar tunk a Jé zus-kö ve tés -
ben. Azt mond juk-e: „Nincs kö zöm
hoz zád”, vagy azt: „Pró fé ta vagy”,
vagy azt: „Te vagy a Mes si ás”? 

A kü lön bö ző fe le ke ze te ket kép vi -
se lő lel ki pász to rok mind más és
más szem pont ból vi lá gí tot tak rá az
evan gé li um üze ne té re. Ki emel ték
az egy ség, az ima fon tos sá gát, kü lö -
nös kép pen az el len sé gért va ló ét.
Na gyon ér de kes volt a Jé zus-hí vő zsi -
dó test vér ma gya rá za ta a hé ber szö -
veg ből ki in dul va.

Az is ten tisz te let ün ne pé lyes sé gét
emel te a Ben czé di  Hu nor és Kiss
Hu ba ket tős or go na já té ka és éne ke.

A nagy vá ra di evan gé li kus temp -
lom ban az öku me ni kus ima órán
össze gyűl tek ab ban bi za kod va in dul -
tak ha za, hogy az Úr is ten nek tet sző
volt az együtt lét, és az öku me né
szel le mi sé ge egész év ben érez he tő
lesz a vá ros ban.

g Má tyás Ju dit

Több hely szín re is el lá to ga tott Sze me -
rei Já nos, a Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy -
ház ke rü let püs pö ke az idei öku me -
ni kus ima nyol cad he té ben. Részt
vett ja nu ár 19-én, hét főn a győ ri
nyi tó al kal mon az Öreg temp lom ban,
ked den pe dig a veszp ré mi Ma gya rok
Nagy asszo nya-temp lom ban tar tott
is ten tisz te le ten, ame lyen D. dr. Har -
ma ti Bé la nyu gal ma zott evan gé li kus
püs pök volt a ven dég ige hir de tő. 

Szer dán az esz ter gom-szent györgy -
me zői ró mai ka to li kus temp lom ban
szol gált Sze me rei Já nos Ste in bach 
Jó zsef du nán tú li re for má tus püs pök -
kel, Ke resz tes Szi lárd nyu gal ma zott
gö rög ka to li kus me gyés püs pök kel és
dr. Szé kely Já nos ró mai ka to li kus se -
géd püs pök kel kö zö sen. Csü tör tö kön
a ka pos vá ri Szent Ke reszt-temp lom -

ban, pén te ken pe dig a szé kes fe hér vá -
ri bap tis ta ima ház ban pré di kált, vé gül
ja nu ár 25-én, va sár nap együtt imád -

ko zott a test vér egy há zak kép vi se lő i -
vel a győ ri bap tis ta ima ház ban.

g Adámi Mária
– Az öku me ni kus ima hét jel mon da -
ta  idén  az  „Adj  in nom!”  ige  volt.
Püs pök úr több al kal mon is részt vett
az or szág ban, ta pasz ta la tai sze rint
mennyi re szom jú hoz ták az em be rek
a kö zös ima for rást?

– Úgy érez tem, elég nagy volt a lá -
to ga tott sá guk az al kal mak nak. A nyi -
tó is ten tisz te le ten a Szent Ist ván-
ba zi li ká ban, ked den a sze ge di dóm -
ban vagy a zá ró va sár nap a ke resz -
tény–zsi dó ima órán a bu da pes ti Avi -
lai Nagy Szent Te réz ró mai ka to li kus
temp lom ban so kan gyűl tek össze
me rí te ni a kö zös ke hely ből, ame lyet
kü lön bö ző for rá sok ból töl töt tünk
meg. Az „öku me ni kus cu vée” jó le he -
tő ség, hogy Is ten igé jé nek íze it egye -
sít sük, és az imák után a fe hér asz tal
mel lett foly tas suk a dis ku rá lást.
– Az egy há zi „csúcs ta lál ko zók”, a fe -

lül ről jö vő kez de mé nye zé sek és kö zös
ren dez vé nyek foly ta tód nak-e ké sőbb? 

– Az öku me né nem me rül het ki
az egy he tes, „kam pány jel le gű” ta lál -

ko zó so ro zat ban. Jó ala po zás azon -
ban az ima hét, és biz ta tó, hogy
szá mos he lyen rend sze re sen össze -
gyűl nek a kü lön bö ző gyü le ke ze tek
lel ké szei. Pün kösd hét fő je pél dá ul
öku me ni kus ün nep pé szer vez he -
tő. Ősszel lesz Sze ge den a Tá gas tér
fesz ti vál, ame lyen össze fog hat nak a
ke resz tény gyü le ke ze tek. Fon tos,
hogy le gyen foly ta tá sa az ima hét -
nek. Az „ora et la bo ra” je gyé ben
szép do log kö zös imád ság gal kez de -
ni az évet, de az esz ten dő töb bi ré -
szé ben sem sza bad el ha nya gol ni
az össze fo gást, to vább kell dol goz -
nunk. Er re jó le he tő sé get kí nál
ősszel a te rem tés he té nek öku me -
ni kus meg ren de zé se. 
–  Az  össze fo gás  tá mo ga tott sá ga

szé les kö rű, sza vak ban és tet tek ben is.
El len ér zés sel, ne tán el uta sí tás sal ta -
lál ko zott-e az ima hé ten?

– Köz vet le nül nem ta lál koz tam
ilyen fel han gok kal. Nyílt ti tok azon -
ban, hogy van nak olyan kis sé fun da -
men ta lis ta pro tes táns kö zös sé gek,
kü lö nö sen a re for má tus egy ház ban,
ame lyek nem vesz nek részt az öku -
me ni kus ima hé ten, nem tud ják vál -
lal ni ezt a faj ta kö zös sé get ka to li kus
test vé re ink kel. Ők in kább a ja nu ár el -
ső he té ben tar tott Ali ansz-ima he tet
szok ták tar ta ni, ahol a ka to li ku sok
nin cse nek je len. 

Saj ná la tos és fur csa, hogy az egy -
sé gért nem tu dunk egy idő pont ban
imád koz ni, hogy a két ja nu á ri ima -
hét nem iga zán tud ta lál koz ni. Van
olyan hely, ahol mind a ket tőt ün nep -
lik, de a disszo náns han go kat kár len -
ne el hall gat ni.

g Wal kó Ádám

Cuvéeoecumenica
Vil lám in ter jú Gáncs Pé ter el nök-püs pök kel

az öku me ni kus ima hét után

Dunántúlipüspökiszolgálatok

f Folytatás az 1. oldalról

TestvériegyüttlétNagyváradon

Sze me rei Já nos áldást oszt a veszprémi istentiszteleten
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A ha gyo mány sze rint a bé nye i ek há -
rom száz éve mind evan gé li ku sok,
nincs is ott más fe le ke zet nek temp -
lo ma. Ha son ló kép pen a gom ba i ak re -
for má tu sok, túl él ték va la hogy a lá -
pos ban a tö rök dú lást, rész ben meg -
ma radt a ré gi la kos ság is, ki sebb ség -
ben ka to li ku sok van nak.

A mai vi lág azon ban vál to zik. Az
idők mú lá sá val Bé nyén is egy re több
más fe le ke ze tű em ber ta lált ott -
honra, és Gom bán is let tek evan gé -
li ku sok, nem csak oda köl tö zés sel,
há za so dás sal, ha nem a fő vá ros ból va -
ló ki me ne kü lés okán is. Hely ben la -
kó lel kész ed dig azon ban csak a re -

for má tus tisz te le tes volt, hi szen a ka -
to li kus pap Úri ból ment min dig át.

Ta valy nyár vé gén azon ban, már
évek óta ott le te le pe dett lányá ék hoz
kö zel, oda köl tö zött a volt kis pes ti
evan gé li kus lel ki pász tor, Széll Bul csú
is, aki misszi ói lel ke se dé sé hez hí ven
nem passzi vi tás ba ér ke zett. Be csat -
la koz va a bé nyei evan gé li kus gyü le -
ke zet be se gít a he lyi lel kész nek – e
so rok író já nak – a hit ok ta tás ban, a
meg fá radt lel kű em be rek hi té nek
fé nye sí té sé ben, és ter mé sze te sen a
va la ha evan gé li kus gom ba i ak ban is
pró bál ja fel élesz te ni a fe le ke ze tükhöz
való kötődés érzését. Ha von ta tart sa -

ját há zá nál is is ten tisz te le tet, hogy
akik nem tud nak át jár ni Bé nyé re
temp lom ba, azok se ma rad ja nak
evan gé li kus ige hir de tés nél kül.

Az el múlt évek ben egy re job ban si -
ke rült ki ol vasz ta ni a gom bai re for má -
tus gyü le ke zet tag ja i val a ko ráb bi év -
ti ze dek, év szá za dok ha gyo má nyo san
fa gyos vi szo nyú egy más mel lett élé -
sét. El jött hát az ide je an nak, hogy a
két gyü le ke zet kö zö sen együtt öku -
me ni kus ima he ti is ten tisz te le ten is
részt ve gyen, ahol Is ten igé jét az
im már gom bai la kos nyug dí jas evan -
gé li kus lel kész, Széll Bul csú hir det -
te, ének ka ri szol gá lat tal pe dig az
ugyan csak evan gé li kus bé nyei Ma tá -
na kó rus szol gált. 

A ben ső sé ges kö zös is ten tisz te let
után a gom bai re for má tus gyü le ke -
zet ne vé ben Ács Mi hály hely bé li tisz -
te le tes to váb bi együtt lét re, sze re tet -
ven dég ség re in vi tál ta a kü lönbusszal
oda vitt bé nyei hí ve ket. A test vé ri kö -
zös ség vé gén Kop csán di  Ká roly né
bé nyei fel ügye lő fúj ta meg a trom bi -
tát, hogy a ven dég sze re tet tel vissza
ne él jünk, ide je ha za tér nünk.

Széll Bul csú más nap kór ház ba ke -
rült, de a min den es te meg tar tott
ima he ti al kal mak alatt fe le ke zet re va -
ló te kin tet nél kül imád ko zott ér te leg -
alább két fa lu is ten fé lő kö zös sé ge.

g Bu day Zsolt

Az egy há zi „par la men tek” kö zöt ti 
kap cso lat el mé lyí té sét szol gá ló kez -
de mé nye zés fő té má ja a pro tes tan tiz -
mus ha tá sa Eu ró pá ra. Az el ső al ka -
lom mal a Stutt gart mel let ti Bad Boll -

ban meg ren de zett zsi na ti ta lál ko zó
zá ró nyi lat ko za tá ban az zal a ké rés sel
for dul tak a részt ve vők a GEKE leg -
főbb dön tés ho zó tes tü le té hez, a ta -
nács hoz, hogy foly ta tód ja nak az esz -
me cserék. 

A ta nács el nök sé gi tag ja ként Cse -
lovsz kyné dr. Tarr Klá ra, egy há zunk
or szá gos iro dá ja öku me ni kus és kül -
ügyi osz tá lyá nak ve ze tő je aján lot ta fel
a ma gyar or szá gi hely színt és a Ma -
gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház há -
zi gaz dai sze re pét az zal a ki egé szí tés -
sel, hogy a ren de zés költ sé ge it hat ha -
tó san tá mo ga tó Raj nai Egy ház test -
vér egy há zát, a re for má tus egy há zat
is von ják be a szer ve zők kö ré be a
szin tén GEKE-tag me to dis ta egy -
ház zal együtt. 

Így a há zi gaz da sze re pé ben az
evan gé li kus, a re for má tus és a me to -
dis ta, a szer ve zők kö zött pe dig a
Raj nai Egy ház és a GEKE fo gad ja
majd a hét vé gén a mint egy nyolc van
részt ve vőt. 

A ren dez vény meg nyi tó ján dr.
Mic ha el Bün ker, a GEKE fő tit ká ra és
az idő köz ben el nök nek vá lasz tott
Cse lovsz kyné dr. Tarr Klá ra mond
kö szön tőt. Da ni e le  Gar ro ne pro -
fesszor, a Val dens Egy ház lel ké sze fő -
el őadá sá ban a re for má ció tár sa dal mi,
kul tu rá lis és po li ti kai ha tá sa mel lett
ar ról szól majd, hogy a pro tes táns

szel le mi ség ho gyan ha tá roz ta és ha -
tá roz za meg a „la i kus” egy ház ta gok
éle tét és szol gá la tát. A kü lön bö ző
szak te rü le te ket kép vi se lő részt ve -
vők a re for má to ri egy há zak tár sa dal -
mi fe le lős ség vál la lá sá nak új út ja it 
nyolc mun ka cso port ban ke re sik. 

Az uk raj nai vál ság ugyan csak na -
pi ren den sze re pel: a nyi tó is ten -
tisz te let ado má nyá val a kár pát al jai,
több sé gé ben re for má tus ma gya rok
szol gá la tát tá mo gat ják a részt ve -
vők. A va sár na pi zá ró is ten tisz te le -
ten – amely a bu dai Vár ban, a Bé csi
ka pu té ri evan gé li kus temp lom ban
lesz – a kö zel-ke le ti ke resz tény ül dö -
zés ál do za tai szá má ra gyűj te nek
ado má nyo kat. A tá mo ga tást a Kö -
zel-ke le ti Pro tes táns Egy há zak Kö -
zös sé gé nek két meg hí vott kép vi se -
lő je ve szi majd át, és köz ve tí ti a ta -
lál ko zó részt ve vő i nek szo li da ri tá sát
és egy út tal imád ság be li tá mo ga tá sát
az isz lám ál tal ül dö zött ke resz tény
test vé re ik fe lé.

2012-ben Né met or szág ban elő -
ször ta lál koz tak egy más sal az eu ró -
pai pro tes táns egy há zak zsi na ti tag -
jai a 2013-ban negy ven éves le u en ber -
gi kon kor dia szel le mé ben. A sok szí -
nű egy ség alap ve té sét meg fo gal ma -
zó egyez mény az 1973-as alá írá sa
óta el telt év ti ze dek ben nem csu pán
a pro tes táns egy há zak ban, ha nem
szé le sebb kör ben is az öku me ni kus
kap cso la tok meg ha tá ro zó mo dell -
jé nek bi zo nyult. Az ala pí tó egy há zak
ne vé ben az alá írók kö zött sze re pelt
D. dr. Har ma ti Bé la nyu gal ma zott
evan gé li kus püs pök is. 

g B. Wal kó György

Túl az ün ne pi öku me nén rend re fel -
buk kan nak a két sé gek is. Cso kor ba
gyűj töt tünk né há nyat, anél kül hogy
két ség be von nánk az alap cé lo kat. 

Lé te zik ugye a kö zös, ka to li kus–
evan gé li kus es kü vő, ame lyet né mi
után já rás sal meg le het szer vez ni. Ha
az egyik plé bá nia hú zó do zik, ta lál ha -
tunk má si kat. Gon dot je lent azon -
ban, hogy a li tur gia a do log ter mé sze -
té ből adó dó an ve gyes: az egyik há za -
su lan dó tér del, a má sik áll, az egyik
evan gé li kus es küt mond, a má sik
ka to li ku sat, mint ha nem egy es kü vő -
ről len ne szó. 

Ez a ki seb bik baj, a na gyobb prob -
lé ma az, ha lé pés ről lé pés re lesz
egy re több a kí vá na lom: re ver zá lis
stb. Ne he zebb dol ga van an nak, aki
kül föl di vel, pél dá ul hor vát ka to li -
kus sal köt há zas sá got, ott va ló já ban
csak a püs pök ad hat kü lön en ge délyt.
Utóbb de rült ki, hogy a fi a tal asszony -
nak a Bib li á ra kel lett meg es küd nie,
hogy a szü le ten dő gyer mek ka to li kus
lesz. Az lett. 

A ke resz te lő sem min dig si ma. Ál -
ta lá nos ság ban még ma is áll az, hogy
az azo nos ne mű szü lő val lá sát kap -
ja a gyer mek. Per sze van nak na gyon
ne héz ese tek: ilyen volt pél dá ul, ami -
kor az egyik szü lő ka to li kus, a má sik
evan gé li kus, az egyik ke reszt szü lő gö -
rög ka to li kus, a má sik evan gé li kus.
Né mi ha bo zás után en ge dett a plé -
bá nia, meg elé ge dett az zal, hogy leg -
alább az egyik szü lő bér mált le gyen.
A kon fir má ció több, mint a sem mi,
de nem sok kal…

A ve gyes há zas ság aka dály ver se nye
csak egy a prob lé mák kö zül. Nem
min dig a ró mai ka to li kus egy ház
tart ja ma gát a leg szi lár dab ban az
el ve i hez. A re for má tu sok nál na gyon
gya ko ri, hogy be fo gad nak „bál vány -
imá dó”, vagy is ka to li kus hí ve ket. Ál -
lí tó lag nem csak ve gyes fe le ke ze tű há -
zas pá rok ról van szó. Lé tez nek e sze -
rint olyan, ere de ti leg tisz tán ka to li -
kus pá rok, ame lyek a re for má tu sok -
hoz me ne kül tek. Előbb-utóbb meg -
szó lal ta tunk ilyen hí ve ket: meg ke res -

sük őket, s meg kér dez zük szem -
pont ja i kat. 

A leg ke mé nyebb dió min den képp
teo ló gi ai ter mé sze tű, s itt an nál na -
gyobb az öku me né vel szem be ni el len -
ál lás, mi nél mé lyeb bek az ere de ti 
teo ló gi ai gyö ke rek. Ami kor a kö ze -
le dés las sú sá gá ról van szó, az egyik
öku me né el le nes lel kész la ko ni ku -
san csak annyit mon dott: még sze -
ren cse, hogy las sú. Kü lön ben már fel
is ol dód na az evan gé li kus egy ház. Az
evan gé li kus, a re for má tus és ter mé -
sze te sen a ka to li kus hit el vek két ség -
kí vül el tér nek, de az öku me nét el uta -
sí tó lel ké szek is el is me rik, hogy et től
még létez het a fe le ke ze tek kö zöt ti 
együtt mű kö dés vi lá gi prob lé má kat il -
le tő en. 

Az élet per sze megy a ma ga út ján,
s a fi a ta lok – ha a transz cen dens vi -
lág már meg érin tet te őket – nem
egy más fe le ke ze tét vizs gál ják majd,
ha nem tár suk hi tét az Örök ké va ló -
ban.

g – bwgy –

Európaizsinatitalálkozó
leszBudapesten

f Folytatás az 1. oldalról
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Evangélikus–reformátuskézfogás
Bénye és Gomba el ső kö zös is ten tisz te lete az imahéten
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Ételosztásazökumenikusimahéten

Már har ma dik éve tartanak a fővárosi börtönökben az ima hé ten
ünnepi is ten tisz te le te ket. A Gyors ko csi ut cai bör tön ben negy ven fog -
va tar tott nő volt jelen a január 22-én tartott imanapon, a Mag -
ló di úti ob jek tum ban pedig het ven rab vett részt az istentiszteleten.

Étel osz tást tar tot tak ja nu ár 26-án a szar va si Ótemp lo mi Sze re -
tet szol gá lat előt ti par ko ló ban. A szar va si gyü le ke ze tek egyen lő
arány ban já rul tak hoz zá a nyolc száz adag ebéd el ké szí té sé hez.
Az ételt alig húsz perc alatt osz tot ták ki, min den ki nek ju tott.

Az FTC és az Öku me ni kus Se gély szer ve zet – ta valy meg kö tött
együtt mű kö dé sé nek je gyé ben – újabb kö zös ese ményt szer ve zett.
A sport klub több is mert lab da rú gó ja ja nu ár 22-én öt száz adag bab -
gu lyást, me leg te át és édes sé get osz tott ki a stadion előt t.

Imanapabörtönben
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Gáncs Péter és Cse lovsz kyné dr. Tarr Klá ra egyeztet a GEKE-ülésen
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AKos suth La jos evan gé li kus ál -
ta lá nos is ko lá ban a Ma gyar or -
szá gi Evan gé li kus Egy ház, a

Sam sung El ectro nics Ma gyar Zrt. és az
Ak ker-Plus Kft. össze fo gá sá nak ered -
ménye képpen ad ták át ün ne pé lye sen
azt a két tan ter met, amely ben a di á kok
és ta ná rok mun ká ját táb la gé pek és in -
ter ak tív táb la is se gí ti. A tan ter mek ben
a di á kok a ha gyo má nyos is ko lai ok ta -
tás tól el té rő en in ter ak tí van, él mény sze -
rű mó don ta nul hat nak ma gyart, tör té -
nel met, bio ló gi át, föld raj zot, ké mi át.

A nem min den na pi ese mény ün ne -
pé lyes ak kord jai az is ko la dísz ter mé -
ben kez dőd tek, ahol Ud var he lyi At ti -
la igaz ga tó stí lu so san egy tab le tet tar -
tott a ke zé ben pa pír he lyett, mely re kö -
szön tő gon do la ta it rög zí tet te. „Most
csak az ala po kat tet tük le, me lyeket to -
vább épít ve fej leszt het jük ki a 21. szá -
zad is ko lá ját, aho va szí ve sen jár a di -
ák és a ta nár egy aránt. So kat kell ta nul -
nunk ar ról, hogy mi min den re hasz nál -
ha tó a tech ni ka sej tel mes vi lá ga. Ám a

cél nem az, hogy in for ma ti kai esz kö -
zö ket hasz nál ja nak – ezek csak se géd -
esz kö zök. A tisz tes sé ges em ber ré vá -
lás hoz, a ke resz tény élet alap ja i nak el -
sa já tí tá sá hoz nélkülözhetetlen a pe da -
gó gus sze mé lyi sé ge, sze re te te, ezt sem -
mi vel nem le het pó tol ni” – mond ta
töb bek kö zött az igaz ga tó. Be szé dét az
is ko la kó ru sa kö vet te Da rá nyi né Ha -
ris Gab ri el la ének ta nár irá nyí tá sá val és
Hor váth Jó zsef gi tár ta nár köz re mű kö -
dé sé vel.
Ra dos né Len gyel An na, a Ma gyar -

or szá gi Evan gé li kus Egy ház or szá gos -
fel ügye lő-he lyet te se ar ról be szélt,
hogy ma már alig is mert tárgy a
kré ta, pe dig nem is olyan ré gen még
ez fém je lez te az ok ta tást. Mint
mond ta, na gyon jól ki egé szí ti egy -
mást az okos te le fon, a tab let, a kré -
ta, a múlt és a jö vő har mó ni á ja.
Krá mer  György or szá gos iro da -

igaz ga tó azt hang sú lyoz ta, hogy azért
ter jed he tett el a re for má ció is, mert
a ma ga ko rá ban a könyv nyom ta tás
fel gyor sí tot ta a tör té nel mi ese mé nye -
ket. Most a könyv mel lé ke rül nek a
di gi tá lis tar tal mak, és ha az esz köz se -
gí ti a ta nu lást, ak kor nyi tott nak kell
len nie rá min den in téz mény nek, az
egy há zi is ko lá nak is.

Dr. Facs kó Ist ván, a Sam sung El ect -
ro nics Ma gyar Zrt. el nö ke meg ha tó -
dott ság gal szólt a gye re kek mű so rá -
ról, ami kor úgy fo gal ma zott: en nek az
is ko lá nak lel ke van. Az el nök be -
szélt dus no ki gyer mek ko ri em lé ke i -
ről, me lyek ben a hit tan órák ko moly
sze re pet kap tak. Meg kö szön te az is -
ko la nyi tott sá gát, az ön kor mány zat
part ner sé gét, il let ve az Ak ker-Plus
Kft. köz re mű kö dé sét, hi szen a vad -
ker ti te lep hellyel is mű kö dő cég nek
óri á si sze re pe volt ab ban, hogy a di -
gi tá lis is ko la ép pen Solt vad kert re
ke rült. End rő di  Fe renc, az Ak ker-
Plus Kft. ügy ve ze tő igaz ga tó ja el is me -
rés sel szólt a vá ros, az is ko la és a ta -
ná rok fo ga dó kész sé gé ről, ar ról a part -
ner ség ről, mellyel a kft. az épí tő ipar
mel lett a vá ros ok ta tá sá ban is le te het -
te név je gyét.

A tan ter mek ün ne pé lyes át adá sát
kö ve tő en a meg hí vott ven dé gek is ko -
la pad ba ül tek, és szak mai irá nyí tás
mel lett, éles ben pró bál ták ki, mi lyen
is egy tab le tes di gi ó ra, ahol a ta nár
min den kit és min dent lát, kü lön
kom mu ni kál hat nak, mi köz ben gyors
és ér de mi mun ka fo lyik az adott
tan tárgy té ma kö ré ben.

g Sup ka Éva

Az Ádá mok és Évák ün ne pét a Ma gyar
Te át ru mi Tár sa ság ke re té ben 2010-ben
in dí tot ta el a szol no ki Szig li ge ti Szín -
ház. Az óta a deb re ce ni Cso ko nai
Nem ze ti Szín ház, a Bé kés csa bai Jó kai
Szín ház, a Veszp ré mi Pe tő fi Szín ház,
a za la eger sze gi He ve si Sán dor Szín ház,
a Sop ro ni Pe tő fi Szín ház és a szé kes -
fe hér vá ri Vö rös mar ty Szín ház csat la -
ko zott, most pe dig a Nem ze ti Szín ház
volt a há zi gaz da. 

Di á kok ez re it moz gat ja meg a ren -
dez vény, hoz za kö ze lebb a szín ház hoz.
A moz ga lom pro fesszi o ná lis szín há zi
se gít ség gel épül. A ki írók min den év -
ben más és más té má val szó lít ják meg
az is ko lák ma gyar ta ná ra it, szín ját szó -
it. Idén a Bib lia ki lenc rész le tét je löl -
ték ki.

A prog ram hoz a Szteh lo Gá bor
Evan gé li kus Gim ná zi um is csat la ko -
zott. Té ma ként a Tíz pa ran cso la tot
kap tuk. Már a kez de ti lel ke se dés óri -
á si volt, ami kor egy szep tem be ri áhí -
tat ke re té ben meg hir det tük a di á kok -
nak a szín ját szás le he tő sé gét. Kö rül be -
lül öt ve nen je lent kez tek, vé gül hu szon -
négy ta nu ló kezd te meg a hosszú,
mun ká val te li, de an nál ál dot tabb,
öröm te libb fel ké szü lés fo lya ma tát. 

A fel ké szí tés ben Pin tér  Szil via
szí ni pe da gó gus, jó ba rát nőm volt a
tár sam, aki vel kez det től fog va össz -
hang ban dol goz tunk. Szil vi vel kö zö -
sek hit bé li gyö ke re ink, mind ket ten a
Pa sa ré ti Re for má tus Gyü le ke zet ből
in dul tunk, így kü lö nö sen nagy örö -
met je len tett szá munk ra, hogy egy
bib li ai té mát, a Tíz pa ran cso la tot
dol goz hat juk fel.

A Nem ze ti Szín ház tel jes sza bad sá -
got adott a „fel ada tok kal” kap cso la to -
san – ám ki kö töt te, hogy a da rab nak
kö zös mun ká nak kell len nie, a szö veg -
köny vet, a for ga tó köny vet a di á kok nak
kell ír ni uk. A Győ ri And rás ál tal ké szí -
tett film be ját szá sok dia ló gu sa it szin -
tén di ák ja ink ír ták és ját szot ták. Ezért
óri á si öröm szá munk ra, hogy eb ben a
szín vo na las ver seny ben ép pen a szö -

veg könyv ka te gó ri á ban ér tük el az el -
ső he lye zést. 

A pa ran cso la to kat mai, 21. szá za di
szi tu á ci ók ba he lyez tük, és azt kí ván -
tuk be mu tat ni, hogy Is ten ezen ren de -

lé se i nek a mai nap ra néz ve is ugyan -
olyan ak tu a li tá suk van, mint több ezer
év vel ez előtt. A je le ne tek cél ja nem az
íté let mon dás, ha nem az el gon dol -
kod ta tás volt. 

Az el ső és a má so dik pa ran cso la tot
egy be vet tük a szín re vi tel so rán: „Ne le -
gyen más Is te ned raj tam kí vül!” „Ne csi -
nálj ma gad nak sem mi fé le is ten szob rot
azok nak a kép má sá ra, amik fenn az ég -
ben, lenn a föl dön vagy a föld alatt a víz -
ben van nak. Ne imádd és ne tisz teld
azo kat, mert én, az Úr, a te Is te ned, fél -
tőn sze re tő Is ten va gyok.”A je le net ben
egy olyan mai ti né dzser lány je lent meg,
aki nek az imá da ta tár gya egy ze ne kar
és an nak front em be re, s eköz ben fo ko -
za to san el ve szí ti hí vő ba rát ját. 

A har ma dik pa ran cso la tot – „Ne
mondd ki hi á ba Is te ned nek, az Úr nak
a ne vét, mert nem hagy ja az Úr bün -
te tés nél kül, ha va la ki hi á ba mond ja
ki a ne vét!”– mik ro je le ne tek for má já -
ban dol goz tuk fel: olyan hely ze te ket ke -
res tünk, ami kor a ren de lés el len vé -
tünk. Pél dá ul ami kor úgy imád ko -
zunk az Úr hoz, hogy mel let te a ka ba -
lán kat is szo ron gat juk, és at tól is se gít -
sé get ké rünk. 

A ne gye dik pa ran cso la tot – „Em lé -
kez zél meg a nyu ga lom nap já ról,  és
szen teld meg azt! Hat na pon át dol gozz
és vé gezd min den fé le mun ká dat! De a

he te dik nap a te Is te ned nek, az Úr nak
nyu ga lom nap ja” – tán cos for má ban
dol goz tuk fel, fel ütés ként pe dig Jev tus -
en ko A ro ha nás a kor nak át ka cí mű
ver sé nek rész le te it mond ta el egyik ta -

nu lónk. A ko re og rá fi át egyik di á kunk
ké szí tet te. Lé nye ge az volt, hogy a tánc
nyel vén, hat lány moz gá sán ke resz tül
mu tas sa be a min den na pi ro bo tot, a
meg fe szü lést és kont raszt ként, egy
he te dik lány tán ca ál tal az Is ten nek
szen telt na pot, a nyu ga lom nap ját. 

Ezt kö vet te az ötö dik pa ran cso lat, a
„Tisz teld  apá dat  és  anyá dat,  hogy
hosszú  ide ig  él hess  azon  a  föl dön,
ame lyet Is te ned, az Úr ad ne ked.”Da -
ra bunk ban egy olyan csa lá di mo dell je -

lent meg, ahol az édes anya a gyer me -
ke i ért él, ők azon ban ezt nem be csü -
lik. Tisz te let le nek, szem te le nek ve le
szem ben. Kont raszt ként azon ban fel -
vil lan egy má sik tör té net is, ahol egy
sok kal mos to hább sor sú lány je le nik
meg, és ő hív ja fel a fi gyel met a pa ran -
cso lat fon tos sá gá ra. 

A ha to dik pa ran cso la tot – „Ne
ölj!” – szin tén tán cos for má ban dol -
goz tuk föl, fel ütés ként pe dig egyik di -
á kunk sa ját vers rész le tei szó lal tak
meg. A he te dik, „Ne pa ráz nál kodj!”
pa ran cso lat hoz kap cso ló dó je le net -
ben egy mai há zi bu lit mu tat tunk
be, ahol könnyű vé rű, az in ter ne ten és
a va ló ság ban ma gu kat más nak mu -
ta tó fi a ta lok je len tek meg. 

A har ma dik hoz ha son ló an mik ro -
je le ne tek for má já ban ele ve ní tet tük
meg a nyol ca dik pa ran cso la tot („Ne
lopj!”).Négy kro no lo gi ku san egy mást
kö ve tő szi tu á ci ót je le ní tet tünk meg, rá -
vi lá gít va ar ra, hogy mit tu dunk a má -
sik tól el lop ni: pél dá ul öt le tet, időt, jó
hír ne vet, nyu gal mat. 

Az utol só két pa ran cso la tot egy be -
von va vit tük szín re: „Ne  ta nús kodj
ha mi san fe le ba rá tod el len!” „Ne kí vánd
fe le ba rá tod  há zát!  Ne  kí vánd…,  és
sem mit, ami a fe le ba rá to dé!”Eb ben a
je le net ben két ének ta go za tos di á -
kunk sze re pelt. A köz tük lé vő egész -
sé ges ri va li zá lást na gyí tot tuk fel, ír tuk
át a da rab ba, amely ben egy mást vá dol -
ják, ha zug sá go kat ter jesz te nek egy más -
ról, és irigy lik a má sik si ke rét.

Mi vel a je le ne tek csu pán fel vil -
lant ják Is ten ren de lé se it, min den -
kép pen cé lunk volt az, hogy zár szó -
ként meg fo gal maz zuk: mit is je lent
szá munk ra a Tíz pa ran cso lat. Eh hez
Cse ri Kál mán Tíz pa ran cso lat cí mű
köny vé ből ra gad tuk ki azt a mon da -
tot, amely – úgy hi szem – a hosszú
pró ba fo lya ma tok és a já ték so rán
mind annyi unk ban meg ér le lő dött:
„Hogy mi a Tíz pa ran cso lat? Nem
szi go rú, meg tart ha tat lan pa ran csok
so ro za ta. A vi lág min den ség Ura, Te -
rem tő je ad ta. Nagy le he tő ség, hogy
nem ká ro mo lok, nem ro ha nok, ha -
nem el csen de se dem, nem pa ráz nál -
ko dom, ha nem ki vá rok vagy tű rök,
mert minden nek ren delt ide je van.
Tisz te lem, óvom ma ga mon kí vül a
má si kat is, meg elég szem az zal, meg -
elég szel az zal, amim van, amid van,
mert sem mim sincs, mert sem mid
sincs, amit nem kap tam, amit nem
kap tál. Be tart ha tó ak, de nem em be -
ri erő vel, ha nem hit ál tal.”

g Lo son czi BEr na dEtt 
ma gyar ta nár (Szteh lo Gá bor

Evan gé li kus Gim ná zi um)

ÁdámokésÉvákversenyeaNemzetiben
Evan gé li kus is ko la csa pa táé lett a leg jobb szö veg könyv dí ja

„Ennekasulinaklelkevan”
Az or szág leg mo der nebb is ko lá ja a solt vad ker ti evan gé li kus in téz mény

b Ha zánk el ső di gi tá lis osz tály ter mét ad ták át Solt vad ker ten, az evan gé -
li kus egy ház fenn tar tá sá ban mű kö dő Kos suth La jos ál ta lá nos is ko lá ban
múlt pén te ken. A Sam sung Scho ol óri á si mér föld kő a tech ni ka vi lá gá -
ban, me lyet a vi lág bár mely pont ján iri gyel het nek a ha son ló in téz mé nyek.

Lengyel Anna, Udvarhelyi Attila igazgató és dr. Facskó István a diákokkal

A dí ja zott pro duk ci ók:
LEG JOBB NŐI ALA KÍ TÁS: Ko csor
Csil la, Ló nyay Ut cai Re for má tus
Gim ná zi um – A té koz ló fiú
LEG JOBB FÉR FI ALA KÍ TÁS: Ba logh
Cson gor, Ne mes Nagy Ág nes
Mű vé sze ti Szak kö zép is ko la –
Jó nás pró fé ta tör té ne te
A ZSű RI KÜ LÖN DÍ JA: Dó zsa György
Gim ná zi um – Jé zus fel tá ma dá sa
A LEG JOBB SZÖ VEG KÖNyV: Szteh lo
Gá bor Evan gé li kus Gim ná zi um –
A Tíz pa ran cso lat
A LEG JOBB ELŐ ADÁS: Ne mes Nagy
Ág nes Mű vé sze ti Szak kö zép is -
ko la – Jó nás pró fé ta tör té ne te
Az ér té ke lők:
A. Sza bó Mag da, a Nem ze ti Szín -
ház stra té gi ai igaz ga tó ja (a zsű -
ri el nö ke); Dé kán Ár pád Six tus
cisz ter ci szer ze tes, a Zir ci Cisz -
ter ci Apát ság apát ja; Rác ke vei
An na Já szai-dí jas, ér de mes mű -
vész, a deb re ce ni Cso ko nai Nem -
ze ti Szín ház igaz ga tó ja; Ru bold
Ödön Já szai Ma ri-dí jas szín mű -
vész; Si pos Dá vid, a Szent end rei
Re for má tus Gim ná zi um ta ná ra.

Az imádat tárgya egy zenekar

A Ne mes Nagy Ág nes Mű vé sze ti Szak kö zép is ko la győztes csapata
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Har mad éves egye te mis ta ként,
le en dő ma te ma ti ka–fi zi ka sza -
kos ta nár ként ül tem a fél évi
dif fe ren ci ál geo met ria-vizs gá -
mon. Már ti zen két ol dal nyi tó -
rusz- és kör ív szá mo lá snál tar -
tot tam, s min den sor után
egy re biz to sabb let tem ab -
ban, amin ak kor már hó na pok
óta gon dol kod tam: en nek így
ön ma gá ban sem mi ér tel me,
va la mi más hoz kel le ne kez de -
nem az éle tem mel. Hi á ba va -
gyok az egyik leg jobb az év fo -
lya mon, hi á ba hív nak ku ta tó -
cso port ba – minden nek va la -
hogy nem ta lál tam meg az
ér tel mét. 

Va la mi mást kel le ne csi -
nál nom. Vagy leg alább va la mi
mást is. Olyas mit, ami össze
van köt ve Jé zus sal, akit is me -
rek, olyas mit, ami nek van kö -
ze pe, hogy tud jam, mer re me -
gyek, és olyas mit, ami lel ke sít.

Fél éven be lül át ala kult az
éle tem: új vá ros ban, új egye te -

me ken pár hu za mos kép zés -
ben ta nul tam to vább ma te ma -
ti ka–fi zi ka ta ná ri sza kon és
evan gé li kus hit ta nár sza kon,
amit so ha nem bán tam meg.

Nem ál lí tom, hogy könnyebb
egy hit tan órát meg tar ta ni, mint
egy ma tek órát. Nem ál lí tom,
hogy ke ve seb bet kell elő re ké -
szül ni, mint egy lát vá nyos fi zi -
kai kí sér let be mu ta tá sá hoz.
Nem ál lí tom, hogy könnyebb

len ne az órán fe gyel mez ni vagy
épp ol da ni a lég kört, mint más
órán. Nem ál lí tom, hogy ki szá -
mít ha tóbb és meg bíz ha tóbb
fog lal ko zás, mint bár mely más
pe da gó gus pá lya. Sőt itt a rá ha -
gyat ko zás, bi zony ta lan ság és
az Örök ké va ló ba ve tett re -
mény ség min den szint jét meg -
él het jük. 

De ab ban biz tos va gyok,
hogy van kö ze pe és ér tel me.
Mert min den – akár ke vés bé
si ke rült – al ka lom után úgy
jö vök ki a hit tan órá ról, hogy
az mo ti vál és lel ke sít, hogy új
teo ló gi ai kér dé se im van nak,
s hogy min den órát le he tő -
ség nek lá tok a di á kok éle té -
ben és a sa ját ma ga mé ban is
a hit be li és a sze mé lyes fej lő -
dés te rén. 

Aki rend sze re sen nyers, iga -
zi teo ló gi ai pár be széd re vá -
gyik, az ta nít son hit tant gye -
re kek nek, ka ma szok nak.
g Ko dá csy-Si mon Esz tEr

Lel kész sze ret nék len ni… Hit -
ok ta tó sze ret nék len ni… Kán -
to ri szol gá la tot sze ret nék vé -
gez ni… Aki ezek kö zül a mon -
da tok kö zül bár me lyi ket is ér -
zi, vagy ki is mond ja, tud hat -
ja: ép pen hi va tást vá laszt. Hi -
va tást vá laszt, mint az, aki
ta nár, or vos, ügy véd, egész ség -
ügyi dol go zó, szo ci á lis mun kás
vagy bár mi lyen más hi va tást
vég ző em ber sze ret ne len ni.

Ami kor feb ru ár ban a to -
vább ta nul ni szán dé ko zók ki -
töl tik a fel vé te li pa pí ro kat, és
be ír ják a fel ső ok ta tá si in téz mé -
nyek ne vét és a vá lasz tott sza -
ko kat, ak kor egy ben hi va tást is
vá lasz ta nak. Olyan hi va tást,
amely egy egész élet re meg ha -
tá roz hat ja az em ber éle tét. 

A meg ta lált hi va tás rend kí -
vül nagy örö met je lent az em -
ber nek. Jó ér zés, ha egy fog lal -
ko zás ra azt tu dom mon da ni:
én ez sze ret nék len ni! Azért,
mert em be rek kö zött sze re tek
len ni, sze re tek se gí te ni; mert
jó lát ni egy gyer mek fej lő dé sét,
jó lát ni egy rá szo ru ló em ber
prob lé má já nak meg ol dá sát,
vagy ép pen fel eme lő do log
érez ni, hogy ma ga Is ten az, aki
az el hí vást ad ja az éle tem be.

A meg ta lált és fel is mert hi -
va tás ér tel met ad az em ber
éle té nek. Saj nos a mai vi lág -
ban az éle tünk ér tel mét sok -
szor na gyon fel szí nes dol gok -
ban ke res sük, ha egy ál ta lán
ke res sük. Pe dig az éle tünk ér -
tel me ott van az Is ten nel va ló
kap cso la tunk ban, az em ber -
tár sa ink hoz va ló vi szo nyu lá -
sunk ban, ab ban a csa lá di vagy
fog lal ko zás bé li fel adat ban,
ame lyet kül de tés tu dat ból, hi -
va tás tu dat ból vég zünk.

Az Evan gé li kus Hit tu do -
má nyi Egye te men ab ban a
kü lön le ges hely zet ben va -
gyunk, hogy olyan je lent ke -
zők ér kez nek hoz zánk, akik

az el hí vást Is ten től kap ják.
El hí vást ar ra, hogy akár -
mennyi re Is ten től tá vo li nak
gon dol ja is ma gát ez a vi lág,
még is hir des sék Jé zus Krisz -
tus evan gé li u mát és Is ten or -
szá gá nak el jö ve te lét akár a lel -
ké szi, akár a hit ok ta tói, akár
a kán to ri szol gá lat ban. Egész
egy há zunk nak fel ada ta, hogy
se gít sen az el hí vást meg hal -
lók nak ab ban, hogy el mond -
ják ne kik, mer re in dul hat -
nak to vább. 

Itt van az egye tem, itt meg -
ada tik a fel ké szü lé si idő, a ta -
nul má nyok és a lel ki meg erő -
sö dés le he tő sé ge, az egy ház zal
és a gyü le ke ze tek kel va ló kö -
ze li meg is mer ke dés és ta pasz -
ta lat szer zés fel ada ta.

Jé zus ta nít vá nya i hoz in té -
zett sza vai bá to rít sa nak mind -
annyi un kat ar ra, hogy cse lek -
vő re mény ség gel és imád ság -
gal hor doz zuk szí vünk ben a
lel kész-, hit ok ta tó- és kán tor -
kép zés szol gá la tát: „Az arat ni -
va ló sok, de a mun kás ke vés.
Kér jé tek te hát az ara tás Urát,
hogy küld jön mun ká so kat az
ara tá sá ba.” (Mt 9,37–38)

g Pán gyánsz ky Ág nEs
egye te mi lel kész

Kez dő gim na zis ta vol tam,
ami kor egy dél után el in dul tam
a pest szent lő rin ci evan gé li -
kus temp lom ba. A ko ráb bi
hó na pok so rán lett egy re erő -
sebb az az el ha tá ro zá som,
hogy ke resz tel ked ni aka rok, és
ez ügy ben – a csa lád ban adott
négy ke resz tény fe le ke zet kö -
zül vá laszt va – az evan gé li ku -
sok nál zör ge tek be elő ször. 

A hát tér ben ka masz ko rom
nagy ke re sé sei kö zött ba rá tok,
ta ná rok, ré gi csa lá di tör té ne -
tek is ha tot tak rám eb ben a
dön tés ben, s va la hogy a rend -
szer vál to zás egy re moz gal -
ma sabb fo lya ma tai is. Szol -
zse nyi cin, Wal len berg, Mind -
szenty– mind-mind ott he ver -
tek az ut cán, a pa pír do bo -
zok ra ki ra kott, de a kö ze le dő
rend őr elől még bi zony ta la nul
össze kap ko dott köny vek kö -
zött…

Az el ső, meg ha tá ro zó be -
szél ge tés a meg le pett lel -
késszel, az el ső imád ság a har -
ma dik temp lo mi pad sor ban,
az el ső, ki csit túl ko ros kon fir -
má ci ói órák. Így kez dő dött. És
egy ép pen for má ló dó, gya ra -
po dó gyü le ke ze ti kör ben, ahol
örül tek ne kem, kí sér tek, bá to -
rí tot tak. Előbb fel ada to kat,

szol gá la tot, majd hi tü ket, ér -
zé se i ket, éle tük lel ki tit ka it
bíz ták rám. Be le gyö ke rez tet -
tek a gyü le ke zet be, Is ten ve te -
mé nye sé be, és ez zel el kezd tek
lel késszé for mál ni.

Be fo gad tuk egy mást az el -
múlt hu szon hat év alatt a szí -
vünk be, a hi tünk be, a min den -
nap ja ink ba. Eb ben a kör ben
ta nul tam meg sze ret ni a hi va -
tá so mat, az egy há zat – ők ta -
ní tot tak meg sze ret ni más
gyü le ke ze te ket, a lel kész kol -
lé gá kat, a ta nít vá nya i mat is.
El fo gad tak a lel ké szük nek, le -
he tő vé tet ték, hogy a töb bi lel -
kész test vér rel bé kes ség ben
szol gál has sunk itt együtt. 

A gyö ke re im ma is ide köt -
nek, és az óta tu dom, hogy
evan gé li kus nak len ni azt je len -
ti: a gyü le ke zet be csak be le nő -
ni le het, de ki nő ni be lő le so ha.

g Ko rá nyi And rás

Jé zus föl di je len lé te mind ad dig
nem vá lik múlt tá, amíg egyet -
len hí vő is ta lál ha tó a föl dön –
ál la pít ja meg Sø ren  Ki er ke -
gaard. Is ten vég te le nül hosszú
út ra kelt, bár me lyik pász tor nál
hosszabb ra, aki el ve szett ju hai
után ment, hi szen test tél éte -
lé ben az Is ten és az em ber kö -
zött vég te len be fu tó utat kel -
lett le küz de nie. Ezért is mond -
hat ja a kop pen há gai Szók ra -
tész: „Ha só haj tasz utá na, már
el is in dul tál fe lé.” 

A teo ló gus szá má ra a hí vás -
nál még is fon to sabb a hí vó
sze mé lye! Mert ma is ugyan -
az a tör té ne lem ben je len lé vő
sze mély, és az is akar ma rad -
ni – szá munk ra is, ám je len lé -
té nek bá to rí tó örö me csak ak -
kor tel je sed het ki, ha a ve le va -
ló kö zös ség ből fa ka dó an em -
be ri kö zös ség, az az gyü le ke zet
jön lét re. 

Ho gyan vál hat két vagy
több em ber kap cso la ta, akik
előt te nem is mer ték egy mást,
vagy ép pen rosszul, egy mást
se gí tő vé és lel ke sí tő vé? A mo -
dern há ló za tos ság ko rá ban
kü lö nö sen is fon tos ez a kér -
dés. Hol hall ha tó meg a kor -
tár sa it ma gá hoz hí vó jó pász -
tor hang ja? Ho gyan kép zel he -

tő el ki er ke ga ar di köz vet len sé -
ge a köz ve tí tő mé di u mok ál tal
meg ha tá ro zott kor ban? Mi
lett a sze mé lyes ség gel, a köz -
vet len ség gel, a sze mély kö zi
kap cso la ta ink kal? 
Mar tin Bu ber sze rint a val -

lás: ta lál ko zás. Ru dolf  Bult -
mann pe dig azt hang sú lyoz ta,
hogy Jé zus Krisz tus sal a mai
em ber az ige hir de tés ben ta lál -
koz hat, az Úr a hir de tett igé -
ben vá lik kor tár sunk ká, aki
hív, meg hall gat, és igaz ba rát -
nak bi zo nyul. A lel kész Jé zus
kor tár sa, aki a Lé lek kre a tív
mun ká já nak se gít sé gé vel sa ját
te het sé gét és szor gal mát an -
nak a koc ká za tos vál lal ko zás -
nak szen te li, hogy a Jé zus
Krisz tus ban meg je lent igaz sá -
got hir des se és kri ti kus ér zé -
keny ség gel kép vi sel je kör nye -
ze té ben.

g Orosz Gá bor Vik tor

ÚToNATEológIAfElÉ
Egyetemi oktatók vallomása a hivatásról, elhívásról
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Bu zánsz ky Je nő vel, a le gen dás jobb hát -
véd del Pus kás Öcsi het ve ne dik szü le -
tés na pi ün nep sé gén ta lál koz tam elő -
ször. A pá tyi ren dez vé nyen ő volt a tár -
sa ság lel ke: ha le ült a han gu lat, tán -
colt, nó tá zott, min den ki hez volt egy jó
sza va. Leg utol já ra az el múlt év ben, jú -
li us  vé gén  Er dély ben,  Tus vá nyo son
lát hat tam; a köz mé dia prog ram so ro -
za tá ra Pász tor Zol tán, a Ma gyar Rá -
dió Zrt. in ten dán sa hív ta meg. No ha
a je les ven dég gel már jó idő ben meg -
be szél tem az in ter jút, a prog ram el hú -
zó dott, a fi a ta lok kal zsú fo lá sig meg telt
sá tor ban zá po roz tak a kér dé sek, majd
az au tog ram ké rők lép tek a po rond ra.
Fü ze tek be, tri kók ra, zász lók ra kér ték az
alá írást, egy csi nos lány sa ját kar já ra
„vé set te” a kéz je gyet. Ami kor osz lott a
tö meg, ke res tünk egy nyu godt zu got az
in ter jú ra.  Kér dez tem,  mennyi  ide je
van. Ked ve sen nyug ta tott meg, hogy rá -
ér, kér dez zek csak bát ran. 

– Az előb bi be szél ge tés ben is több ször
em lí tet te az uta zá sa it. Hány or szág -
ba ju tott el?

– Pon to san nem tu dom meg mon -
da ni. Egy ide ig pe dig szá mon tar tot -
tam, de ami óta meg nyíl tak a ha tá rok,
és Eu ró pá ban sza ba don mo zog ha -
tunk, már nem kö ve tem. Auszt rá lia
ki vé te lé vel min den vi lág ré szen meg -
for dul tam, em lé ke ze te sek vol tak kí -
nai és ame ri kai út ja im. No ha az Új -
vi lág ban öt ször jár tam, Iz ra el be pe -
dig hat al ka lom mal ju tot tam el, a leg -
ked ve sebb szá mom ra még is Ma -

gyar or szág ma radt. Ma gyar or szág
és a Kár pát-me den ce. 

1991-től a Nem zet kö zi Gyer mek -
men tő Szol gá lat nál a spor tot kép vi -
se lem, így tá mo ga tom, hogy egy ér -
té kes kez de mé nye zés alap ján az er -
dé lyi gye re kek győz tes fo ci csa pa ta a
gyer mek na pon Ma gyar or szág ra jö -
hes sen. Ilyen kor el visszük őket a
Hő sök te ré re, a Ci ta del lá ra s a Ba la -

ton hoz is. Fon tos, hogy a mai ro ha -
nó vi lág ban a gye re kek ne csak a fut -
ball pá lyát és a lab dát lás sák. Azon
dol go zom, hogy mi nél job ban meg -
is mer jük egy mást, a ma gyar gye re kek
el jus sa nak Er dély be és for dít va.

– An nak ide jén, ami kor kül föl dön
jár tak, az arany csa pat hoz mél tó volt
az el he lye zé sük?

– Ál ta lá ban elő ke lő szál lók ban lak -
tunk. A ho tel nek ele mi ér de ke volt,
hogy jól érez zük ma gun kat. Más csa -
pat tal el len tét ben sza ká csot nem vit -
tünk ma gunk kal, a sport or vos fel ada -
ta volt az ét ke zé sek össze ál lí tá sa. Leg -
fel jebb a „nem ma gya ros” fo gá sok ra pa -
nasz kod hat tunk. Szo kat lan me nü ket is
meg kós tol tunk, Al ma-Atá ban pél dá -
ul te ve húst kí nál tak. Sok he lyen jobb
is volt, hogy nem tud tuk, mit is eszünk. 

– Szá mos pá lya tár sá val el len tét -
ben so ha nem gon dol ta, hogy ide gen -
ben ka ma toz tas sa tu dá sát?

– Erős ma gyar ság tu da tom nak kö -
szön he tem, hogy so ha eszem be se ju -
tott a disszi dá lás vagy a kül föl di
szer ző dés. Ami kor egy ma gyar mil -
li o mos, sport ra jon gó, egy ko ri ka to -
na tár sam Ka li for ni á ba hí vott meg,
hu szon egy nap ra me het tem, de a ti -
zen ha to di kon na pon már el ka pott a
hon vágy. Hi á ba él tem lu xus kö rül mé -
nyek kö zött, a ház ból ki lép ve a hu -
szon hat fo kos ten ger be gya lo gol -
hat tam köz vet le nül, kö nyö rög tem
ven dég lá tóm nak, hogy in téz ze el a
ko ráb bi ha za me ne te le met. Ami kor
két nap múl va fel száll hat tam a gép -
re, nagy kő esett le a szí vem ről.
– Kül föl di út ja in ho gyan töl töt te a

sza bad ide jét?
– Az időt ál ta lá ban ak kor is szűk -

re szab ták. A hét vé gi meccs re – le -
gyen az Svéd or szág vagy Ang lia – az
akk li ma ti zá ló dás vé gett csü tör tö -
kön utaz tunk. Nem csak a szál lo dá -
ban töl töt tük el az időt, az adott vá -
rost is meg is mer het tük. Hi va tal ból
ugyan kí sér tek min ket, de vi szony lag
sza ba don mo zog hat tunk. A csa pat
nim bu sza itt hon már ak kor is na gyon
nagy volt, így sen ki nem gon dolt a
kinn ma ra dás ra. A fe szült ség ol dá sá -
ra gyak ran men tünk együtt mo zi ba.

Min den or szág ban, vá ros ban a
leg szebb hely a temp lom, ha csak te -
het tem, azo kat meg néz tem. Így tet -
tem Lon don ban és Pá rizs ban is. De
ne men jünk messzi re! Ha szép is ten -
há zát sze ret nénk lát ni, nyolc ki lo mé -
ter re fek szik tő lünk Esz ter gom, szá -
mom ra – a Va ti kán után – a leg szebb
ba zi li ka. A vá ros mel lett vet tem hét -

vé gi tel ket, és ha za fe lé jö vet min dig
be té rek a szé kes egy ház ba egy imá ra.

– Az öt ve nes évek ben a bá nyász vi -
dé ke ket és a spor tot nem az ak tív hit -
élet jel le mez te…

– Jel le mez te, nem jel le mez te, nem
tu dom; az biz tos, hogy a há bo rú
előt ti vi dék még tar tot ta a hi tet. Az
1945-ös, ’48-as kor osz tály még imá -
val fe küdt le: „Hi szek egy Is ten ben,
hi szek egy ha zá ban, hi szek egy is te -
ni örök igaz ság ban, hi szek Ma gyar -
or szág föl tá ma dá sá ban.” Ta lán raj tam
kí vül Gro sics Gyu la volt még hí vő a
csa pat ban, egy szer nyi lat koz ta is,
hogy meg for dult a fe jé ben a pa pi pá -
lya. Vi szont nem csak a temp lom ba
já rá son le he tett le mér ni a hi tet, a tár -
sa ság ban min den ki nek meg volt a
ma ga bel ső lel ki vi lá ga. A Him nusz
után az egész csa pat a „ma gya rok Is -
te ne, se gíts!” sza va kat mond ta együtt.

– Az arany csa pat tag ja i nak ja va
ré sze fi a ta lon halt meg. Más kép pen
ala kult vol na az éle tük, ha a ber ni
Wank dorf Sta di ont győz te sen hagy -
ják el 1954-ben?

– Ba dar ság! Nem egy meccsen for -
dul meg a vi lág. Jön egy má sik mér kő -
zés, s a já té kos az előb bit el fe lej ti. Nem
a múlt tal kell tö rőd ni, ha nem a kö vet -
ke ző fel adat tal. Az élet ment to vább,
no ha a leg töb ben le von tuk a ta nul sá -
got. Ma már min den ki szá má ra vi lá -
gos, hogy a já ték ve ze tők csal ták el a
meccset. Nem volt ha son ló a sport tör -
té ne lem ben, hogy egy csa pat négy

sors dön tő mér kő zé sé ből hár mat
ugyan az ve zes sen, vagy köz re mű köd -
jön ben ne. Kár már ezen si rán koz ni. 

Az 1954-es vé béd ön tő hat va na dik
év for du ló já ra en gem is meg hív tak az
ün nep ség re Bern be. Ber lin be is hi va -
ta los vol tam, a meg em lé ke zés sport -
sze rű és kor rekt volt. Az egy ko ri el -
len fe lek kö zött ba rá ti szá lak szö -
vőd tek. Amíg élt, a hí res csa tár ral,
Fritz Wal ter rel tar tot tam a kap cso -
la tot, több ször ta lál koz tunk. A győz -
tes gár dá juk ból már csak ket ten van -
nak az élők so rá ban: a fe de zet, Horst
Ec kel és Hans Schä fer, aki bal szé len
volt el len fe lem. 

So kan kér dez ték, mi ért a né me tek -
nek druk kol tam a mos ta ni vé béd ön -
tő ben. Mi ért ne, a fut ball ilyen: öröm -
ből és mé reg ből áll. Más szá lak is köt -
nek a né me tek hez: a Raj na-par ti tar -
to mány és Ko má rom me gye 1991 óta
szo ros kap cso lat ban van. A cse re prog -
ram ke re té ben fi a ta lok utaz nak ki, s mi
is ven dé gül lá tunk né met is ko lá so kat,
akik kel a fo ci is gyak ran szó ba ke rül.

– Em lé kez zünk az arany csa pat ra!
– A vá lo ga tott ban rend és fe gye -

lem ural ko dott. A kül föld re já rás
csak a spor to lók ki vált sá ga volt, az út -
le ve le ket a ha tá ron kap tuk meg, és
sen ki nem vi het te ha za. Így min den -
ki élet be vá gó nak tar tot ta, hogy a
ki vált sá go sak tag ja ma rad has son.
1950-től a for ra da lo mig a csa pat
össze ál lí tá sa nagy já ból vál to zat lan is
volt. Ha nem jön 1956, sen ki nem
ment vol na el. Utá na is ér het tünk vol -
na még el szép ered mé nye ket, de a
csa tár sor: Ko csis, Czi bor, Pus kás nél -
kül az egy ség fel bom lott.

Az arany csa pat hír ne vén vi szont
nem fo gott az idő, ma is min de nütt
em le ge tik, itt hon és kül föl dön egy aránt.
Egy vál lal ko zó me sél te, hogy ami kor
Dél-Ame ri ká ban a re pü lő tér ről ta xi val
men tek a szál lo dá ba, a so főr, mi u tán
meg tud ta, hogy uta sai ma gya rok,
büsz kén el so rol ta a le gen dás fel ál lást,
s még pénzt sem kért a fu va rért.

g CsErmák Zoltán

Az  in ter jú  Tus nád für dőn  ké szült
2014. jú li us 25-én

b Ja nu ár 11-én es te az esz ter go mi kór ház ban meg halt Bu zánsz ky Je nő.
A le gen dás ma gyar fut ball csa pat, az arany csa pat jobb hát véd je, a
Nem zet Spor to ló ja 89 éves volt. Bu zánsz ky de cem ber 12-én ke rült kór -
ház ba, meg kel lett mű te ni, de az ope rá ció után is sú lyos ál la pot ban volt,
a kór ház in ten zív osz tá lyán ápol ták. Az arany csa pat tag jai kö zül utol -
só ként tá vo zott az élők so rá ból.

„MagyarokIstene,segíts!”
Utol só interjú Bu zánsz ky Je nővel, a  mélyen hívő sportemberrel

Új sá gunk elő fi ze tői pél dá nya i nak
kéz be sí té se után egy nap pal, ja nu -
ár 30-án a bu da pes ti Szent Ist ván-
ba zi li ká ban he lye zik vég ső nyu ga -
lom ra Bu zánsz ky Je nőt. A gyász -
szer tar tást 13 óra kor tart ják. Ba rá -
tai, tisz te lői a ba zi li ká ban ve het nek
vég ső bú csút az olim pi ai baj nok,
vi lág baj no ki ezüst ér mes hát véd től.

Isztambul, 1956 – Lantos (háttal), Buzánszky és Bozsik, a kapuban Faragó

A legendás aranycsapat – Buzánszky Jenő balról a hetedik
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Az is ten tisz te le ten Bölcs kei Gusz táv,
a Ti szán tú li Re for má tus Egy ház ke rü -
let ed di gi püs pö ke, aki ti zen nyolc
éven át ve zet te a ke rü le tet, pré di ká ci -
ó já ban a tü rel mes és vi gasz ta ló Is ten -
ről be szélt. Ki emel te, hogy míg Is ten
tü rel mes, ad dig az em ber tü rel met len,
és nem bír ja ki vár ni, hogy a kö vet ke -
ző na pon is olyan jó lesz-e, mint a
main, ezért be akar ja biz to sí ta ni ma -
gát. A tü rel met len lé lek ott van egy
tiszt újí tás ban és min den nap ja ink ban
is, pe dig a tü rel mes Is ten ad hat ja meg
ne künk azt, hogy egyet ér tés re jus sunk. 

Is ten a vi gasz ta lás Is te ne is, aki azt
hir de ti ne künk, hogy so sem kell ma -
gunk ra ma rad nunk, mert van Va la ki,
aki köl csönad ja a hang ját, a sze mét, a
szí vét, a te kin te tét, és össze kap csol ma -
gá val. Ha hisszük, hogy a tü re lem és
vi gasz ta lás Is te ne meg tűr és meg vi -
gasz tal, ak kor nin csen más dol gunk,
csak be fo gad ni egy mást, mert csak
együtt tud juk Krisz tus tör vé nye it meg -
tar ta ni. 

Bölcs kei Gusz táv ige hir de té se után
le tet te püs pö ki es kü jét Fe ke te Ká roly,
va la mint hi va ta lo san is be ik tat ták
tisz té be. Az új egy há zi ve ze tő re Bölcs -
kei Gusz táv és De ren csé nyi Ist ván fő -
jegy ző mel lett a ke rü let es pe re sei, a
Ge ne rá lis Kon vent el nök sé gé nek tag -
jai és a pro tes táns egy há zak ve ze tői
mond tak ál dást. Az evan gé li kus egy -
ház ré szé ről dr. Fa bi ny Ta más püs pök
kö szön töt te Fe ke te Ká rolyt. 

A Ti szán tú li Re for má tus Egy ház ke -

rü let új ve ze tő je ige hir de té sé ben fel -
hív ta a fi gyel met a min dent Krisz tu -
sért te vő ta nít vány ság ve szé lyé re, mert
ek kor Jé zus he lyett az önös ér dek ke -
rül az elő tér be. Az ilyen egy ház pe dig
ha tal mas ko dó, ag resszív, dü hös és
da cos – hang sú lyoz ta. 

Hoz zá fűz te, hogy a Krisz tus sal élő
em ber ben Krisz tus ma ga ér vé nye sül,
ha ve le me gyünk az úton, ak kor ab ból
lel ki meg úju lás lesz – ez a ta nít vány -
ság cél ja.

Az ige hir de tés után Fe ke te Ká roly
el mond ta püs pö ki szék fog la ló be szé -
dét is. Ki fej tet te, hogy az egye te mes
pap ság el vé nek fo ko zott meg va ló su lá -
sát az zal kí ván ja se gí te ni, hogy a nem
lel ké szi gyü le ke ze ti ta go kat, pres bi te -

re ket part ne rnek te kin ti. Be je len tet te,
hogy a re for má ció kez de tének öt szá -
za dik év for du ló já ra ké szül ve a Ti -
szán tú li Re for má tus Egy ház ke rü let
idén és jö vő re „Hir desd az igét” mot -
tó val szer vez vál to za tos mű fa jú, kre -
a tív prog ra mo kat. 

f reformatus.hu

Hadd kezd jem fe hér vá ri és Fej ér
me gyei kö tő dé sek kel! Kön tös Lász ló
re for má tus püs pök he lyet tes, egy -
ház ke rü le ti fő je gye ző és a Du nán tú li
Re for má tus Tu do má nyos Gyűj te -
mény igaz ga tó ja ma gyar al má si és
fe hér vár csur gói kö tő dé sű em ber,
édes ap ja eze ken a te le pü lé se ken volt
lel ki pász tor. Ám a Rész le tek cí mű
könyv nek van egy fe hér vá ri ak tu a li -
tá sa is: az egyik írás, egy nyílt le vél ah -
hoz a Cser hal mi György höz szól, aki
im má ron a Vö rös mar ty Szín ház mű -
vé sze. Ez a vi ta irat sze re tet tel és ha -
tá ro zot tan szól ah hoz a ki vá ló ság hoz,
aki ke mény kri ti ká val il let te egy há -
zát. Kön tös Lász ló el is me ri a bí rá lat
ele me i nek jo gos sá gát, ám vi tá ba száll
el ha mar ko dott ál lí tá sa i val.

Igen, ez a sze re tet re épü lő, de az
anya szent egy há zat hi bá i val együtt is
el fo ga dó s azért ha tá ro zot tan ki ál ló at -
ti tűd jel lem zi a szer ző ma ga tar tá sát.
Az egész, sok mű fa jú könyv ben. Hi -
szen ol vas ha tunk itt ige hir de té se ket,
ta nul má nyo kat, cik ke ket, val lo má -
so kat. A sze mé lyes és a tu do má nyos
hang meg annyi me gnyil vá nu lá sát. 

Egy hí vő, „li be rá lis és kon zer va tív”
egy há zi em ber er köl csi leg egy ér tel mű
port ré ja ke re ke dik ki a kö tet se gít sé -
gé vel. Aki az Ige üze ne tét tart ja a leg -
fon to sabb nak, ám te vé keny ré sze se a
min den na pi élet nek, a vi lág – egy há -
zi ol dal ról oly gyak ran bí rált – va ló -
sá gá nak. Nem hi szi, hogy csu pán az
egy ház nak van lel ki va ló sá ga, s köz -
ben szem be néz az úgy ne ve zett ké -
nyes kér dé sek kel is, mint pél dá ul a
pénz, az anya gi ügyek vagy a ho mo -
sze xu a li tás. (Ez utób bi val kap cso lat -
ban hang sú lyoz za, hogy a bűn el íté -
len dő, de a bű nös em ber nem.
Ugyan ak kor éles ha tár vo na lat húz
ma ga a je len ség, il let ve a so kak ál tal
kö ve telt „me leg há zas sá gok” kö zött.
S mint tud juk, van, aki ép pen a vá -
lasz tá si kam pány ban „me le gí ti föl”
ezt a prob lé mát…)

Az aján lást író du nán tú li re for má -
tus püs pök, Ste in bach Jó zsef sze rint
„Kön tös Lász ló rend kí vü li sé gé ben ott
van min den ko ráb bi rend, ha gyo -
mány, az az örök sé günk tisz te le te,
és még is az azo kon va ló túl lé pés, a
va ló di meg úju lás szán dé ká val”. Te -
gyük hoz zá: ez min den meg úju lás és
re for má ció lé nye ge. 

Kön tös őszin te és tisz ta szí vű írás -
tu dó, aki nek stí lu sa, nyel ve ze te iro -
dal mi ér té kű. Köz ben min den mon -
da ta ar ról ta nús ko dik, hogy a hit és
a tu do mány, más fe lől az ér zel mek és
a gon dol ko dás édes test vé rek le het -
nek, s os to ba ság egy más el len ki ját -
sza ni őket. Leg hi te le sebb for rá sa a
Bib lia, és hir de ti Jé zus min de nek fö -
löt ti sé gét. 

Az is ter mé sze tes, hogy Kál vin pél -
dá ja is fon tos szá má ra. „…emelt fej -
jel to vább ra is föl vál lal juk hit val lá sos
kál vi niz mu sun kat – ír ja –, azt ma is
ér vé nyes nek tart juk. S ez nem mell -
dön ge tés ből áll, ha nem az Ige előt ti
meg ál lás ból, ön iga zo lá si kény szer től
men te sen, bűn val lás ból és em be ri lé -
tünk esen dő sé gé nek tö re del mes
meg val lá sá val.” 

A „mű em lék egy ház” és „mű em -
lék ke resz tyén ség” he lyett az élő hit
hir de tő je ő. Ugyan ak kor tu do má -
nyos jel le gű és ér té kű ta nul má nyok -
ban és esszék ben szól a leg fon to sabb
dol gok ról. Pél dá ul ak kor, ami kor a
fel vi lá go so dás és a ke resz tyén ség vi -
szo nyát vizs gál ja igen ala po san, lo gi -
ka i lag ki vá ló an föl épí tett esz me fut -
ta tás sal. Az egy sí kú gon dol ko dás
he lyett az ár nyalt ság szép pél dá já val. 

So kat ír az egy ház mai sze re pé ről,
hely ze té ről, fel ada tá ról. Töb bek kö -
zött az 1990 óta meg vál to zott vi szo -
nyok kö zöt ti sze rep ről. Egy el gon dol -

koz ta tó mon da ta: „A rend szer vál tás
után kö zel két év ti zed del ki kell
mon da nunk, hogy a ré gi ke resz tyén
tár sa da lom vissza ál lí tá sa nem járt si -
ker rel.” Az tán jön ke mény kri ti kai
hang ja a nem zet rom lá sá ról. És szól
az ön saj ná lat ká ros vol tá ról, hi szen az
„a hi tet len ség egyik for má ja”. 

Per sze föl vet he tő a kér dés: az em -
lí tett ke resz tyén tár sa da lom an nak
ide jén ke resz tyén volt-e egy ál ta lán?
Hi szen oly ko rán meg kez dő dött a
rom lás, szer te a vi lág ban, a tisz ta for -
rá sok kor sza ka után. Oly ko rán el for -
dult az em ber és gyak ran az egy ház
is a jé zu si út tól. Per sze ab ban tel je -
sen iga za van Kön tös Lász ló nak,
hogy „a ré gi ke resz tyén tár sa da -
lom… azért tu dott mint egy ön ma gá -
tól mű köd ni, mert temp lom, la kó hely
és mun ka hely össze tar to zott, mert
volt egy egy há zi as kö zös ség, amely -
nek a szel le mi fun da men tu ma a ke -
resz tyén ség volt”. 

A tör té ne ti örök ség hang sú lyo zá -
sa mel lett Kön tös az egy há zi élet új
for má i nak ki ala kí tá sát is szor gal -
maz za. Ugyan így az el mé let mel lett
a min den na pi élet elem zé se is nagy
te ret nyer írá sa i ban, le gyen szó a lel -
ki pász to ri élet pá lyá ról, a Du nán túl
sa já tos sá ga i ról vagy ép pen a lel ké szek
fi ze té sé ről. 

Be mu tat ja fő mun ka he lyét, a Du -
nán tú li Re for má tus Egy ház ke rü let
Tu do má nyos Gyűj te mé nyét is. Ide kí -
ván ko zik az az ész re vé te le, hogy a
temp lom és az in téz mény ak kor lét -
jo go sult, ha ér vé nyes az üze ne te.
Érin ti a re for má tus iden ti tás kér dé -
se it is, val lo má sa eze ken a he lye ken
is frap páns és tisz ta. „Szá mom ra re -
for má tus nak len ni (…) azt je len ti,
hogy egy ha gyo mány- és em lé ke zet -
kö zös ség tag ja va gyok, amely kö zös -
ség nek a tör té ne te a 16. szá zad ra nyú -
lik vissza. (…) A re for má tus ha gyo -
mány ban az zá let tem, aki min dig is
vol tam, még mi előtt »ra ci o ná li san«
dön töt tem vol na. Ál ta la let tem em -
ber ré.” 

Kön tös rö vi debb cik kei is azt mu -
tat ják, hogy min den írá sát meg ha tá -
roz za az egy ség. Az ilyen gon dol ko -
dó hig gad tan szól a hit ra ci o na li tá sá -
ról is. (Aho gyan Proh ász ka Ot to kár
is an nak ide jén a hit és a tu do mány
egy más mel let ti sé gé ről.) Hi szen: „A
hit ado má nya nem ar ra va ló, hogy
egy má sik ado mányt, az »észt« ha tá -
lyon kí vül he lyez ze.” S köz ben szé pen,
ve re tes sza vak kal vall Ma gyar or -
szág ról, ha zá ról, nem zet ről. Eb ben is
foly ta tó ja a kál vi nis ta ha gyo mány nak.
Egy olyan ha gyo mány nak, amely ben
a hit és a ha za fi as ér zés édes test vé -
rek. És nincs eb ben sem mi túl zás,
nincs mell dön ge tés. 

In ter ne tes blog ja i ban Kön tös nem
zár kó zik el a po li ti ká tól sem, töb bek
kö zött ha zánk és a glo bá lis vi lág vi -
szo nyá ról ér te ke zik. Vagy ép pen a
nyu ga ti vi lág vál sá gá ról. 

Ízig-vé rig vi lá gi, a köz ügyek ben ér -
de kelt em ber ír ja eze ket a szö ve ge -
ket. Ha zá já ért ag gó dó, fe le lős ma gyar
ér tel mi sé gi. Ki raj zo ló dik előt tünk
egy mar káns, 21. szá za di egy ház po -
li ti kus arc éle, ka rak te re. Nem rej ti vé -
ka alá vé le mé nyét, s ez zel egy ben ki
is szol gál tat ja ma gát a köz vé le ke dés -
nek. Így hát na gyon iz gal mas szel le -
mi ka lan dot kí nál a Rész le tek cí mű
könyv. Olyan ka lan dot, amely tá vol
áll a ka lan dor ság tól. A leg mé lyebb
hit vi lág tól éle tünk na pi ak tu a li tá sa i -
ig ter jed nek ha tá rai. 

Ta nul sá gos az is, aho gyan a szer -
ző ön ma gá ról el mél ke dik. „Li be rá -
lis kon zer va tív ke resz tyén”, aki élén -
ken fi gye li a hét köz na pok min den
vál to zá sát. Egyik vissza té rő fo gal -
ma a sza bad ság, akár egy há zi ér te -
lem ben te kin ti, akár úgy, ahogy
egy bot rá nyos orosz punk együt tes
ak ci ó já ról szól. Hi szen az nem sza -
bad ság, ami má sok sza bad sá gát
gá tol ja – vall ja. Köz ben kri ti ká val
il le ti a „nyu ga ti” ér ték ren det is. És
el ké ped, ami kor az elő íté le te ket
ta pasz tal ja. Nem ér ti, mi ért a zsi -
dó zás, a kom mu nis tá zás, a fa sisz -
tá zás. A „hisz te ro id lé lek ta ni há bo rú”
el len szól. 

Szá má ra az a fon tos, amit Is ten
ter vez ve lünk a tör té ne lem ben. 

Ugyan ak kor re mek ön port ré ez a
könyv. Szer ző je nem csu pán a re for -
má tus, de ál ta lá ban a mai ma gyar
egy há zi élet egyik leg mar kán sabb
kép vi se lő je. Ér de mes fi gyel nünk a
hang já ra.

g Ba ko nyi Ist ván

Kön tös Lász ló: Rész le tek. Du nán tú li
Re for má tus  Egy ház ke rü let,  Pá pa,
2013. Ára 2425 fo rint.

figyelniaRészletekre
Kön tös Lász ló kö te te 

Reformátuspüspökszentelés
b Be ik tat ták tiszt sé gé be Fe ke te Ká rolyt, a Ti szán tú li Re for má tus Egy -

ház ke rü let meg vá lasz tott püs pö két. A deb re ce ni Nagy temp lom ban ja -
nu ár 24-én meg tar tott, is ten tisz te let tel egy be kö tött püs pök szen te lő
köz gyű lé sen egy út tal meg ala kult az új egy ház ke rü le ti köz gyű lés. 

A szer ve zők ne vé ben Cza gány Gá bor
re for má tus egye te mi lel kész kö zöl te:
Sze ged pol gá ra it olyan al ka lom ra
vár ják majd, ahol jól és ott hon érez -
he tik ma gu kat, és ahon nan úgy tér -
het nek ha za, hogy tud ják, fel ada tuk
és kül de té sük van. A Tá gas tér fesz -
ti vál cél ja az is, hogy az egy há zak
meg moz dul ja nak, ki lép je nek a sa ját
meg szo kott fa la ik kö zül. Cél az is,
hogy „az egy há zak nak és a vá ros nak
le gyen egy őszin te ta lál ko zá sa”, mert
– ahogy a lel kész fo gal ma zott – szá -
mos fél re ér tés van, ame lye ket jó, ha
el osz la tunk, és lát juk: ugyan azo kért
a jó dol go kért küz dünk.

A fesz ti vál há rom na pos lesz, szep -
tem ber 25–27. kö zött ren de zik meg
a sze ge di Er zsé bet li get ben, il let ve a
kör nyé kén. Lesz nek sport prog ra -
mok a kö ze li kis sta di on ban és csa -
lá di prog ra mok a Szent Er zsé bet-
temp lom ban, il let ve a plé bá ni ai kö -
zös sé gi ház ban. A li ge ti nagy szín pa -
don pe dig kon cer tek és vár ha tó an
szé le sebb ré te ge ket ér dek lő prog ra -
mok vár ják a kö zön sé get.

Már el fo gad ta a meg hí vást pél dá -
ul Böj te Csa ba fe ren ces ren di szer ze -
tes, a Dé vai Szent Fe renc Ala pít vány
ala pí tó ja és Szen czy Sán dor, a Bap tis -
ta Sze re tet szol gá lat ve ze tő je. 

A prog ram azon ban nem el ső -
sor ban az egy há zak, kö zös sé ge ik és

in téz mé nye ik be mu tat ko zá sát szol -
gál ja, ha nem egy olyan tér lét re jöt tét,
ahol szám ta lan Sze ge dért dol go zó in -
téz mény, cso por to su lás meg je len -
het ne. Ez a kez de mé nye zés „a leg tisz -
tább je le az egy ség nek, amely ről az
öku me ni kus ima hé ten be szé lünk”
– mond ta a lel kész.

La punk kér dé sé re Cza gány Gá bor
el mond ta: a fesz ti vál sem mi lyen ér -
te lem ben sem kon ku ren ci á ja a Csil -
lag pont re for má tus és a Szél ró zsa
evan gé li kus if jú sá gi fesz ti vál nak.
Rész ben azért, mert más cél cso por -
tot érin te nek, más részt pe dig azért,
mert a Tá gas tért szé les kö rű fe le ke -
ze ti hát tér rel szer ve zik. A mun ká ban
részt vesz nek a sze ge di ka to li ku sok,
re for má tu sok, evan gé li ku sok, bap tis -
ták, me to dis ták, az evan gé li u mi pün -
kös di gyü le ke zet, sőt az or to do xok is.

A fesz ti vál in gye nes lesz. A költ -
sé ge ket a ta va lyi és az idei öku me -
ni kus ima hét sze ge di al kal ma i nak
per sely ado má nya i ból és köz egy há -
zi tá mo ga tás ból kí ván ják fe dez ni.
Utób bi még csak ké rés ként fo gal ma -
zó dott meg az egy há zak ve ze tő i hez,
te kin tet tel ar ra, hogy – mi ként az
egye te mi lel kész fo gal ma zott – ez a
fesz ti vál „szin te or szá gos je len tő ség -
gel bír”.

g HE gE dűs Márk
Re for má tu sok Lap ja

Kilépniafalakközül
Öku me ni kus fesz ti vál lesz Sze ge den

b Tá gas tér né ven ren dez nek kö zös, öku me ni kus, in gye nes fesz ti vált
Sze ged ke resz tyén kö zös sé gei idén ősszel. A fesz ti vál cél ja, hogy fél -
re ér té se ket old jon fel, hogy az egy há zak ki lép je nek a fa la ik kö zül, és
hogy a sze ge di ek tud ják, jó he lyen él nek, és van kül de té sük a hét köz -
na pok ban.
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Tö rik a kö vet. A
mé lye dés ből ta -
lics kás ala kok
jön nek. Fé camp
ke mé nyen össze -

szo rít ja a fo gát. A fél víz adag
el vo ná sa most nagy csa pás.
Ha lá los eset leg. Itt a kő tö rés -
nél fel hők ben ter jeng a por.
Szá rít ja a tor kot, in ger li a tü -
dőt. És lo va gol nak a kő ha lom
te te jén a sú lyos ka la páccsal.
Üte mes, foly to nos zör gés za -
ka tol, ahogy le csap nak se be -
sen, szü net nél kül, egy szer re.

(…) Em be rek, akik kü lön -
bö ző ko rú ak, fog lal ko zá sú ak,
más a mű velt sé gük, a ne vel te -
té sük, itt együtt tö rik ve rej té -
kez ve a szür ke, os to ba kö vet,
és annyi elő nyük még is van
eb ből, hogy fel fe de zik egy -
más ban és ön ma guk ban a Jót,
ami ről ed dig nem tud tak,
mert nem hit ték. De itt ba ro -
mi ro bo to sok let tek. És mi lyen
kín ban, ke ser ve sen, el ve szett
hit tel a be zá rult hol nap előtt,
tes ti leg, lel ki leg meg tört erő -
vel…

Ezek a ha lál szür ke kö vek és
csont váz fe hér utak íté let nap -
ján jaj gat ni fog nak, sír ni. És vér
ser ked a rög ből, ha so ra ko zót
fúj az ark an gyal!

A rek ke nő dél előtt ben el vi -
sel he tet len kí nok, száz és száz
hang ta lan si koly vib rál.

Inog a le ve gő!
Gri son oda jön és vi gyo rog.
– No mi az? Ta lán a ka pi -

tánnyal mu lat ni jobb volt?…
Mi?!

És rö hög. Fé camp fá radt
pil lá val, a bú csú zó tu dat tól
ki for du ló szem rez gő, üres fe -
hér jé vel las san fel néz.

– Tán pi hen nél? He?! – ki -
ált ja az al tiszt. És be le rúg a ke -
zé be. Az után to vább sé tál.
Iszo nyú kín ez a nem túl sá gos
fáj da lom is ilyen ki vér zet ten,
kín ló dó lé lek kel, a me rő le ges
sík ból per zse lő nap ko rong
alatt.

Vá rat la nul friss szel lő tá -
madt, ami től fel éled. Mi ez?…

Va la mi ha tal mas szárny leng
fe lé je; ami lég áram lást ka var,
és ez erő re hoz za is mét.

Na gyot lé leg zik. Az után
meg lát egy len gő ka bát szár -
nyat a sor va dá sos Ge rard ke -
zé ben. A fiú le gyez te.

– Kö szö nöm… paj tás… –
súg ta a 63-as, és rá mo soly gott.

Ez a ke gyet le nül őr lő kény -
szer mun ka egyet len szent ho -
za ma a ki ta szí tot tak nál: meg -
is mer ték egy mást. Olyan jó nak,
szép nek, rút nak, ön ző nek, test -
vér nek, ahogy a ki vá lasz tot tak
bol dog kö zös sé gé ben er re so -
ha sem volt mód juk. Az ér de -
ke ik, vi szo nya ik, re mé nye ik
el for dí tot ták va ló én jü ket.

Itt az után új ra szü let nek.
A szen ve dés, a ní vót lan, ke -
mény mun ka, a si vár kö zöny
kín juk iránt, kis sé a val lás és a
fi lo zó fia kö zöt ti emel ke det -
tebb, sem le ges lel ki zó ná val, el -
vá laszt ja őket az anyag túl ér -
té kelt fon tos sá gá tól. A hi ú -
ság, az am bí ció, a kör nye zet
vé le mé nye itt nem kész te ti
őket pó zok ra, ás ká ló dás ra,
gyű lö let re. Itt egy el bu kott
em be ri tömb min den hő si es
vagy ér tel mes cél nél kül, mint
va la mi ma gá nyos, pusz ta fal,
áll ja a leg ke gyet le nebb sor sot,
szen ved ni az em be ri kö zös sé -
gen kí vül, egy kí nai ku li élet cél -
já nál is je len ték te le nebb er köl -
csi tar ta lom mal, Af ri ká ban.

És itt az után össze néz nek
ezek a ra bok. És meg is me rik
egy mást. „Ni ni. Ez is em ber…”

Itt meg lát ják a má sik ban a
lel ket, és ez zel már ön ma -
guk ban is ész re vet ték.

Itt most go nosz, ke gyet len,
ci ni kus bű nö sök meg oszt ják
egy be teg gel a víz ada got.

Itt rá jön nek, hogy min den
rab egy for ma a csí kos zub -
bony ban.

Sőt. Anél kül is!
Né me lyik itt úgy ér zi, hogy

jobb is le he tett vol na az előtt.

Rej tő Je nő: Csont bri gád
(rész let)

Rad nó ti val más a hely zet,
ró la már kis di ák ko runk ban

tud tuk, hogy agyon lőt ték. So kat
sza val ták, sza val tuk a hí res Razg -
led ni cát: „Így vég zed hát te is…”
Tud tuk: agyon lőt ték, ke gyet le -
nül. Mi, ka ma szok is na gyon saj -
nál tuk, s egy re csak a „Nem
tud ha tom…” so ra it mon do gat -
tuk. Ha zá ja volt Ma gyar or szág,
amely ki ta szí tot ta. Glat ter volt
ere de ti leg a ne ve, több név vál -
to za tot is hasz nált. Nem tar tot -

ta ma gát val lá sos zsi dó nak, és
nem akart buj kál ni sem. Sok hí -
res ke resz tény ki állt mel let te.
Nem se gít het tek raj ta, ször nyen
el va dult a vi lág. Csak nem rég
tud tam meg – még hoz zá öz ve -
gye, Gyar ma ti Fan niév ti ze de kig
szor gal ma san írt, de csak most
meg je lent nap ló já ból –, hogy a
Ke re pe si te me tő ben lé vő dísz sír -
ban va ló szí nű leg nem a köl tő
nyug szik. Fan ni az Ab dán az ere -
de ti sír hant ról sze dett vi rá got
őriz get te, az szá má ra töb bet je -
len tett a hi va ta los sír hely nél.
Ő nem lát hat ta Rad nó ti ki han -
to lá sát, s ma már tud juk, hogy a
köl tőt csak a ka bát alap ján azo -
no sí tot ták. A ka bát azon ban
nagy kincs volt a mun ka szol gá -
la to sok nál. Az el hunyt baj társ
ru há ját a még élők hord ták to -
vább. Rad nó ti ról te hát nem tud -
hat juk biz to san, mi kor és hol halt
meg. A hi va ta los dá tum: Ab da,
1944. no vem ber 9. A ke ret le gé -
nye ket meg ta lál ták, de nem
von ták őket fe le lős ség re a köl tő
meg gyil ko lá sá ért.

Rendhagyó
megemlékezés

b So kat be szé lünk a ho lo kauszt ról, de sok szor nem is mer jük az ál do za tok min den na pi sor sát; írók,
költők is vannak közöttük. Köny ve i ket, ver se i ket olvastuk, szavaltuk, ám nem mindig tudatosult,
pontosan mi lyen ha lál várt rá juk. Az ENSZ köz gyű lé se 2005-ben ja nu ár 27-ét nem zet kö zi ho lo -
kauszt-em lék nap pá nyil vá ní tot ta – fő haj tá sul há rom na gyon si ke res iro dal márt mu ta tunk be rend -
ha gyó mó don és rö vi den. Sor suk ban kö zös, hogy mun ka szol gá la tos ként hal tak ke ser ves ha lált.

Alig ismertük életét, de
köny ve it ron gyos ra ol -

vas tuk, s ver se nyez tünk, ki
tud töb bet kí vül ről a Pisz kos
Fred ből. Köz ben könnyes re
rö hög tük ma gun kat a po é no -
kon. Pon to san tud tuk vi -
szont, hogy írói ne ve P. Ho -
ward. Azt per sze sej tet tük,
hogy az ide gen lé gi ó ról csak
az ír hat ilyen hi te le sen, aki
ma ga is egyen ru há ban ma sí -
ro zott Észak-Af ri ká ban. Köny -

ve it csak nagy so ká ad ták ki,
gye rek ko runk ban még ré gi
ki adá sok cse rél tek gaz dát ko -
moly össze ge kért. Ké sőbb
meg ta nul tuk, hogy va ló já -
ban Re ich  Je nő nek hív ták,
hogy har minc hét év ada tott
ne ki csu pán, s még is hi he tet -
le nül gaz dag volt írói mun -
kás sá ga. Ka rin thy Fri gyes és
Ka bos Gyu la is sok ra tar tot -
ta. Volt per sze, aki nem jó in -
du lat tal fi gyelt rá; fel je len tet -
te, hogy zsi dó lé té re bün tet -
le nül ir kál. Az tán 1943 má ju -
sá ban ka pott csa lád ja hi va ta -
los le ve let: „A m. kir. I. köz -
ér de kű mun ka szol gá la tos zlj.
Pót ke ret pság tól a mai na pon
9655/ptk. 1943 sz. alatt azt az
ér te sí tést kap tam, hogy Re -
ich Je nő a 101/19 szá zad vesz -
te ség ki mu ta tá sa sze rint a
hó nap ele jén meg halt.” Ma
már pon to san tud juk ha lá la
he lyét és ide jét: Jev dok ovo,
Ka men ka, Vo ro nye zsi te rü -
let, Szov jet unió, 1943. ja nu -
ár 1.

Ott hon ki emelt he lye volt
a köny ves pol con. Édes -

anyám a hír hedt „spe nót”, a hi -
va ta los iro da lom tör té net he -
lyett az ő köny vét la poz ta fel, ha
kí ván csi volt va la mi lyen adat ra.
Szerb An tal iro da lom tör té ne te
le gen da volt gyer mek ko runk
is ko lá i ban. A ta ná rok mind is -
mer ték, de ke ve sen mer tek be -
szél ni ró la, tan terv ben pe dig alig
sze re pelt. Még is, aki ki csit is ér -
dek lő dött az iro da lom iránt,

nem ke rül het te ki a ve le va ló ta -
lál ko zást. Mi di ák ként nem
tud tuk, mi a baj ve le, és saj nál -
tuk, hogy a ma gyar iro da lom
tör té ne te ná la 1934-ben vé get
ért. Mi tör tént vol na, ha to vább
él, s meg ír ja a ma gyar iro da lom
tor zu lá sát? Ez Ré vai rém ál ma
le he tett vol na. A bol se vik kul -
túr pá pá nak nem kel lett ha da -
koz nia, a nyi la sok tet tek ró la.
Szerb An tal hi á ba tért át ka to -
li kus hit re ap já val együtt még
1907-ben, hi á ba volt ke reszt ap -
ja Proh ász ka Ot to kár püs pök,
hi á ba volt ta ná ra Sík Sán dor…
Ször nyen el va dult a vi lág: a ke -
ret le gé nyek nek va ló szí nűleg fo -
gal muk sem volt, hogy épp kit
bán tal maz nak; ha tud ják, ta lán
ha ma rabb vé gez nek ve le. 1943-
ban, majd 1944. jú ni us 5-én is
be hív ták mun ka szol gá lat ra: elő -
ször Fer tő rá kos ra, majd Balf ra
ke rült. 1945. ja nu ár 27-én a bal fi
tá bor pri bék jei agyon ver ték.
Két hó nap kel lett vol na még,
hogy túl él je. Nem kap ta meg a
sors tól.

RejtőJenő SzerbAntal RadnótiMiklós

Egy es te Lyt to, kit
fe le let re vá ró kér -
dé sei és nyug ta lan,
fi a tal vé re nem
hagy tak alud ni, a

pa lo tá ban ide-oda kó szál ván,
tör té ne te sen fel ve tő dött a csil -
lag vizs gá ló er ké lyé re, hol az
aszt ro ló gus fá rad ha tat la nul
űz te fur csa hó kusz pó ku sza it.
Mi kor meg lát ta Lyt tót, gond -
ter hes ar cot öl tött:

– Imád koz zál, ap ród, szor -
gal ma san imád koz zál jó urun -
kért; csil la ga go nosz jegy be
ért, ve sze de lem fe nye ge ti éle -
tét. Azt mond ják, te na gyon
ra gasz ko dol hoz zá. Igaz?

– Igen – fe lel te Lyt to csak -
nem sze mér me sen. Az aszt ro -
ló gus kí ván csi an né zett rá, mint
va la mi cso dá la tos do log ra.

Meg le he tő sen össze ba rát -
koz tak azon az éj sza kán, bár
a ba rát ság in kább egy ol da lú
volt; Lyt tót hi de gen hagy ta
az aszt ro ló gus jó in du la ta,
mellyel be ve zet te tu do má -
nya nem túl sá go san ér de kes
tit ka i ba.

Mi kor már un ta a sok ér tel -
met len fe cse gést nap há zak -
ról, asz cen zi ó ról, a hold cso -
mó i ról, tran zi tu sok ról, pe ri ó -
du sok ról, meg kér dez te a csil -
lag jóst:

– Mi moz gat ja az égen a
csil la go kat?

A jós áhí ta tos ar cot öl tött.
– A csil la go kat a Sze re tet

moz gat ja, gyer me kem. Von -
zód nak egy más hoz, mint fér fi
a nő höz, kö ve tik egy mást dü -
bö rög ve a vég te len mennyei
sí kon ke resz tül.

– Mi dol guk le het ak kor az
em be rek sor sá val? Bi zonnyal
elég gé el fog lal ja őket a ma guk
sze rel mi éle te.

– Fi am, fi am, hát nem tu -
dod, hogy az em be re ket is a
Sze re tet moz gat ja? A Fel ső
Sze re tet nyo mán jár juk mi itt
lent az Al só Sze re tet út ja it.

– Hát az, aki sen kit se sze ret?
– Olyan em ber nincs. Az

nem em ber. Az az An ti krisz -
tus – mond ta az aszt ro ló gus,
és ke resz tet ve tett.

Lyt to el bú csú zott tő le, és si -
et ve tá vo zott a to rony ból: bor -
zon gott. Az aszt ro ló gus ba bo -
nák kal telt sza vai az ő leg mé -
lyebb át élé sét iga zol ták: nem
le het sze re tet nél kül él ni. És
ak kor Ga le az zo a ma gá nyos -
ság tor nyán, az ir tó za tos sza -
bad ság tró nu sán va jon ho -
gyan áll hat meg szem közt a
Sze re tet Is te né vel?

Mint egy ül dö zött fu tott
vé gig az osz lo pos, sö tét fo lyo -

só kon, ősi olasz ba bo nák jár -
tak a fe jé ben az Ál or cás ról, aki
el jön majd az idők vé ge ze tén
– kis gyer mek ko rá ban hal -
lot ta ta lán, vagy csak em lé ke -
zett a föl di nél ősibb, ki mond -
ha tat la nabb em lé ke zés sel.
Buz gó imád ság ban ke re sett
me ne dé ket, kö nyör gött meg -
vi lá go sí tó ke gye le mért ret -
ten tő két sé gei közt, és nagy so -
ká ra el aludt.

Az nap éj sza ka na gyon szép
ál ma volt. Tá gas, vi lá gos ré ten
át lo va gol tak, Ga le az zo meg ő.
Nagy, fe hér ma da rak száll tak
vál luk ra, és ke zük ből et tek il -
la tos bo gyó kat, az után Ga le -
az zo le szállt, meg iga zí tot ta
Lyt to nyer gét, és ag gó dó fi gye -
lem mel ar cán kér dez te: „Nem
fá rad tál el, Lyt to? Iga zán nem
fá rad tál el, kis fiú?”

És reg gel re kel vén, ami kor
jól eső en nyúj tó zott ágyá ban,
úgy érez te, hogy meg ol dot ta
a rej télyt: a kép csak az őrült
mi lá nói fes tő ér te lem nél kül
va ló fan taz ma gó ri á ját áb rá -
zol ja; ami ket pe dig Ga le az zo
ak kor es te be szélt a ha ta lom -
ról és a ma gá nyos ság ról, azok
a vér fa gyasz tó, is ten te len sza -
vak csak az öre ge dő, be teg
em ber pil la nat nyi el ke se re dé -
sé ből szü let tek, és nem volt

je len tő sé gük; két ség te len, Ga -
le az zó ban is van sze re tet,
mint min den em ber ben, az ő
ke ze is tud si mo gat ni, sze me
mo so lyog ni, fi no man, mint
sen kié, és leg ki vált őt sze re ti
Ga le az zo, a csen des kis ap ró -
dot. És ez olyan nagy sze rű,
cso dá la tos do log, hogy az a
nagy em ber ilyen sen ki kis fi -
út sze res sen, amit ha meg tud -
ná nak Mi lá nó pol gá rai, men -
ten el dob nák gyű lö le tük fegy -
ve rét.

És mi kor be ment a szom -
szé dos há ló te rem be, hogy fel -
kelt se a her ce get, szét húz va a
rop pant ágy füg gö nyét, mo -
soly gott, meg hit ten, bi zal ma -
san. Ga le az zo most is, mint
min den reg gel, ami óta lá za
el múlt, ma gá hoz in tet te Lyt -
tót, le ül tet te ágya szé lé re, és a
fé lig még ál mos em ber egy -
ügyű, csak nem gye re kes hang -
ján tré fál ko zott ve le, hogy mi -
ért nem hagy ja alud ni, hi szen
még haj nal van.

– Ugyan mit ál mod tál, kis
Lyt to? – kér dez te ezen a reg -
ge len.

– Nem mon dom meg – fe -
lel te a fiú el pi rul va.

Szerb An tal: A zsar nok
(rész let)„

raD nó ti Mik lós – razg led ni ca (4)

Mel lé zu han tam, át for dult a tes te
s fe szes volt már, mint húr, ha pat tan.
tar kó lö vés. – Így vég zed hát te is, – 
súg tam ma gam nak, – csak fe küdj nyu god tan.
Ha lált vi rág zik most a tü re lem. –
Der springt noch auf, – hang zott fö löt tem.
sár ral ke vert vér szá radt fü le men.

Szent ki rály sza bad ja, 1944. ok tó ber 31.



Evangélikus Élet 2015. február 1. f élő víz

„Nem a ma gunk igaz tet te i ben, ha nem
a te nagy ir gal mad ban bíz va visszük
eléd kö nyör gé se in ket.” (Dán 9,18c)

Het ve ned he té ben az Út mu ta tó reg -
ge li és he ti igéi el bi za ko dott ság ból
oda adó is ten tisz te let re hív nak. Az
egy há zi év új sza ka szá ba ér ve, böjt elő ben igaz meg té rés sel ké szül jünk a negy -
ven na pos böj ti idő re! Eh hez igaz ön is me ret re van szük sé günk, és Jé zus ra, aki
meg halt bű ne in kért, hogy Is ten hez ve zes sen min ket; aki el hí vott és ki vá lasz -
tott, hogy mun ká sai le gyünk. „Az Úr is ten nél van az ir gal mas ság, és csak ő a
mi ha tal mas meg vál tónk.” (GyLK 762) „Az Is ten lé lek, és akik imád ják őt, azok -
nak lé lek ben és igaz ság ban kell imád ni uk.” (Jn 4,24) Het ven nap múl tán lesz fe -
hér va sár nap, s ma még küld a gaz da: „Men je tek el ti is a sző lőm be, és ami jo -
gos, meg adom nek tek.”A ki szá mít ha tat la nul jó sá gos Is ten nél az óra bér azo nos
a nap szám mal: ő szu ve rén Úr – „Hát nem te he tek azt a ja va im mal, amit aka -
rok?”–, és nem bá nik ve lünk igaz ság ta la nul. „Így lesz nek az utol sók ból el sők, és
az el sők ből utol sók.” (Mt 20,4.15.16) „Itt meg szű nik min den ér dem, s egye dül
Is ten ke gyel me dönt, hogy az el ső ből eset leg utol só, az utol só ból el ső le gyen.
Mind azt, amit kap ta tok, in gyen, tisz ta ir ga lom ból kap tá tok” – ta nít Lu ther dr.
Her vad ha tat lan ko szo rú ért küzd Pál: „Én te hát úgy fu tok, mint aki előtt nem
bi zony ta lan a cél…, ha nem meg sa nyar ga tom és en ge del mes sé te szem a tes te -
met, hogy… ne le gyek al kal mat lan ná a küz de lem re.” (1Kor 9,26–27) A fő vám -
sze dő Zá ke us elő re fu tott, hogy Jé zust meg lát has sa, s ju tal ma örök be fo ga dás
lett az atyai ház ba. „Ma lett üd vös sé ge en nek a ház nak… az Em ber fia azért jött,
hogy meg ke res se és meg tart sa az el ve szet tet.” (Lk 19,9–10) Min den mun kás nak
szól az in tés: „Ügyel je tek ar ra, hogy sen ki se ha jol jon el Is ten ke gyel mé től… Ne
le gyen sen ki pa ráz na vagy is ten te len”,hogy a meg té rés út ját meg ta lál has sa! (Zsid
12,15–16) Ez évi ve zér igénk re em lé kez tet ve min den ko ri ta nít vá nya i val azo no -
sít ja ma gát Jé zus Urunk, és mél tó ju tal mat ígér: „Aki ti te ket be fo gad, az en gem
fo gad be, és aki en gem fo gad be, az azt fo gad ja be, aki el kül dött en gem.” (Mt 10,40)
S öröm mel te he tünk ta nú sá got: hit ál tal Krisz tus él ben nem (lásd Gal 2,20). Pál
ta nít gat ja Is ten mun ka tár sa it: a vi szály ko dás a lel ki kis ko rú ság je le. „…ki-ki úgy
szol gál, ahogy meg ad ta ne ki az Úr. (…) és mind egyik a ma ga ju tal mát kap ja majd
fá ra do zá sá hoz mél tó an.” (1Kor 3,5.8) A pás ka ün ne pe előtt Jé zus meg tisz tí tot -
ta a temp lo mot, és ezt mond ta: „…ne csi nál ja tok pi ac te ret az én Atyám há zá -
ból!” (Jn 2,16) Be tel je sí tet te az Írá so kat: „Mert a há zad irán ti fél tő sze re tet emészt;
rám hull a gya lá zat, ha té ged gya láz nak.” (Zsolt 69,10) A ch ris ti a nu sok el hí vá -
sá ról s ki vá lasz tá sá ról ezt ta nít ja Pál: „…azo kat vá lasz tot ta ki Is ten, akik a vi -
lág sze mé ben… le né zet tek, és a sem mi ket, hogy… egyet len em ber se di cse ked jék
az Is ten szí ne előtt. Az ő mun ká ja az, hogy ti Krisz tus Jé zus ban vagy tok. Őt tet -
te… meg vál tás sá…” (1Kor 1,28–30) „El fo gad tál és el hív tál, élő Jé zus, Mes te rünk.
/ Ke gye lem, hogy ve led já ró ta nít vá nyok le he tünk.” (EÉ 475,1)

g Ga rai And rás

HETI ÚTRAVAló

„Nem szé gyel lem az evan gé li u mot, hi -
szen Is ten ha tal ma az, min den hí vő -
nek üd vös sé gé re.” (Róm 1,16)

A mai em ber min den fé le ok kult
prak ti kát el fo gad. Ke nő csö ket, szer -
tar tá so kat, élet mó dot, fur csa ta ná -
csot, zöld sé ge ket (szó sze rint). Csak
egyet nem: az evan gé li u mot. Pe dig
„Krisz tus evan gé li u ma” vi lá gos, lo gi -
kus és éssze rű. Ezen kí vül szív hez
szó ló is. 

Mi ért ilyen a „fel vi lá go sult” em ber?
Tu laj don kép pen azért, mert el sö té tült:
„…meg is mer ték Is tent, még sem di cső -
í tet ték vagy ál dot ták Is ten ként, ha nem
hi á ba va ló sá gok ra ju tot tak gon dol ko -
dá suk ban, és ér tet len szí vük el sö té te -
dett.” (Róm 1,21) Döb be ne tes: min den
ha mis dol got be vesz a mai em ber, ki -
vé ve az igaz evan gé li u mot. Mi ért?
Mert jól tud ja a sá tán, hogy csak egy
do log tól kell vissza tar ta ni az em bert:
az igaz ság tól és a Meg vál tó tól. 

Kö zép is ko lás ko runk ban, kö rül -
be lül a het ve nes évek ele jén cso dál -
koz tunk azon, hogy az ál lam el is -
mer te az isz lám fe le ke ze tet ha -
zánk ban – ugyan ak kor a ke resz tyé -
ne ket vissza fog ta, há zi kö re in ket
til tot ta, és né hány lel kész el len per
is in dult. Hát ne cso dál koz zunk,
hogy ho va ju tot tunk. 

Az Eu ró pai Unió al kot má nya is el -
sza kadt ke resz tyén gyö ke re ink től.
A lé gi kí sé rő bün te tést kap azért,
mert egy kis ke reszt van a nya ká ban.
A svéd hí vő lel készt el íté lik, mert az
Ige alap ján szót emel a sú lyos er köl -
csi ki len gé sek el len.

Eb ben a kör nye zet ben nagy hit val -
lás már az is, ha va la ki ki me ri mon -
da ni, hogy „hi szek az Úr Jé zus ban
mint az én sze mé lyes Meg vál tóm ban”.
Nagy bi zony ság té tel, ha a tá vol ma ra -
dók kö zött el megy a gyü le ke zet be; ha

ét te rem ben csönd ben meg hajt ja a
fe jét, és há lát ad az Úr nak az ele de lért.

Igénk azt is üze ni, hogy ne félj, ne
szé gyen kezz. Nem biz tos, hogy a
több ség nek van iga za. Még a ki sebb -
ség nek sem. De az Úr nak és az ő Sza -
vá nak min dig iga za van. Merj ah hoz
ra gasz kod ni és asze rint él ni. Ak kor biz -
tosan jól vá lasz tasz út ja i don. A he lyest,
a jót nem szé gyell ni kell, nem is di cse -
ked ni kell ve le, ha nem vál lal ni kell. 

Légy egye nes em ber. Ne bújj el a
hát tér ben, ne hall gass, ha kér dez nek,
ne félj, hogy tán meg vet nek, vagy
ókon zer va tív nak tar ta nak. A Bib lia
min dig új és mo dern. A Bib li á nak
min dig van mai üze ne te. És ha hoz -
zád szól, és te meg is va ló sí tod, amit
mond ne ked, ak kor éle te den ke resz -
tül szól ni fog a má sik em ber hez is.
Aki most le het, hogy le gyint, de ma -
gá ban el gon dol ko dik. És lesz, aki
majd ké sőbb azt mond ja, mint a
szá za dos a ke reszt tö vé ben: „Bi zony,
Is ten Fia volt ez!” (Mt 27,54)

Ne szé gyelld hát az evan gé li u -
mot! Az öröm hírt, hogy van sza ba -
du lás a bűn, az el len ség, a ba jok és
ön ma gad bűv kö ré ből. Az evan gé li um
ha ta lom. Nem a tu dás, nem a fegy -
ver, nem az össze köt te té sek, nem a
ra vasz ság a ha ta lom: Krisz tus evan -
gé li u ma. Ahol ezt hir de tik szó val és
élet tel, ott Is ten cse lek szik. Bű nös nek
bo csá na tot ad, sze gényt gaz dag gá
tesz, ár vá nak Aty ja lesz, gyen gé nek
ol tal ma. A ten ger le csen de sül, a vi -
har meg szű nik. És lesz nagy csend és
bé kes ség, amely ben meg tu dod, hogy
az Úr itt járt kö zöt tünk.

A Min den ha tó egy re kép te len:
rosszat ten ni. Is ten a ha tal mát jó ra
hasz nál ja. Ahogy igénk mond ja: üd -
vös sé günk re. Bízz az Úr min de nek -
fö löt ti ha tal má ban!

g Széll Bul csú

Ahónapigéje
Ami kor ma nap ság a Jé zus  ki rály,  a
pártus her ceg cí mű könyv szer ző jé nek,
Ba diny Jós Fe renc nek a ne vé vel fém jel -
zett, az ezo té ri át a ke resz tény ség gel ve -
gyí tő neog nosz ti kus kö rök ta gad ják Jé -
zus zsi dó szár ma zá sát és az ószö vet -
sé gi val lás ban va ló ne vel te té sét, nem
árt, ha a lu the ri re for má ci ó tól ide gen
ha tá sok be fo lyá sa ál tal egy há zunk -
ban fe le dés be me rült ősi egy há zi ün -
nep tar tal mát év ről év re fel ele ve nít jük.
An nál is in kább, mert a 2007-ben ki -
adott és a püs pö ki aján lá sá ban gyü le -
ke ze ti hasz ná lat ra ja va solt Li tur gi kus
könyv a lu the ri re for má ció 16. szá za -
di ha gyo má nyá hoz vissza tér ve a feb -
ru ár 2-i ün ne pet – Az új szü lött Jé zus
be mu ta tá sa a temp lom ban cím mel –
vissza vet te a meg tar tan dó ün nep na -
pok so rá ba.

Bár ezt az ün ne pet ró mai ka to li kus
test vé re ink az idők so rán Ma gyar or -
szá gon Gyer tya szen te lő  Bol dog -
asszony el ne ve zés sel, a mi se köny vek
hi va ta los el ne ve zé se sze rint pe dig
Pu ri fi ca tio Bea tae Ma riae Vir gi nis
(A Bol dog sá gos Szűz Má ria tisz tu lá -
sa)né ven Má ria-ün nep pé ala kí tot ták,
va ló já ban a Krisz tus-ün ne pek so rá -
ba tar to zik. Er ről ta nús ko dik a nap
evan gé li u ma is. Lu ther ezért nem
hagy ta el ezt az ün ne pet, és a lu the -
ri ha gyo mány hoz ná lunk hű sé ge -
seb ben ra gasz ko dó evan gé li kus egy -
há zak a mai na pig meg tart ják.

A ki je lölt evan gé li um az új szü lött Jé -
zus nak a mó ze si tör vény ben elő írt
temp lo mi be mu ta tá sá ról szól, és az ak -
kor ró la el hang zott si me o ni pró fé ci át
tar tal maz za. Az új szü lött temp lo mi be -
mu ta tá sá ra az ad ja az okot, hogy „le -
tel tek a tisz tu lás nak a Mó zes tör vé nyé -
ben meg sza bott nap jai”.Az evan gé lis -
ta – ta lán pro fe ti kus elő re lá tás tól ve -
zet ve – nem is em lí ti Má ria ne vét, no -
ha az ő szü lés utá ni tisz tu lá sá ról van
szó, mi ként 3Móz 12,4–8 elő ír ja: „Még
har minc há rom na pig ma rad jon ott hon
az anya, míg meg tisz tul a vér től. Sem -
mi fé le szent dol got nem érint het, a szent
hely re sem me het be, míg el nem tel nek
tisz tu lá sá nak a nap jai. (…) Ami kor el -
tel nek a fiú vagy le ány mi at ti tisz tu lá -
sá nak nap jai, ak kor vi gyen el egy esz -
ten dős bá rányt égő ál do za tul, egy ga -

lamb fi ó kát vagy egy ger li cét pe dig vé -
tek ál do za tul (…). De ha nem te lik ne -
ki bá rány ra, ak kor fog jon két ger li cét
vagy két ga lamb fi ó kát: egyet égő ál do -
za tul, egyet vé tek ál do za tul. A pap pe -
dig vé gez ze el az en gesz te lést az asszo -
nyért, és az tisz ta lesz.”

Lu kács te hát nem csak azt tart ja
fon tos nak, hogy Jé zust nyolc na pos
ko rá ban a tör vény elő írá sa sze rint kö -
rül me tél ték, ha nem ar ról is be szá -
mol, hogy har minc há rom na pos ko rá -
ban be mu tat ták a temp lom ban. Mert
a temp lom ban ját szó dó tör té net nek
nem Má ria, ha nem az új szü lött Jé zus
a fő sze rep lő je. Ezt erő sí ti meg az agg
Si me on ró la mon dott pró fé ci á ja is:
„Íme, ő so kak el esé sé re és fel eme lé sé re
ren del te tett Iz rá el ben, és je lül, amely -
nek el le ne mon da nak, …, hogy nyil ván -
va ló leg yen sok szív gon do la ta.” A ki -
pon to zott rész tar tal maz za a Má ri á ra
vo nat ko zó köz be ve tést: „a te lel ke det
is éles kard jár ja majd át”.

Té ves írás ma gya rá zat, hogy a Má -
ria lel két át já ró kard fog ja a szí vek gon -
do la ta it nyil ván va ló vá ten ni. Si me on
jö ven dö lé se sze rint ma ga Jé zus lesz az
a jel, aki a szí vek in du la tát nyil ván va -
ló vá te szi asze rint, hogy el fo gad ják-e,
vagy el le ne mon da nak. Ab ból le het
meg tud ni, ki nek mi la kik a szí vé ben,
aho gyan Jé zus hoz vi szo nyul.

Mert Jé zus Is ten mű vé ben eb ben
az ér te lem ben is a ki nyi lat koz ta tás -
nak – a szó ere de ti ér tel mé ben a tit -
kok le lep le zé sé nek – vá lasz tott esz -
kö ze. Jé zus éle te, ige hir de té se, cso dái,
ke reszt ha lá la, sír ba szál lá sa és föl tá -
ma dá sa nem csak Is ten nek az em ber
iránt ad dig rej tett szán dé kát te szi
nyil ván va ló vá, de le lep le zi az em be -
ri szív tit kát is: hogy az em ber mi ként
vi szo nyul Is ten hez. Aki Jé zus nak
mint az Is ten üd vö zí tő aka ra tát ki fe -
je ző jel nek el le ne mond, az Is ten nek
mond el lent, ak kor is, ha Is ten irán ti
val lá sos buz ga lom mal te szi ezt. Ezért
– bár Jé zus Is ten üd vö zí tő szán dé ká -
nak a je le – szá má ra még is bu kást
ho zó jel lé lesz. Aki vi szont hit tel
fel is me ri Jé zus ban Is ten üd vö zí tő
szán dé ká nak je lét, azt Jé zus talp ra
fog ja ál lí ta ni a bűn okoz ta bu kás ból,
és vé gül a ha lál po rá ból is föl eme li.

En nek fé nyé ben ért het jük meg Má -
ria va lós sze re pét a tör té net ben. Má -
ria min den ben ele get tesz a mó ze si tör -
vény rá és gyer me ké re vo nat ko zó elő -
írá sá nak. Ez zel egy ér tel mű vé te szi:
Jé zus mint az Is ten üd vö zí tő ke gyel mé -
nek és sze re te té nek a tör vé nyen messze
túl mu ta tó je le nem a tör vé nyen kí vül
áll, és nem is a tör vénnyel szem ben áll.
Bár – mint Si me on jö ven dö li – so kan
épp a tör vény ne vé ben, a tör vény re hi -
vat koz va fog nak el le ne mon da ni. És
mi köz ben azo kat fog ják tör vény sze gő -
nek bé lye gez ni, aki ket Is ten nek a Jé zus -
ban ön ma gá ról adott je le föl emel,
meg ment, új, el nem mú ló élet re tá -
maszt fel, va ló já ban azok lesz nek a tör -
vény sze gők, akik en nek a jel nek el le -
ne mon da nak.

Si me on – ta lán Má ria irán ti ta pin -
tat ból – nyíl tan nem mond ja ki, hogy
eb ben az el lent mon dás ban egé szen
odá ig men nek majd, hogy Jé zust meg -
ölik a ke resz ten. Csu pán rejt ve utal er -
re: „a te lel ke det is kard jár ja majd át”.
Ez zel nem a fia ha lál ra kín zá sát vé gig -
né ző édes anya fáj dal má ra utal. Ha nem
ar ra, hogy Má ria lel ké ben Jé zus nak azt
a fáj dal mát fog ja át él ni, ame lyet szá má -
ra azok nak a bu ká sa okoz, akik ne ki –
mint az Is ten men tő sze re te tét ki nyi lat -
koz ta tó jel nek – el le ne mon da nak ahe -
lyett, hogy hit tel meg ra gad nák ezt a je -
let, és en ged nék, hogy ál ta la éle tük ben
is be tel je sed jék Is ten üd vö zí tő mű ve.

Ha te hát ke resz té nyként úgy gon do -
lunk a Jé zus nak és a ben ne va ló hi tünk -
nek el le ne mon dók maj da ni bu ká sá ra
és kár ho za tá ra, mint ha ez zel elég té telt
nyer nénk, ak kor szí vünk tit kolt go -
nosz sá gát lep lez zük le. Ha vi szont
őszin te sze re tet tel ag gó dunk azo kért,
akik ön ma guk bu ká sát idé zik elő az -
zal, hogy Jé zus nak mint Is ten sze re te -
te je lé nek el le ne mon da nak, ak kor
Má ri á val együtt osz to zunk Jé zus nak az
ő el vesz té sük mi att ér zett fáj dal má ban,
és szün te le nül imád ko zunk meg té ré -
sü kért és meg me ne kü lé sü kért. 

Akár mó dunk van is ten tisz te le ten
részt ven ni, akár nincs, er re az imád -
ság ra kész tes sen mind nyá jun kat
Urunk temp lo mi be mu ta tá sá nak
ün ne pe. 

g Vég hE lyi An tal

FeB rU ár 2.: aZ Új sZÜ lÖtt jé ZUs Be MU ta tá sa a teMp loM Ban – lk 2,22–35

Jel,amelynekellenemondanak

A mai mo dern és gyor san vál to zó vi -
lág ban is meg sze ret nénk ta lál ni azt
az órát vagy na pot, ami kor min den
csen de sebb, nyu god tabb lesz, és Is -
ten előtt sze mé lye sen hoz zá, köz vet -
le nül imád koz ha tunk. Ha ezt a szán -
dé kot jó szív vel él jük meg, csak ak -
kor le he tünk gaz da gab bak test ben és
lé lek ben.

So kat vé tünk az imád ság el len:
sok szor fi gyel met le nül el ha dar juk,
mo no ton han gon mond juk el. Ha
szük sé günk van va la mi re, Is ten hez
for du lunk, és kér jük; ha baj van, ak -
kor is hoz zá fo hász ko dunk. Van egy
el kép ze lé sünk – hát ha a jó Is ten se -
gít. Ki nek mond juk el, ha nem an nak,
aki se gí te ni tud raj tunk, ha bá na tunk
van, vagy ha örü lünk? Hi szen ő áll a
leg kö ze lebb hoz zánk!

Le gyen meg az imád ko zás he lye
éle tünk ben min dig, ami kor csak le -
het sé ges. Ha vé gig ro han juk a na pot,
gon dol juk át, mit mu lasz tot tunk el!
So kunk szí vé ben ott van a szo ron gás,
hogy egye dül ma rad tunk, nem ér te -
nek meg ben nün ket, bi zony ta lan a jö -
vőnk. Jé zus aján dé kot kí nál, azt,
hogy kö zös ség be ke rül he tünk Is ten -
nel, és így meg ta nul ha tunk fé le lem
nél kül él ni. Jó len ne, ha meg ta nul -
nánk, hogy min dig őszin tén el mond -
juk Is ten nek, mit aka runk.

Mit tu dunk az imád ko zó Jé zus ról?
„Tör tént egy szer, hogy va la hol imád -
ko zott,  és mi kor  be fe jez te,  így  szólt
hoz zá egyik ta nít vá nya: »Uram, ta -
níts min ket imád koz ni…«” (Lk 11,1)

Elő ször úgy imád ko zott, hogy lát hat -
ták őt, ké sőbb úgy is, hogy egye dül
volt, és csak az Atyá val be szélt. De
imád ko zott fenn han gon is.

Te remt sünk egy kis csen det, men -
jünk a bel ső szo bánk ba, és mer jünk
szív ből imád koz ni Urunk hoz! „Gyö -
nyör ködj az Úr ban, és meg ad ja szí -
ved ké ré se it!” (Zsolt 37,4)

A vi lág ban a leg töb ben a Mi -
atyán kot és az Apos to li hit val lást is -
me rik. Be val lom, én is mond tam
már el imát gyor san, át gon do lat la nul,
el ha dar va, de rá jöt tem, en nek így
sem mi ér tel me nincs. Van egy ked -
ves test vé rünk, aki min dig fi gyel mez -
tet ben nün ket a las sú, ér tel mes imád -
ko zás ra.

Hogy hol imád koz ha tunk? Bár hol.
Mun ka he lyen, vo na ton, is ko lá ban,
ut cán stb. Az imád ko zó em ber még
mun ka köz ben is tart ja a kap cso la -
tot az Atyá val. Hi szen az ő sze mé -
lye a leg fon to sabb, aki min dent
meg ha tá roz. Én a legbenső sé ge seb -
ben egy csen des szo bá ban tu dom
kér ni, hogy te remt se meg ben nem
azt a bel ső han got, hogy tud jak új -
ra kez de ni, meg bo csá ta ni, hogy ál dá -
sá val kí sér je uta mat, mun ká mat,
szol gá la to mat.

Mi jel lem zi imád sá ga in kat? Le het
kö zös ség ben és egyé ni leg is imád -
koz ni, ki me lyi ket vá laszt ja. Gyü le -
ke ze te ink ben, in téz mé nye ink ben
en nek szá mos mód ja van. A leg fon -
to sabb azon ban: őszin tén, szív ből
kell imád koz nunk. Az Úr tól kér -
jünk, vár junk meg ol dást, ne ki kö -
szön jük meg aján dé ka in kat, és meg -
szen tel te tik az ő ne ve!

g Sch nEt tEr né Ló czi Ilo na

Hogyanimádkozunk?
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Ál lat ker tek ben biz to san lát tá tok már,
ahol mint idő jós is sze re pel.

Ha tal mas ál lat, Kö zép-Eu ró pa leg -
na gyobb ra ga do zó ja. Az utób bi idő ben
több ször is fel buk kant az Észa ki-kö -
zép hegy ség er de i ben. En nek ma gya -
rá za ta na gyon egy sze rű: a szlo vá ki ai
he gyek ben gya ko ri ál lat, ál lo má nya
sza po ro dik, nö vek szik, ezért kó bor ló,
va ló szí nű leg fi a ta labb pél dá nyai új
he lyet ke res ve té ved nek át a ha tá ron.

A bar na med ve nagy ki ter je dé sű
lom bos és tű le ve lű er dők la kó ja.
Tes te zö mök, hosszú sá ga el éri vagy
meg is ha lad hat ja a két mé tert, váll -
ma gas sá ga egy mé ter kö rü li. Bun dá -
ja tö mött, kü lön bö ző ár nya la tú bar -

na, far ka rö vid, alig lát ha tó, mind -
össze nyolc cen ti mé ter. Kar mai
hosszú ak, he gye sek, szé les talp le nyo -
ma ta jel lem ző, ha vas vagy sá ros ta -
la jon könnyen fel is mer he tő.

Jól úszik, fel tud kúsz ni a fák ra, és
rö vi debb tá von gyor san sza lad. Ér -
zék szer vei ki tű nők, kü lö nö sen a
szag lá sa és a hal lá sa.

Er dély ben is gya ko ri; ami kor a Ke -
le men-ha va sok ban jár tam, na gyon
sze ret tem vol na lát ni egyet. Saj nos
nem si ke rült, csak az ürü lé két ta lál tam
az er dei ös vény kö ze pén. Uj ja mat be -
le dug va érez tem, hogy még me leg, az
ál lat te hát csak rö vid del az előtt jár ha -
tott ar ra. Ha né hány perc cel ko ráb ban
jö vök, ta lán meg pil lant hat tam vol na.

A bar na med ve a pá ro so dá si időt
ki vé ve több nyi re ma gá nyos – ki vé ve
a bo csa i val já ró anya med vét. Éj sza ka
és nap pal egy aránt mo zog, táp lá lék
után jár. Min den evő, te hát ál la ti és
nö vé nyi ere de tű táp lá lé kot egy aránt
fo gyaszt. Ro má ni á ban gyak ran a te -
le pü lé sek re lá to gat, fel bo rít ja a ku ká -
kat, és a hul la dé kok kö zött ke res gél.

Ta vasz tól őszig el ső sor ban nö vé -
nyi táp lá lé kon él, gu mó kat, gyö ke re -
ket, mak kot, bo gyó kat eszik, na -

gyon sze re ti a mál nát és az áfo nyát.
Ha el hul lott ál la tot ta lál, ab ból fa la -
to zik, de al kal mi lag le üti a szar vast,
a he gyi le ge lők re haj tott szar vas -
mar hát és ju hot is.

Má jus ban–jú ni us ban pár zik. A
nős tény ja nu ár ban–feb ru ár ban több -
nyi re két bo csot el lik. Ezek négy
hó na pig szop nak, és két évig any juk -
kal ma rad nak.

Ha va la ki med vé vel ta lál ko zik,
las san hát rál jon, köz ben ne néz zen az
ál lat sze mé be, mert az tá ma dás ra in -
ge rel he ti.

A bar na med ve vé dett, ter mé -
szet vé del mi ér té ke öt ven ezer fo rint.

g Sch midt Egon
Kér dé sek
1. Mit gon dolsz, mi lyen sú lyú egy

ki fej lett bar na med ve?
2. És a fris sen szü le tett bo csok?
3. Va jon al szik-e té li ál mot a bar na

med ve?

Barnamedve
Szerkesztette: Boda Zsuzsa

Me sélnek aZ áll atok

Vá la szok:
1. akár 360 ki lo gramm;
2. tö me gük mind össze 400-500 gramm;
3. ősszel na gyon meg hí zik, és ki dőlt fa
alatt, szik la üreg ben ké szí tett vac ká ban
pi hen, de nem al szik iga zi té li ál mot.

Bibliaihorgászat
b Kü lön le ges, kép ze let be li hor gá sza tot lát hat tok az aláb bi ké pen. Kü lön bö ző ko rok ban élt bib li ai sze mé lyek

pró bál ják a ma guk ha lát ki fog ni – de eh hez a ti se gít sé ge tek is kell! Vé gez zé tek el a ha la kon lé vő szám ta ni
mű ve le te ket, majd a ka pott ered mé nyek alap ján kös sé tek össze a „zsák mányt” meg fe le lő tu laj do no sá val!
A ka pott szá mo kat ír já tok is rá a hal gyűj tő ko sa rak ra! El tud já tok mon da ni, mi ért épp ezek a fel ira tok
sze re pel nek a ko sa ra kon?
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EvÉ let-
tár lat 

a Csi li ben
Bu dai Ti bor gra fi kus mű vész 
A ke re csen só lyom tól a hi ú zig cí -
mű ki ál lí tá sa ja nu ár 30-tól
feb ru ár 18-ig lá to gat ha tó a pest -
er zsé be ti mű ve lő dé si köz pont
(Csi li) B épü le té nek Mu szély
Ágos ton ter mé ben (Bu da pest
XX., Ba ross u. 55.). Az EvÉ let
gyer mek ol da lán Sch midt Egon
or ni to ló gus, Kos suth-dí jas író
Me sél nek az ál la tok cí mű ro va -
tát il luszt rá ló gra fi kák ból vá lo -
ga tott tár lat hét fő től pén te kig
10–18, szom ba ton és va sár nap
14–18 óra kö zött te kint he tő meg.

– Mit mond az ön tu da tos, meg sér -
tő dött pa pa gáj?
– Nem Pi tyu ka va gyok, ha nem Ist -
ván, Jo li né ni!

* * *

– Mit mond a tó fe ne kén a csi ga a
cso dál ko zó ha lak nak?
– Nem va gyok ví zi csi ga, csak be le -
es tem a tó ba…

– Mit mond a jó szí vű kis egér a Ba -
la ton-par ton az ele fánt nak?
– Ha nem tudsz úsz ni, szí ve sen köl -
csön adom az úszó gu mi mat.

* * *

– Hogy si ke rült a pró ba ének lés, kis -
lá nyom?
– Nem tu dom pon to san. De hogy az
igaz ga tó úr na gyon val lá sos em ber, az
biz tos, mert amíg éne kel tem, foly ton
azt mon do gat ta, hogy „te jó ég!”…

* * *

To mi me sé li a víz ke resz ti ese mé nye ket:
– A nap ke le ti böl csek le tér del tek, és
át ad ták aján dé ka i kat a Gyer mek -
nek: ara nyat, töm jént, Mil kát…

HUM or Z sák

Nö vény to tó AHá nya dik  napon  te rem tet te
Is ten a nö vé nye ket?

1. ötö dik      2. har ma dik      x. el ső

B Mi lyen nö vény da rab volt a ga -
lamb  cső ré ben,  ami kor  visz-
sza re pült Nóé bár ká já ba?

1. nád le vél     2. to boz     x. olaj fa ág

C Mi lyen  nö vényt  ül te tett  Nóé,
mi u tán az özön víz el múl tá val
föl det mű velt?

1. olaj fát         2. sző lőt         x. ró zsát

DMi lyen fát szá rí tott ki Jé zus?

1. fü ge fát       2. olaj fát       x. hárs fát

E Mi lyen nö vé nyek kö zé rej tet ték
el Mó zest pi ci ko rá ban?

1. sás        2. ku ko ri ca        x. fü ge fa

F Mi lyen ter ményt arat tak a szol -
gá lók,  ami kor  Ruth  ki ment 
sze de get ni az el hullt ké vé ket?

1. bú zát            2. ár pát            x. rozsot

GMi ket szór tak az em be rek az út -
ra, ami kor Jé zus be vo nult Je ru- 
zsá lem be?

1. ró zsa szá la kat     2. nap ra for gó ból
kö tött csok ro kat x. fák ága itMeg ol dás: 

A–2, B–x, C–2, D–1, E–1, F–2, G–x

h i r d E t é S
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So kan, s bi zony mon dom, egy ál ta -
lán nem jó szív vel em lé ke zünk a
nyolc va nas évek tra gi ko mi kus szov -
jet „ge ron tok ra ta tri á szá ra”, a Brezs -
nyev–And rop ov–Cser nyen ko édes -
hár mas ra, akik ről ne héz volt el -
dön te ni: aty juk ra, Sztá lin ra ka csin -
ga tó ural muk fé le lem vagy – bo csá -
nat a szó ért – köz rö hej tár gya le gyen.
Eb ben az idő szak ban, a nagy Szov -
jet uni ót utá noz va, ná lunk is szép
szám mal reg nál tak el ag gott kis ki rá -
lyok, a po li ti ká tól a mű vé sze tig min -
den te rü le ten. Más ként fo gal maz va:
egy kis ge ron tok rá ci á ért ná lunk se
kel lett a szom széd ba men ni!

Most, jó ne gyed szá zad dal ké -
sőbb vi szont egy nem ke vés bé torz
szem lé let kezd vi lág szer te, de kis ha -
zánk ban is ura lom ra jut ni. Nem
egy szer és nem két szer hal lom mul -
tik nál dol go zó, har minc fö löt ti köz -
gaz dá szok tól, hogy a cég nél ők bi -
zony már öreg nek szá mí ta nak, olyan
mun ka tár sak nak, aki nek fe je fö lött
min dig ott lóg az el bo csáj tás Da -
mok lesz kard ja.

De ha son ló a hely zet az írott és
az elekt ro ni kus mé di á ban is (az
egy há zi te rü le te ken egy ki csit fé ke -
zett hab zás sal, az az ke vés bé he ve -
sen és kí mé let le nül, mint a vi lá gi la -
pok nál, rá dió- és tévécsa tor ná -
kon!). Az, hogy va la ki igé nye sen ír,
ár nyal tan, oko san és meg ér tés sel
szól em ber tár sa i hoz, már ko ránt -
sem ga ran cia ar ra, hogy szel le mi-
lel ki ké pes sé gei tel jé ben nem köt -
nek a tal pá ra úti la put.

Fél re ér tés ne es sék: aki egy ki csit
is is me ri éle te met s an nak csak nem
két ta ná ri év ti ze dét, tud ja és ta nú -
sít hat ja, mi lyen öröm mel se gí tet tem
egy-egy te het sé ges tu dós-, író- vagy
ép pen mű for dí tó-fi ó ka el ső szárny -
csa pá sa it. Ez azon ban nem je len ti
azt, hogy jó kedv vel szem lé lem ge -
ne rá ci óm sok ér té kes tag já nak idő
előt ti fél re ál lí tá sát vagy ép pen ön -

kén tes fél re ál lá sát, ka pi tu lá ci ó ját.
Ko ránt sem azért, mint ha – vén sé -
gem re – ma gam is ge ron tok ra tá vá
vál tam vol na. Ha nem fő ként és el -
ső sor ban azért, mert ép pen a szí -
vem nek oly ked ves fi a ta labb ge ne -
rá ci ó kat fél tem a túl ter he lés től, az
„ide ne kem az orosz lánt is” élet stí -
lus min den ve szé lyé től, le gyen az be -
teg ség, ko rai ha lál – vagy egy sze rű -
en csak ki égett ség.

Hall gas suk csak a pró fé ta sza vát:
„El fá rad nak az if jak és meg lan kad -
nak, meg tán to rod nak a leg kü lön bek
is. De a kik az Úr ban bíz nak, ere jök
meg újul, szárny ra kel nek, mint a sas -
ke se lyűk, fut nak és nem lan kad nak
meg,  jár nak  és  nem  fá rad nak  el!”
(Ézs 40,30–31, Ká ro li-ford.) Va jon
mi ért be szél a pró fé ta az if jak, nem
pe dig a vé nek el fá ra dá sá ról? El kép -
zel he tő, hogy a fi a ta lok mo hó „túl -
vál la lá sa”, a fel ada to kon osz toz ni
nem aka rás s a nyo má ban lo pa ko -
dó ko rai ki égés, ki me rült ség nem is
annyi ra mai ta lál mány? Akár így,
akár úgy, na gyon el gon dol kod ta tó
ige hely ez nap ja ink ban.

„All God’s child ren got wings…”,
vagy is: „Is ten min den ma da rá nak
van szár nya”, mond ja a né ger spi ri -
tu á lé szép szö ve ge. Ak kor hát, if jak-
vé nek, mi vol na, ha leg alább oly kor
– együtt rö pül nénk? Olyan, a te rem -
tés ál tal böl csen ki ren delt har mó ni -
á ban, mint a mé lyen val lá sos evan -
gé li kus csa lád ból (ősei kö zött szám -
ta lan lel kész is volt!) szár ma zó No -
bel-dí jas svéd író nő, Sel ma La ger löf
vi lág hí rű gye rek köny vé ben, a Nils
Hol gers son ban a vad lu dak. G. Beke
Mar git gyö nyö rű, köl tői ere jű for dí -
tá sá ban: Tor nyos fel le gi Ak ka és egy -
mást se gí tő csa pa ta. A ta pasz talt, de
már gyön gébb szár nyú idős ván do -
rok s tár sa ik, a le ve gő eget elő ször ha -
sí tó, erős szár nyú, de a röp pá lyá val
még csak is mer ke dő újon cok!

g PEt rő czi Éva

„El fá rad nak az if jak…”

élet utak ta nú ság té te le
So ro zat az Evan gé li kus Bel misszi ói Ba rá ti Egye sü let (EB BE) és a Bu da -
pest-Zug lói Evan gé li kus Egy ház köz ség ren de zé sé ben min den hó nap má -
so dik csü tör tö kén. Az al kal mak 17 óra kor kez dőd nek az egy ház köz ség
gyü le ke ze ti ter mé ben: Bu da pest XIV. ke rü let, Lő csei út 32. 
Feb ru ár 12. 
Áhí tat: Ta másy Ta más lel kész. Elő adás: D. Sze bik Im re ny. püs pök 
Már ci us 12. 
Áhí tat: Ta másy Ta más né lel kész. Elő adás: Széll Bul csú ny. lel kész
Áp ri lis 9.
Áhí tat: Tóth Or so lya ha tod éves teo ló gus. Elő adás: Itt zés Ist ván ny. lel kész
Má jus 21. (Menny be me ne tel ün ne pe mi att a hó nap har ma dik csü tör tö kén) 
Áhí tat: Göll ner Pál gyü le ke ze ti tag. Elő adás: Bá lint né Var sá nyi Vil ma
ny. lel kész

re for má ció és ok ta tás a Ma gyar te le ví zi ó ban
Feb ru ár 1-jén, va sár nap 10 órá tól az M1-en Re for má ció és ok ta táscím mel Fa -
bi ny Ta máspüs pök, Tő kécz ki Lász ló tör té nész és Le ven te Pé terelő adó mű vész
mond ja el gon do la ta it. Szer kesz tő: Nagy Lász ló, ren de ző: Hor váth Ta más.

h i r d E t é S E k

„Ez az, amin gyak ran fáj da lom mal si -
rán ko zom, hogy mi, ke resz té nyek
ide gen ben okos ko dunk, ott hon pe -
dig el hagy a böl cses sé günk (Mt 7,3).
Száz szor rosszab bak a ká rom lá sok Je -
ru zsá lem ut cá in, és min den te le van
lel ki bál vá nyok kal. Jól le het eze ket
mint bel ső el len sé ge in ket tel jes erő -
vel kel le ne pusz tí ta nunk, mi még is

fél re té ve mind azt, ami leg ége tőbb fel -
ada tunk vol na, kül ső és ide gen
ügyek kel fog lal ko zunk – nyil ván va -
ló an az ör dög biz tat ar ra, hogy sa já -
tun kat el ha nya gol juk, ám a má sét se
job bít suk. Le het-e, az Is ten sze rel mé -
re, en nél az igye ke zet nél egy ügyűb -
bet és bo lon dab bat ki ta lál ni? Annyi -
ra nem lel nek az egy ház ban a bol dog -
ta lan köl ni ek fo gós és za va ros ügye -
ket, ahol böl cses sé gü ket, igye ke ze tü -
ket, sze re te tü ket ka ma toz tat hat nák,
hogy szük sé gét lát ják tő lünk annyi -
ra tá vo li lel kek ben ke res gél ni?!” 
d� Lu ther le ve le Ge org Spa la tin nak,

1514 feb ru ár ja
(Csep re gi Zol tán for dí tá sa)

se Mpe r re For M anDa

A pol gár mes te ri hi va tal ban a Ma cse el -
nö ke, dr. Kol le ga Tar soly Ist vánmél tó -
kép pen, a ma gyar kul tú ra nap ja al kal -
má ból ren de zett ün nep sé gek so rá ba il -
lesz ke dő en ad ta át a dí jat a le vél tár ve -
ze tő jé nek, Ko szo rús Osz kár nak,mél -
tat va az oros há zi le vél tár te vé keny sé -
gét, rö vi den be mu tat va az egye sü le tet,
va la mint a dí jat. 

Egy há zunk ré szé ről az ün ne pel tet
Sze me rei Já nos, a Nyu ga ti (Du nán tú -
li) Egy ház ke rü let püs pö ke kö szön -
töt te, aki ma ga is lel kes csa lád tör té net-
ku ta tó. A le vél tá rat il le tő el is me rés
mel lett a csa lád ku ta tás tár sa da lom ban
be töl tött sze re pé nek fon tos sá gá ról és
az evan gé li kus iden ti tás erő sí té sé ben
be töl tött sze re pé ről be szélt. Az egy ház
Gyűj te mé nyi Ta ná csa ne vé ben Ko -
vács Ele o nó ra, a tes tü let el nö ke gra tu -
lált a díj hoz, meg kö szön ve az in téz -
mény ed di gi mun ká ját. A kö szö ne tek
és mél ta tá sok kö zött rész le tek hang -
zot tak el a le vél tár ra sza va za ta i kat

adó ku ta tók le ve le i ből – so ra ik ön ma -
gu kért be szél tek. Az oros há zi evan gé -
li kus gyü le ke zet ne vé ben Ör dög End -
re igaz ga tó lel kész fe jez te ki örö mét.

A Ma gyar Csa lád tör té net-ku ta tó
Egye sü let 2011-ben ala kult a sa ját csa -
lád juk, kö zös sé gük tör té ne tét ku ta tó
sze mé lyek ci vil kez de mé nye zé se ként.
Az óta ki ter jedt te vé keny sé get foly tat,
és igen ak tí van mű kö dik. Je len leg 694
tag ja van. A szer ve zet amel lett, hogy
anya köny vi ada tok fel dol go zá sá val
adat bá zi so kat épít, kon fe ren ci á kat,
szak mai uta kat is szer vez, il let ve a ta -
gok vé le mé nyé nek meg fo gal ma zá sá val
igyek szik ala kí ta ni a csa lád tör té ne ti 
ku ta tá so kat is érin tő tör vény ter ve ze -
te ket. Hon lap ján adat tá ra kat és link -
gyűj te mé nye ket, spe ci á lis szó tá ra kat és
a ku ta tást se gí tő egyéb hasz nos se géd -
le te ket tesz köz zé.

Az egye sü let köl csö nö sen jó együtt -
mű kö dés re tö rek szik a kü lön bö ző ku -
ta tó he lyek kel. En nek je gyé ben ala pí -

tot ta meg 2011-ben az Év Ku ta tó he lye
dí jat, ame lyet egy hazai és egy külföldi
ku ta tó hely nek ítél nek oda. (2012-től
már web he lyek re is le het sza vaz ni.)
A ha tá ron tú li dí ja zott ez út tal az Arad
Me gyei Ál la mi Le vél tár lett.

Az Oros há zi Evan gé li kus Gyü le ke -
ze ti Le vél tár 1999-től mű kö dik nyil -
vá nos ma gán le vél tár ként. 1744-től
nap ja in kig őriz nek anya köny ve ket:
ke resz te lé si, es ke té si, ha lot ti, el jegy -
zé si és kon fir má ci ói kö te te ket. Az el -
ső anya könyv be ve ze tő ré sze a te le -
pü lés mai na pig is egye dü li hi te les
for rá sa, ame lyet az el ső ot ta ni lel kész,
Hor váth And rás jegy zett fel ma gyar
nyel ven. A ki tér tek-be tér tek anya -
köny ve is ér té kes for rás a 19–20.
szá zad for du ló já ról. Ér de kes ség a
ka to nai sze mé lyek 1830–1857 kö -
zöt ti anya köny ve. A le vél tár irat rit -
ka sá ga az el jegy zé sek és mó rin go lá -
sok köny ve 1788-tól 1835-ig.

Az oros há zi gyü le ke ze ti le vél tár
ed dig a má so dik egy há zi gyűj te mény,
il let ve az el ső evan gé li kus in téz mény,
amely el nyer te e dí jat. Je len le gi ve ze -
tő je, Ko szo rús Osz kár 2012-ben vet -
te át a fel ada to kat ugyan csak ki vá ló,
a le vél tá rért ha son ló kép pen so kat
dol go zó előd jé től, a 2012 nya rán el -
hunyt Szá raz né Kő rösy Edit től, s az -
óta nagy lel ke se dés sel in té zi a gyűj te -
mény ügye it, fo gad ja a ku ta tó kat, se -
gí ti a kér dé se ik kel hoz zá for du ló kat.
Le vél tá ri mun ká ja mel lett a Gyűj te mé -
nyi Ta nács tag ja ként a Dé li Egy ház ke -
rü le tet kép vi sel ve dol go zik, cik ke ket ír
az Evan gé li kus Élet gyűj te mé nyi ro va -
tá ba, a Thes a u rus ba, hely tör té ne ti 
ku ta tá sa i nak ered mé nye it is me ret -
ter jesz tő elő adá so kon és az Oros há -
zi Ha rang szó ha sáb ja in oszt ja meg az
ér dek lő dők kel. Ott ve ze tett so ro za ta
a Le vél tá runk kin cse i ből cí met vi se li. 

Az oros há zi le vél tár az el sők kö zött
kap cso ló dott be az or szá gos egy -
ház köz sé gi anya könyv-di gi ta li zá lá si 
pro jekt be, amely nek ered mé nyei né -
hány hó na pon be lül a nagy kö zön ség
szá má ra is hoz zá fér he tők lesz nek.
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Evangélikuslevéltárazévkutatóhelye
b A le vél tá ra kat lá to ga tók, a csa lád tör té net iránt ér dek lő dők előtt ál -

ta lá ban is mert az Év Ku ta tó he lye díj, ame lyet a Ma gyar Csa lád tör té -
net-ku ta tó Egye sü let (Ma cse) ítél oda min den év ben az egye sü let tag -
ja i nak ja vas la tai alap ján an nak a le vél tár nak, könyv tár nak vagy mú -
ze um nak, amely ki emelt szak mai és em be ri se gít sé get nyújt a hoz zá
for du lók nak. Ta valy az Oros há zi Evan gé li kus Gyü le ke ze ti Le vél tár lett
a bel föl di dí ja zott; az el is me rést ja nu ár 26-án ad ták át Oros há zán.

A té li éva dot szép és fon tos köny vek -
kel kö szön töt te a L’Har mat tan Ki adó.
A vál to za tos kí ná lat ból egy pszi cho ló -
gi ai ta nul mány kö tet re hív om föl a fi -
gyel met, mely nek cí me: Csa lá di élet re
és kap cso la ti kul tú rá ra fel ké szí tés.

A 2012-ben ki adott Nem ze ti alap -
tan terv ben he lyet ka pott a csa lá di
élet re fel ké szí tő ne ve lés. Prof. dr. Kopp
Má ria egy szak ma kö zi gré mi u mot,
ezen be lül egy csa lá di élet re ne ve lé si 
mun ka cso por tot hí vott össze. A cso -
port „fel ada ta, hogy fel mér je a szük ség -
le te ket, és ki dol goz za a ne ve lés és fej -
lesz tés szem pont já ból leg fon to sabb nak
lá tott té ma kö rö ket, azo kat úgy elő ké -
szít ve, hogy az Ok ta tás ku ta tó és Fej -
lesz tő In té zet tel együtt mű kö dés ben
be ke rül je nek a ke ret tan ter vek be. Ez si -
ke rült (…), s há rom te rü le ten is hang -
súlyt ka pott e té ma kör: az ön is me ret
és tár sas kul tú ra, a csa lá di élet re ne ve -
lés és a tes ti és lel ki egész ség re ne ve -
lés” – fo gal maz a kö tet be ve ze tő jé ben
a gyűj te mény je les szer kesz tő je, dr.

Kom ló si Pi ros ka kli ni kai szak pszi cho -
ló gus, pszi cho te ra pe u ta.

A Ká ro li Gás pár Re for má tus Egye -
tem (KRE) – a má sik ki adó – in dí tott
el ső ként egy negy ven órás to vább kép -
ző prog ra mot, amely nyi tott a pe da gó -
gu sok és a gyer me kek kel, csa lá dok kal
fog lal ko zó szak em be rek előtt. A mun -
ka cso port ál tal ki dol go zott té ma kö rök -
ből íze lí tőt nyúj tó kö tet pe dig ab ban a
re mény ben lá tott nap vi lá got, hogy a
peda gó gu so kon kí vül az érin tett fi a ta -
lok ke zé be is ke rül het. Azok hoz is el -
jut, akik jö vő jü ket en nek a hi va tás nak
szen te lik mint csa lád te ra pe u ták; akik
ál do za tos éle tük kel se gí tik a meg tört,
szét hull ni aka ró kö zös sé ge ket. A kö -
tet tíz ta nul má nya a csa lá di élet re va -
ló fel ké szí tés hez kí ván elméleti és
gyakorlati se gít sé get nyúj ta ni.
Eng ler Ág nes, a Deb re ce ni Egye tem

Ne ve lés tu do má nyok In té ze té nek ad -
junk tu sa úgy lát ja, hogy a csa lád ala pí -
tá sa, ala kí tá sa élet hosszig tar tó ta nu lás.
Far kas Pé ter,a Nem ze ti Csa lád- és Szo -
ci ál po li ti kai In té zet csa lád po li ti kai és
ku ta tá si igaz ga tó ja a ba rát ság, a sza bad -
ság, az er köl csi eré nyek, a ne mi ség és
há zas ság tév út ja it elem zi. Mi halec Gá -
bor és Csiz ma dia Ró bert a csa lá di élet
min den nap ja i ból vett pél dák kal ad
gya kor la ti ta ná cso kat. Grész Gá bor, a
Fi a ta lok az Élet Kü szö bén néven is -
mert té vált moz ga lom ve ze tő je pe da -
gó gu sok, is ko lai vé dő nők, if jú ság vé del -
mi szak em be rek ez re i vel foly ta tott
együtt mű kö désé ről szá mol be. Ros ta
And rea, a Páz mány Pé ter Ka to li kus

Egye tem tan szék ve ze tő do cen se a Ve -
szé lyek, út vesz tők, de vi an ci ák té ma kör -
ben az el múlt húsz évet összeg zi.

A kö tet szer kesz tő je – aki egy ben a
KRE do cen se – két írás sal is je lent ke -
zik. Uzsaly né Pé csi Ri tá val, a Kulcs a
ne ve lés hez elő adás- és könyv so ro zat
szer ző jé vel kö zö sen írt ta nul má nyuk -
ban egye bek mel lett a ka masz kor, a leg -
kri ti ku sabb csa lá di élet cik lus prob lé -
má i ról nyúj ta nak él mény sze rű elem -
zést. Kom ló si Pi ros ka a Vál to zá sok és
vesz te sé gek ke ze lé se cí mű ér te ke zé sé -
ben ne héz, szív szo rí tó feladatot vál lal:
a csa lá di élet vá rat lan vesz te sé ge i vel va -
ló meg küz dés ről, az úgy ne ve zett gyász -
mun ká nak a ha té kony vé gig vi te lé ről ír.

A könyv ol va só ja, ha az utol só ol da -
la kat is be csuk ta, el tű nőd het a gon do -
kon, a prob lé má kon és a se gít ség -
nyúj tás le he tő sé ge in. Az em ber nek fe -
le lős sé ge van a tes te, a lel ke iránt, és
aka rat erő is lé te zik a vi lá gon, me lyet
min den hí vő nek kö te les sé ge éb ren
tar ta ni. Hí vők nek, hi szen ez a gaz dag
és hasz nos könyv fő leg ne kik üzen. A
kö tet or vo sai a szak mát és a hi tet kü -
lön vá laszt ják, a lé lek mély sé ge i be me -
rül nek alá. Igye kez nek el ve zet ni min -
den kit a gyó gyu lás hoz. Iga zi em ber ha -
lá szok, fá rad ha tat lan más ra fi gye lők a
gyű löl kö dő vi lág ban.

g FEny vE si Fé lix La jos

Csa lá di élet re és kap cso la ti kul tú rá ra
fel ké szí tés. Szer kesz tet te: dr. Kom ló si Pi -
ros ka.  KRE  –  L’Har mat tan  Ki adó,
Bu da pest, 2014. Ára 2950 fo rint.
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Összeállította: Balla Mária

Szo ká sunk, ha il luszt ris ven dé ge ink
van nak, vagy rit kán lá tott ba rá tok ér -
kez nek hoz zánk, hogy kö vi ró zsát
aján dé ko zunk ne kik. A kö vi ró zsa a
Lu ther-ró zsa kő bá nyai vál to za ta -
ként is is mert, rend kí vül igény te len,
szá raz ság tű rő nö vény. Hú sos le ve lei
élet örö möt árasz ta nak még a leg szá -
ra zabb nyár ban is. Bo ta ni kai ne ve is
so kat mond – Sem per vi vum annyit
tesz: min dig élő.

Ró zsánk el ső fon tos le ve le a kez -
det. A tör té net alig több mint száz
év re nyú lik vissza. Egy ház köz sé -
günk 1910-ben a Pes ti Evan gé li kus
Egy ház egyik lel ké szi kö re ként ala -
kult. A múlt szá zad el ső év ti ze de i -
ben di na mi ku san fej lő dő mun kás ke -
rü let hí ve it Maj ba Vil mos hit ok ta -
tó lel kész ku tat ta fel, ter mé sze te sen
az is ko lás gyer me kek csa lád ja i val
kezd ve. Is ten tisz te le te i ket a Ká pol -
na té ri is ko la tor na ter mé ben, majd
az Ihász ut cai re for má tus temp -
lom ban tar tot ták. 

Má so dik le vél: a temp lom. Maj ba
Vil mos nak si ke rült meg fe le lő tel ket
ke rí te nie, majd temp lo mot épít tet nie.
A ko rá ban egé szen mo dern nek szá -
mí tó istenházát Frecs ka Já nos ter vez -
te, és Raf fay  Sán dor bá nya ke rü le ti
püs pök szen tel te fel 1931. ok tó ber 4-
én. Ba rát sá gos, öle lő te rű temp lo -
munk ta valy meg újul ha tott.

A har ma dik le vél az öt ve nes évek
ár nyai közt és „a hat va nas évek szűk
le ve gő jé ben” is ki tu dott fej lőd ni: a
má so dik pa ró kus lel kész Ko ren Emil
volt, aki a gyü le ke zet épí tés ben és az
if jú sá gi mun ká ban járt elöl. Az ő szol -
gá la ti ide jé ben vált iga zán csa lá di as -
sá és össze tar tó vá a kő bá nyai evan -
gé li ku sok kö zös sé ge. 1958-tól utó da
a tu dós lel kész, Veö reös Im re lett, aki
se géd lel kész fe le sé gé vel együtt szol -
gált itt „a há rom T” ko rá ban.

A ne gye dik le gyen vi rág: 1986-
ban Fa bi ny Ta más ke rült a gyü le ke -
zet be. Szol gá la tá nak és a rend szer vál -

tás nak a szi ner gi á ja jó ér te lem ben
„kor-sze rű sé get” ter mett. A kö zös ség
lel ki és anya gi meg erő sö dé se mel lett
ek kor tör tént meg a temp lom – még
a má so dik vi lág há bo rú ban le om lott
– tor nyá nak hely re ál lí tá sa, és újabb
if jú sá gi és kö zös sé gi he lyi sé ge ket
ala kí tot tunk ki. 

Az ötö dik le vél a csen des épít ke -
zés, a rend kí vü li együtt mun kál ko dás,
a meg úju lás ba ve tett re mény ség és az
át ér té ke lő dött igé nyek ide je: Smi -
dé li usz And rás 2000 és 2007 kö zött
szol gált Kő bá nyán. 
Ben kó czy Pé ter lel kész sé gé nek fon -

tos le ve le a kap cso lat épí tés. Egy át -
ala ku ló ke rü let ben, el sze gé nye dő
em be rek kö zött, az ér dek lő dés pe ri -
fé ri á ján kell meg nyi lat koz nunk, hi tet
ten nünk. Több kis le vél a gyü le ke zet
ki sebb cso port jai, a gyü le ke ze ti új ság
– a Kő bá nyai Ha rang szó (és a gyer -
me kek nek ké szü lő Kő bá nyai Csen -
gettyű) – szol gá la ta, a Ká pol na kó rus,
a test vér gyü le ke ze ti és az öku me ni -
kus há ló.

A meg hitt ség tit ka a ki csiny ség.
A csa lá di as sá gé a nyi tott szív. A min -
dig élő kö vi ró zsa tit ka a fény és az ép -
pen ele gen dő élő víz.Ez a ti tok a mi re -
mény sé günk.

is ten tisZ te let-kÖZ ve tÍ tés a Ma gyar rá Di ó Ban

BemutatkozikaBudapest-Kőbányai
EvangélikusEgyházközség

Evan gé li kus is ten tisz te let
a Magyar Rádi ó ban

Feb ru ár 1-jén, het ve ned va sár -
nap ján 10.04-től is ten tisz te le tet
köz ve tít a Kos suth rá dió a kő bá -
nyai evan gé li kus temp lom ból.
Igét hir det Ben kó czy Pé ter lel kész.

Ma da rász Ist vánOros há zán szü le -
tett 1929. má jus 18-án, föld mű ves
szü lők ne gye dik gyer me ke ként. Az
Oros há zi Evan gé li kus Gim ná zi um -
ban érett sé gi zett 1947-ben. Is ten től
bel ső el hí vást kap va már ti zen öt
éves ko rá tól a lel ké szi pá lyá ra ké szült.
Fel vé telt nyer ve az Er zsé bet Tu do -
mány egye tem sop ro ni hit tu do má -
nyi ka rá ra még az érett sé gi évé ben
meg kezd te ta nul má nya it a teo ló gi -
án. A zá ró vizs gák le té te le után Bu -
da pes ten szen tel ték lel késszé 1952-
ben. (Gyé mánt dip lo má ját 2012-ben
ve het te át az Evan gé li kus Hit tu do -
má nyi Egye tem től.)

Sze ge den, Kecs ke mé ten, Za la ist -
ván don és Pest er zsé be ten vég zett
négy és fél évi se géd lel ké szi szol gá -
lat után 1957 el ső nap ja i ban Ku tas
Elek so mogy-za lai es pe res fel ké ré -
sé re el vál lal ta a so mogy vá mos–
há csi evan gé li kus társ gyü le ke zet
lel ké szi ál lá sát. Az es pe res le ve lé ben
az zal in do kol ta a vá lasz tást, hogy
za la szent gró ti se géd lel ké szi szol gá -
la ta alap ján úgy is mer te meg Ma da -
rász Ist vánt, mint aki ké pes lesz a
két egy más ra szo ruló, ám még is tor -
zsal ko dó gyü le ke zet kö zött bé két te -
rem te ni. Or dass La jos püs pök ki ne -
vez te, az es pe res pe dig be ik tat ta
1957. ja nu ár 27-én mind két szol gá -
la ti he lyen a lel ké szi ál lás ba. 

Ami lyen za jos volt még a meg vá -
lasz tó pres bi te ri ülés, olyan bé kés
idők kö vet kez tek a két gyü le ke zet
éle té ben Ma da rász Ist ván negy -
ven éves szol gá la ti ide je alatt.

Tél víz ide jén cup po gó sár ban vagy
a he gyi ös vé nyek mély, tö ret len ha -
vá ban rót ta az uta kat az egy más tól ki -
lenc ki lo mé ter re lé vő köz sé gek kö -
zött. Nyár idő ben ke rék pá ron köz le -
ke dett.

1960-ban meg nő sült. Fe le sé ge a
so mogy vá mo si Gre só Er zsé bet lett;
öt ven öt évet él tek bol dog há zas ság -
ban. Há rom gyer me kük szü le tett. Az
öt ta gú csa lád nak (fő leg a gye re kek to -
vább ta nu lá sa ide jén – mind há rom
dip lo más lett) ke vés nek bi zo nyult az
a do tá lás, ame lyet a meg fo gyat ko zott
lé lek szá mú gyü le ke ze tek nyúj ta ni
tud tak. Így el fo gad ta a so mogy szi li és
ga dá csi gyü le ke zet gon do zá sát is.
1979-ben ezt a szol gá la ti te rü le tet
Ecseny nek át ad va a dé li Ba la ton-
part mint egy negy ven ki lo mé te res

sza ka szán vé gez te az ott élő evan gé -
li ku sok gon do zá sát.

1981-ben a köz ben meg épült sa ját
ott ho nuk ba köl töz tek So mogy vá -
mos ról Ba la ton bog lár ra. Szol gá la -
tát Madarász István eb ből a mér ta -
ni lag is kö zé pen lé vő vá ros ból lát ta el
ez után 1996-ig, hi va ta los nyug díj ba
vo nu lá sá ig. 1995-ben a há rom gyü le -
ke ze ti rész hi va ta lo san is egye sült Ba -
la ton bog lár–Hács–So mogy vá mo si
Tár sult Evan gé li kus Egy ház köz ség -
ként. Ba la ton bog lá ron új temp lo -
mot (1999) és pa ró ki át (2000) épí tett,
mely az óta is a vá ros épí té sze ti dí sze,
lel ki ér te lem ben pe dig az ott la kók és
nya ra lók ta lál ko zó he lye.

Nyug dí jas éve i ben is sok szol gá lat -
tal se gí tet te a tár sult egy ház köz sé get
és az egy ház me gye más gyü le ke ze -
te it is. Mun kás sá gáról egy élő kö zös -
ség, egy újonnan épült és négy másik
temp lom tanúskodik.

El kö te le zett volt a lel ké szi hivatása
min den ága iránt: ige hir de tés, hit -
tan, bib lia óra, ka zu á lis szol gá la tok,
gyü le ke ze ti ta gok lá to ga tá sa. Együtt
volt hí ve i vel örö mük ben és bá na tuk -
ban is. 

Ma da rász Pis ta bá csi – ahogy min -
den ki szó lí tot ta – sze mé lyé ben és
cse le ke de te i ben min dig az Úr szol gá -
la tá ban állt; a gyü le ke zet örö kös tag -
ja, fe led he tet len lel ké sze ma rad. 2015.
ja nu ár 15-én, éle té nek 86. évé ben
hunyt el; bú csúz ta tá sa ja nu ár 30-án 13
óra kor a ba la ton bog lá ri evan gé li kus
temp lom ban volt.

g Mát rai Zol tán

IN MEMoRIAM MADARÁSZ ISTVÁN
(1929–2015)

Felhívjuk tisztelt vásárlóink figyelmét,
hogy január 19-én újra megnyitott
könyvesboltunk!

Üzletünk címe: 1081 Budapest, Kiss József u. 2/A
Kiadványaink megrendelhetők: kiado@lutheran.hu 
Nyitva tartás: hétfő–péntek: 9–17 óra között.
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„Citius,altius,fortius”
Pá rat lan szá mú évet írunk, így nin -
csen sport hoz kap cso ló dó ak tu a li tá -
sa an nak, hogy a cikk cí me az olim -
pia jel mon da ta lett. A „ci ti us, al ti us,
for ti us”, az az „gyor sab ban, ma ga -
sab bra, erő seb ben” jól jel lem zi a
négy éven te meg ren de zett já té kok
szel le mi sé gét, és va ló szí nű leg a leg -
töb bünk nek a ne mes ver sen gés jut
eszé be, ha eze ket a sza va kat hall ja.
A sport si ker per sze jól mér he tő
szpon zo rá ci ós tá mo ga tá sok ban, rek -
lám szer ző dé sek ben, ál la mi el is me ré -
sek ben – de vé gül is ne héz ki fo gá sol -
ni va lót ta lál ni ab ban, ha va la ki hosszú
és in ten zív fel ké szü lés után vi lág el -
ső lesz, ez zel pénzt ke res, és a tá mo -
ga tói is jól jár nak.

A cí m első szava az in ter ne tes ol -
da la kat te kint ve vi szont na gyon is ak -
tu á lis. A gyor sa ság fon tos té nye ző,
ami kor web ol da lak ról be szé lünk. 
A leg újabb ku ta tá sok sze rint a lá to -
ga tók hu szon öt szá za lé ka hagy ja ott
az ol dalt, ha a be töl té si idő meg ha -
lad ja a négy má sod per cet. Nem cso -
da, hogy pél dá ul a vi lág leg na gyobb
in ter ne tes áru há za, az Ama zon.com
pénz ben is mé ri a se bes sé get, ugyan -
is mi nél gyor sabb az ol da la, an nál
több a vá sár lás. A cég nek te hát az a
cél ja, hogy mi nél gyor sab ban töl tőd -
je nek be az ol da lai, mert ez zel ará -
nyo san több be vé tel re tesz szert.

A HTTP Ar chive (http ar chive.org)
becs lé se alap ján 2014-ben a web ol -
da lak át la gos mé re te ti zen négy szá -
za lék kal nőtt. Ez a szám 2013-ban
har minc két szá za lék volt, és 2012 sem
sok kal ma radt el et től a ma ga har -
minc szá za lé ká val. Azt nem le het
mon da ni per sze, hogy az in ter ne tes
ol da lak „em be ri fo gyasz tás ra” szánt

tar tal ma nőtt vol na ek ko rát, egy -
sze rű en a tech no ló gia fej lő dé se vett
olyan irányt, hogy egy re in kább „fel -
fúj ja” az ol da la kat. 

En nek oka vi szony lag egy sze rű: az
ál ta lá nos di ag nó zis sze rint a fejlesz -
tők lus ták. A tar ta lom ke ze lő rend sze -
rek nek egy re több funk ci ó juk van, a

ke ret rend sze rek egy re ké nyel me -
sebb le he tő sé ge ket kí nál nak a prog -
ra mo zók nak. Pél dá ul az ol da lak in -
ter ak ti vi tá sért fe le lős kód ja it nem kell
töb bé Ja vaScript ben meg ír ni, ha -
nem ott van he lyet te sí tő nek a Cof fe -
eScript, amellyel sok kal egy sze rűbb
és gyor sabb kó dol ni, ugyan ak kor a
rend szer vé gül ma ga ala kít ja át Ja -
vaScript té a kó do kat. Mint egy jó tol -
mács. De per sze jó zan ésszel könnyű
be lát ni: ha min den ho va tol máccsal
mász kál nánk, ak kor an nak va la hol je -
lent kez né nek a plusz költ sé gei.

A tar tal ma kat egy re in kább okos -
te le fo non fo gyaszt juk, ame lyek nél
az adat kap cso lat jel le m ző en nem
olyan gyors, mint az ott ho ni szé les
sáv, il let ve a te le fo nok adat fel dol go -
zás hoz ren del ke zés re ál ló erő for rá -
sai is a leg több ször el ma rad nak a
note boo ko kéi mö gött. Nem cso da,
hogy a mo bil te le fo nos al kal ma zá sok
nö ve ke dé se ennyi re rob ba nás sze rű
volt, és a fej lesz tő ik kez de tek től tö -
re ked tek a mi nél gyor sabb mű kö dés -

re. A fent em lí tett ku ta tás azt is tar -
tal maz za, hogy a fel hasz ná lók nyolc -
van hat szá za lé ka szo kott tö röl ni egy
al kal ma zást, ha az las sú.

A gyors web ér de ké ben azok száll -
nak sík ra, akik nek ele mi ér de kük,
hogy az em be rek ne csök kent sék a
bön gé szés sel töl tött időt. Kö zöt tük is
a leg na gyobb a Go og le, amely nek
leg főbb be vé te li for rá sa az ol da la kon
el he lye zett hir de té sek után ka pott
pénz. A Go og le ezért „szpon zo ri fel -
ada to kat” vál lal a web gyor sí tá sá nak
ne mes célja ér de ké ben. Pél dá ul ser -
ken ti a mo bil ra op ti ma li zá lás el ter -
je dé sét az zal, hogy a ke re sé si ta lá la -
tok kö zött elő rébb so rol ja azo kat az
ol da la kat, ame lye ket okos te le fon ra
szab tak. Az üze net egy sze rű: ha to -
vább ra is sze ret nél ugyan annyi lá to -
ga tót a ke re sőnk ből, ak kor kény te len
le szel ten ni azért, hogy gyor sab ban
szol gáld ki őket.

Per sze sán tí ta na a tö rek vés, ha a
Go og le nem ad na se géd esz közt is eh -
hez. A Go og le Clo ud Trace al kal ma -
zás meg vizs gál ja, hogy web ol da la ink
mely ré szei a leg las sab bak, és rész le -
tes je len tést ké szít ró luk. Ez zel pe dig
tu laj don kép pen rész ben le ve szi a
ter het a vál lunk ról, ugyan is a hi ba ja -
ví tás egyik leg ne he zebb ré sze a csak
né ha elő for du ló hi bák fel ku ta tá sa.

2015-ben elő re lát ha tó an ez lesz a
web ol da lak fej lő dé sé nek egyik irá nya.
Meg sza ba dul ni a ren ge teg elő re gyár -
tott sab lon tól és kész mo dul tól, hogy
gyor sabb ol da la kat és ez zel jobb fel -
hasz ná lói él ményt nyújt has sunk.
Sok plusz mun ka, nem le het ta gad ni,
de egy re in kább meg éri majd rá szán -
ni az időt.

g N. B.

e g yH áZ é s vil ág H áló

Rovatgazda: Nagy Bence

egész sé ges há zas ság – egész sé ges gyer mek kor
Elő adá sok a TIT Stú di ó ban (XI. ker., Zsom bo lyai út 6.) kedd es tén ként
18 óra kor. Elő adók dr. Pál he gyi Fe renc és Bro u wer Pál he gyi Krisz ti na.

Egész sé ges lel ki élet és há zas ság
Feb ru ár 3. – Ke resz tyén hit és lel ki egész ség
Feb ru ár 10. – Kap cso lat épí tő konflik tus ke ze lés a há zas ság ban
Feb ru ár 17. – Kü lön bö ző sé ge ink ál tal épül az egy sé günk

Az egész sé ges gyer mek kor fel té te lei
Feb ru ár 24. – A fej lő dés moz ga tó ru gó ja: a já ték (de mi lyen já ték?)
Már ci us 3. – A já ték fel té te le: a nyu ga lom (de mi lyen nyu ga lom?)
Már ci us 10. – A nyu ga lom for rá sa: a kap cso lat (de mi lyen kap cso lat?)

Fel vé te li hir de tés
A De ák Té ri Evan gé li kus Gim ná zi um fel vé telt hir det nyolc osz tá lyos és négy -
osz tá lyos ta go za tá ra a 2015–2016-os tan év re olyan, je len leg 4., il let ve 8.
osz tá lyos ke resz tyén – el ső sor ban evan gé li kus – ta nu lók szá má ra, akik -
nek mind a ma ga tar tá suk, mind a ta nul má nyi ered mé nyük jó. Kol lé gi u -
mi el he lye zést tu dunk biz to sí ta ni. A je lent ke zé si la po kat és mel lék le te it le -
he tő leg 2015. feb ru ár 13. dé li 12 órá ig kér jük el jut tat ni az is ko lá ba.

A je lent ke zés sel kap cso la tos in for má ci ó kért ke res sék fel az is ko la hon -
lap ját (www.de ak te ri.hu) vagy a fel vé te li el já rá sért fe le lős igaz ga tó he lyet -
test, Vic tor Mó ni kát.

nyug dí jas lel ké szek ta lál ko zó ja
A nyug dí jas lel kész csa lá dok szo ká sos ta lál ko zó ját feb ru ár 6-án, pén te -
ken fél tíz kor tart juk a De ák té ri gyü le ke zet ter mé ben. Az áhí ta tot 
Kő sze ghy Ta más tart ja kö zö s meg be szé lé sünk előtt, mely nek cí me: Ahogy
meg ta pasz tal tam Is ten ke gyel mét az el múlt év ben.

h i r d E t é S E k

Köny ves pol ca i mon ré gi csil la gá sza ti 
kö te tek (is) so ra koz nak, ás vány gyűj -
te mé nyem da rab jai ha lo vá nyan csil -
log nak az üveg vit rin ben meg vi lá -
gít va – mind ezek mel lett van idő és
le he tő ség a gon dol ko dás ra, el mél ke -
dés re, vissza em lé ke zés re. Utób bit
se gí ti, hogy az em lí tett köny vek kö -
zött meg akad a sze mem Szá va Ist ván
Az ég tör vé nye – Jo han nes Kep ler éle -
te cí mű mun ká ján. 2004. no vem ber
14-én je lent meg el ső írá som az
Evan gé li kus Élet ben, a kor szak for má -
ló né met aszt ro nó mus em lé ké re, Jo -
han nes Kep ler, a lu the rá nus csil la gász
cím mel. Ezt a cik ket az óta több mint
két száz kö vet te, és re mé lem, a sor
foly ta tó dik, ha ka pok rá le he tő sé get
és egész sé get, akár újabb év ti ze de kig. 

Az el sza ladt tíz esz ten dőt meg -
idéz ve mi más le het ne most a té ma,
mint a te rem tett vi lág szép sé gei?
Úgy, ahogy la punk ol va sói tő lem
meg szok hat ták, a ter mé szet tu do -
má nyok ol dal vi zén evez ve. 

Ha pe dig ter mé szet tu do mány, le -
gyen en nek egyik fon tos ha zai szen -
té lye, a Ma gyar Ter mé szet tu do má nyi
Mú ze um, ahol mos tan ság két szer
is volt mó dom meg for dul ni. El ső
al ka lom mal az ás vá nyok és ős lény ta -
ni le le tek vi lá gá ban el me rül ve, má -
sod szor a ta va lyi ku ta tók éj sza ká ja
prog ram so ro zat kap csán, ki fe je zet -
ten a „,menny kö vek” vi lá gát be mu -
ta tó me te o ri ti kai elő adá so kat és tár -
lat ve ze tést vé gig hall gat va-vé gig jár va,
a ka pott in for má ci ó kat be csü let tel
be fo gad va.

A Ma gyar Ter mé szet tu do má nyi
Mú ze um ma radt je len le gi he lyén.
Úgy tűnt, köl töz ni kény sze rül, mert -
hogy az egy ko ri Lu dovi ka fő épü le tét
a fel újí tás után új ra az ok ta tás szol -
gá la tá ba ál lí tot ták. De nem hogy nem
köl tö zött: az el múlt idő szak ban ál lan -
dó ki ál lí tá sai lát vá nyo san meg újul tak.

Az ás vány- és kő zet tan iránt ér dek -
lő dők szá má ra ez kü lö nö sen sze -
ren csés volt, hi szen az ed dig – kép -
le te sen – a rak tá rak pol ca in po ro so -
dó pél dá nyok a ko ráb bi hoz ké pest jó -
val na gyobb szám ban ke rül tek át a ki -
ál lí tá si tér be. 

A Tit kok a föld alatt – ás vá nyok, kő -
ze tek, drá ga kö vek szak sze rű mi nero -
ló gi ai osz tá lyo zás sal, va la mint az ér -
dek lő dő nagy kö zön ség szá má ra nép -
sze rű en meg fo gal ma zott is mer te -
tők kel szol gál. De ezek nél kül is tel -
jes len ne a ki ál lí tá si rész si ke re: a lá -
to ga tók kö zött jár va-kel ve könnyű
meg ta pasz tal ni, hogy a cso dás for ma-
és szín vi lág ki csit és na gyot egy -
aránt ra bul ejt. Az Is ten ál tal te rem -
tett vi lág nak nem ta lál nánk jobb
rek lá mot! 

A geo ló gi á val, a föld tan nal szo ro -
san össze füg gő szak te rü let a pa le on -
to ló gia, az ős lény tan. A meg újult
ál lan dó ki ál lí tás eb ben a te kin tet ben
is elő re lé pés. Az idő sza ki tár lat ként
az in téz mény ben is gya kor ta lát ha -
tó di no szau rusz ki ál lí tá sok ere de ti 
csont vá zak kal csak el vét ve szol gál -
nak. A meg idé zett ősi, több ton nás és
-mé te res ál la tok ere de ti csont jai he -
lyett – a rend kí vül ma gas lo gisz ti kai
költ sé gek, de még in kább a félt ve őr -

zött ős vi lá gi kin csek fel be csül he tet -
len ér té ke mi att – má so la tok utaz nak
föld rész ről föld rész re, or szág ról or -
szág ra. Ez zel el len tét ben az El tűnt vi -
lá gok – A di no szau ru szok ko ra Ma -
gyar or szá gon el ne ve zé sű ál lan dó ki ál -
lí tá son – az ana tó mi ai fel épí tést ki vá -
ló an szem lél te tő test- és csont váz-re -
konst ruk ci ók mel lett – az év mil li ók -
kal ez előtt ha zánk te rü le tén (va ló ban!)
élt, a bur ján zó ős er dő nö vé nye it 
le ge lő dí nók meg kö ve se dett csont -
ma rad vá nyai játsszák a fő sze re pet. 

Te hát ezek a „mi” di no szau ru sza -
ink! Az anyag zö mét az Ősi At ti la ős -
élet bú vár – no mes est omen – ve zet -
te, a nem zet kö zi tu do má nyos kör for -
gás ba is be ke rü lő, a ba ko nyi Ihar kú -
ton fo lyó ása tá sok le le tei ké pe zik.
A sok szor kis da ra bok ból új já va rá -
zsolt cson tok bi zo nyít ják a fel tá rást
kö ve tő utó mun ká la tok hi he tet len
ap ró lé kos sá gát. 

A di no szau ru szok pusz tu lá sát oko -
zó me te o rit be csa pó dá sok tu do má -
nyos hát te ré nek meg is me ré sé hez
cél sze rű vissza tér ni az ás vány- és kő -
zet ta ni tár lat hoz. 

A mú ze um me te o ri ti kai anya ga is
igen gaz dag. Leg fon to sabb ré szét a
tör té nel mi ma gyar me te o rit hul lá -
sok kő és vas al kot ta pél dá nyai ké pe -
zik – az zal az egyet len szép ség hi bá -
val, hogy az egy ko ri ma gyar or szá gi
le lő he lyek zö mé ben már a tri a no ni
utód ál la mok te rü le tén ta lál ha tók.
De ezen nincs idő so ká ig mor fon dí -
roz ni, mert meg lát juk a mo nu men -
tá lis – egye sült ál la mok be li – Ca nyon
Dia b lo me te o rit da ra bot. Nem ne héz
el kép zel ni, hogy egy en nél jó val tes -
te sebb pél dány mi lyen pusz tí tás ra ké -
pes. A pusz tu lás azon ban fel tá ma dást
hoz, ahogy a föl di lét szín pa dá ról le -
lé pő di no szau ru szo kat az em lő sök –
köz tük az em ber – kö vet ték.
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Bá lint-na pi kon cert
Idén nyol ca dik al ka lom mal ren de zik meg a há zas ság he te prog ram so ro -
za tot ha zánk ban a ke resz tény egy há zak és ci vil szer ve ze tek össze fo gá sá -
val. A feb ru ár 8–15. kö zött tar tan dó ren dez vé nyek so rá ból ki emel ve sze -
re tet tel hív juk az ér dek lő dő ket is ten tisz te let tel egy be kö tött Bá lint-na pi 
kon cert re feb ru ár 14-én, szom ba ton 18 órai kez det tel a De ák té ri evan -
gé li kus temp lom ba (Bu da pest V., De ák tér 4.). Fel lép: Boyz less Vo i ce.
A há zas ság he te köz pon ti prog ram ja i nak fő véd nö ke Herczegh Ani ta, a köz -
tár sa sá gi el nök fe le sé ge.

sajtókÖZleMény
a szi vár vány evan gé li kus ke resz tyén óvo da 
ener ge ti kai kor sze rű sí té se

A Szi vár vány Evan gé li kus Ke resz tyén Óvo da több mint 36 mil lió fo -
rin tot nyert az Új Szé che nyi terv Kör nye zet és ener gia ope ra tív prog -
ram ke re té ben. A tá mo ga tás le he tő vé tet te a Szi vár vány Evan gé li -
kus Ke resz tyén Óvo da épü le té nek utó la gos kül ső hő szi ge te lé sét, kül -
ső nyí lás zá ró i nak cse ré jét, fű té si és hasz ná la ti me leg víz-rend sze ré -
nek kor sze rű sí té sét, vi lá gí tás-kor sze rű sí té sét, nap kol lek to ros és nap -
ele mes rend sze rek te le pí té sét.

Az épü let ener ge ti kai té nye zői már nem fe lel tek meg, fű tés- és hasz -
ná la ti me leg víz-rend sze re nem tett ele get a kor el vá rá sa i nak, nyí lás zá -
rói és fény for rá sai má ra el avult tá vál tak.

A most be fe je ző dött pro jekt ke re té ben sor ke rült a fa lak utó la gos hő -
szi ge te lé sé re, va la mint a kül ső nyí lás zá rók cse ré jé re. A fű té si rend szert
kon den zá ci ós gáz ka zán te le pí té sé vel és acél le mez lap ra di á to rok fel sze -
re lé sé vel tet ték kor sze rű vé és ener gia ta ka ré kos sá. A hasz ná la ti me leg -
víz-rend szert tel je sen fel újí tot ták, nap kol lek to rok kal se gít ve mű kö dé -
sét. A ré gi vi lá gí tó tes te ket új, ener gia ta ka ré kos da ra bok ra cse rél ték. To -
váb bá te le pí tet tek egy há ló zat ra vissza táp lá ló nap ele mes rend szert is.

A pro jekt el sőd le ges cél cso port ja a Szi vár vány Evan gé li kus Ke resz -
tyén Óvo da va la mennyi ta nu ló ja és dol go zó ja. A pro jekt kör nye ze ti ha -
tás te rü le te azon ban nem csak az érin tett in gat lan ra ter jed ki, ha nem az
el ér ni kí vánt in di ká tor ér té kek kel köz vet ve az egész or szág ener gia el lá -
tá sá nak biz ton sá gát és ver seny ké pes sé gét ja vít ja, a kör nye ze ti ál la pot
meg őr zé sét ér dem ben szol gál ja.

A pro jekt az Eu ró pai Unió tá mo ga tá sá val, az Eu ró pai Re gi o ná lis Fej -
lesz té si Alap társ fi nan szí ro zá sá val va ló sult meg.

To váb bi in for má ció kér he tő:
Szi vár vány Evan gé li kus Ke resz tyén Óvo da
2142 Nagy tar csa, Rá kó czi u. 50.
ujsz ec he nyi terv.gov.hu
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Va sár nap (feb ru ár 1.)
Ki ne fél ne té ged, Urunk, és ki ne di cső í te né a te ne ve det, hi szen egye dül te vagy
szent: mert a né pek el jön nek mind, és le bo rul nak előt ted. Jel 15,4 (Ézs 40,10a;
Mt 20,1–16; 1Kor 9,24–27; Zsolt 62) Van nak, akik nem fé lik a mi Is te nün ket.
De va jon a szent Is ten igényt tart-e ar ra, hogy erő szak kal ki kény sze rít sük az ő
tisz te le tét? Ezt nem tu dom el kép zel ni ró la. Sok kal erő sebb ben nem az a kép,
hogy ő az, aki el hív, de nem kény sze rít a kö ve té sé re. An nál a kép zelt Is ten nél,
aki nek a vé del mé ben öl ni kell, na gyobb tisz te le tet éb reszt ben nem a va ló sá gos
Is ten, akit a meg fe szí tett Krisz tus ké pe mu tat meg ne künk. Krisz tus kö ve tő i -
ként le bo ru lunk Urunk előtt, mert ő – szem ben a ha lál erő i vel – az élet ura.

Hét fő (feb ru ár 2.)
Az Úr ra te kin tek szün te len.Zsolt 16,8a (Zsid 12,1–2; Lk 19,1–10; 1Móz 18,16–
33) Ez a zsol tár Dá vid bi zony ság té te le. A kom mu ni ká ció cso dá ja. Dá vid el tud -
ja mon da ni, hogy hon nan van tes ti-lel ki biz ton ság ér ze te. Meg tud ja osz ta ni ve -
lünk, hogy mi nek örül a szí ve. Ko ro kon át íve lő en át tud ja ad ni a hi tét. Pe dig a
hit ről be szél ni nagy ki hí vás, és nem min dig si ke rül. Dá vid tit ka, hogy lát ja a lát -
ha tat lan Is tent, amint ke zé ben tart ja a sor sát. Le sem tud ja ven ni ró la a te kin -
te tét, és az ő ha tá sa alatt szól. Nekünk is csak így ér de mes meg szó lal nunk, ami -
kor ar ra vál lal ko zunk, hogy hi tet éb resszen bi zony ság té te lünk sza va.

Kedd (feb ru ár 3.)
Az Úr lel ke nyug szik raj ta, a böl cses ség és ér te lem lel ke, a ta nács és erő lel -
ke, az Úr is me re té nek és fé lel mé nek lel ke. Ézs 11,2 (Mt 3,16; Zsid 12,12–17;
1Móz 19,1–14) Ézsa i ás olyan mes si ás ról éne kel, aki bé két hoz a föld re. Ne -
héz idők ben egy bölcs és is ten fé lő ki rá lyi sarj ról ír. Ké sőbb szim bó lum má
nőt te ki ma gát ez a szó: Sar ja dék, mely a szent nyel ven így hang zik: Nezer.
Ami kor az erő szak te ret hó dít ma gá nak, ak kor min den ki vár ja a Sar ja dé kot.
A Ná zá re ti el jö ve te lé vel be tel je sült az ígé ret, el jött a Mes si ás, aki bé két hoz
a föld re. A bé ké ért imád ko zók ma is úgy fe je zik ki a szo li da ri tá su kat ül dö -
zött szí ri ai ke resz tény test vé re ik kel, hogy N be tű vel je lö lik meg ma gu kat. N,
mint a Ná zá re ti, aki bé két hoz a föld re. Jö vel, Urunk, Jé zus!

Szer da (feb ru ár 4.)
Jó szán dék kal te kin tek rá juk…, fel épí tem őket és nem dön töm rom ba, el plán -
tá lom és nem gyom lá lom ki őket. Jer 24,6 (Róm 8,1; Mt 10,40–42; 1Móz 19,15–
29) Éle sen lá tom ma gam előtt az if jú Je re mi ást, ahogy til ta ko zik az el hí vás
el len, mond ván, hogy még na gyon fi a tal. De az Úr biz tat ja: Ne mondd, hogy
fi a tal vagy, ha nem menj, aho vá kül de lek, és hir desd, amit pa ran cso lok! Ne
félj tő lük, mert én ve led le szek, és meg men te lek! Je re mi ás sú lyos üze ne tet
kép vi selt: a rom bo lás és épí tés, a gyom lá lás és a plán tá lás igé it. Ki mond hat -
ta a fel eme lő igé ket is, mint pél dá ul a fen ti gyö nyö rű mon da tot, de ki kel -
lett mon da nia a bí rá ló sza va kat is. Az egy ház nak ma is van pró fé tai sze re -
pe a vi lág ban. Mi is pró bá lunk ki tér ni, mint Je re mi ás. De min ket is meg győz
majd az Úr bá to rí tó sza va.

Csü tör tök (feb ru ár 5.)
Ha te hát ti go nosz lé te tek re tud tok  jó aján dé ko kat ad ni gyer me ke i tek nek,
mennyi vel in kább ad jót a ti mennyei Atyá tok azok nak, akik kér nek tő le?Mt
7,11 (Zsolt 57,2a; 1Kor 3,/1–3/4–8; 1Móz 21,1–21) Egy gye rek nek sok min -
den meg tet szik, de nem min dent kap hat meg. Ahogy nő, egy re ne he zebb ki -
ta lál ni a szí ve kí ván sá gát. Mi lyen a jó aján dék? Ne héz el ta lál ni, de mi nél töb -
bet be szél ge tünk ve le, an nál biz to sabb a ta lá lat. Nem csak azért, mert job -
ban meg is me ri a kí ván sá gát a szü lő, ha nem azért is, mert a gye rek vá gyai for -
má lód nak a be szél ge té sek ben. – Is ten is sze ret ne ve lünk töb bet be szél get -
ni. Eb ben az imád sá gos kap cso lat ban, mint a lé lek ko hó já ban, ki forr nak a
jó ké ré sek is. Meg ta nu lunk ar ra vágy ni, amit Is ten el ké szít szá munk ra. Az
ő ke zé ből aján dék ként fo gad hat juk el éle tünk ala ku lá sát.

Pén tek (feb ru ár 6.)
Tu dom, Is te nem, hogy te meg vizs gá lod a szí ve ket, és az őszin te ség ben le led
gyö nyö rű sé ge det. 1Krón 29,17 (Mt 5,8; Jn 2,13–22; 1Móz 22,1–19) Az or vos
kér dez, mi vá la szo lunk. A jó or vos nem aláz meg, nem ol vas sa a fe jünk re a
hi bá in kat, hi szen el esett ál la po tunk ban tud juk mi jól, hogy mit ron tot tunk
el. De van, amit nem tu dunk el mon da ni az ál la po tunk ról, ha nem az or vos -
nak kell meg tud nia ró lunk. A jó or vos meg vizs gál. A jó or vos örül az őszin -
te ség nek, mert az meg nyit ja a gyó gyu lás ka pu ját. A Ch ris tus Me di cus, a gyó -
gyí tó Krisz tus ké pe Lu ther Már ton nak kü lö nö sen is ked ves volt, az úr va cso -
rát ezért ne vez te a test és a lé lek or vos sá gá nak.

Szom bat (feb ru ár 7.)
A Krisz tus be szé de lak jék ben ne tek gaz da gon úgy, hogy ta nít sá tok egy mást
tel jes böl cses ség gel.Kol 3,16 (Zsolt 19,9a; 1Kor 1,26–31; 1Móz 23,1–20) Va -
jon meg vál toz hat egy em ber? Mond juk meg vál toz hat va la ki, aki okos ko dó,
ki ok ta tó…? Pál hisz a vál to zás ban. Aki Krisz tu sé lesz, an nak – azt mond ja
– le gyen más az éle te irá nyult sá ga. Krisz tus be szé de lak jék ben ne tek! Pál nem
ki je lent, ha nem fel szó lít. Be széd mód ja ha son lít a te rem tés igé i hez: Le gyen
vi lá gos ság! Nö vesszen a föld nö vé nye ket! A Krisz tu sé lett em ber ha son ló -
kép pen ala kul át, mint a ki et len föld. Új te rem tés lesz. Aho gyan az élő vi lág
elő állt az ő sza vá ra, úgy jön lét re az ő sza vá ra ben sőnk ben az új élet. Krisz -
tus ban min den ki meg vál toz hat, még az okos ko dók ból is le het nek böl csek,
és ez nagy cso da!

g Ro mán né Bol ba Már ta

Újnap– újkegyelemFo ga dó órá mat min den hó nap
el ső hét fő jén tar tom. Min den kit
sze re tet tel vá rok dél után há rom
órá tól öt órá ig a Dé li Egy ház ke -
rü let szék há zá ban (1088 Bu da -
pest, Pus kin u. 12.).

Ra dos né Len gyel An na
or szá gos fel ügye lő-he lyet tes, 

a Dé li Egy ház ke rü let fel ügye lője

G yÁ S Z  J E  L E N  T É S
Mély fáj da lom mal, de Is ten aka -
ra tá ban meg nyu god va tu dat juk,
hogy Ma da rász Ist ván nyu gal -
ma zott evan gé li kus lel kész éle -
té nek 86. évé ben el hunyt. Bú -
csúz ta tá sa ja nu ár 30-án 13 óra -
kor a ba la ton bog lá ri evan gé li kus
temp lom ban lesz (Hét ház u. 17.).

A gyá szo ló csa lád

VASÁRNAP

7.25 / Duna Tv
Világ-Nézet
Házigazda: Fabiny Tamás
evangélikus püspök
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30 / ZDF (német)
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Marlból
10.00 / M1
Reformáció és oktatás
Fabiny Tamás püspök,
Tőkéczki László történész,
Levente Péter beszélgetése
10.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet
közvetítése a kőbányai
evangélikus templomból
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
21.30 / Pax Tv
A soltvadkerti evangélikus
egyházi óvoda

HÉTFŐ

9.00 / Pax Tv
A magyar tudomány ünnepe
Előadás-sorozat az
Evangélikus Hittudományi
Egyetemen
15.05 / Duna Tv
Panaszkodj, sötét eső!
(magyar dokumentumfilm)
15.05 / Duna World
Baptista ifjúsági műsor
20.00 / Duna World
Keresztúton
(magyar játékfilm, 1942) (89’)
20.00 / Pax Tv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
21.30 / M3
Örkény István: Rózsakiállítás
A Pesti Színház előadása
felvételről
21.45 / Duna Tv
A ,,JFK’’ háttere – Az
összeesküvés kérdése
(amerikai dokumentumfilm)

KEDD

14.45 / Duna World
Élő egyház
(vallási híradó)
15.10 / Duna World
Rocklexikon
Koncz Zsuzsa
18.20 / M2
Magyar népmesék
18.30 / Pax Tv
Békesség hírnöke
(baptista magazinműsor)
21.00 / Duna World
A rejtélyes XX. század
Kun Miklós történész
műsora
21.05 / M3
Hatásvadászok
(magyar játékfilm, 1983) (97’)
21.10 / Duna Tv
Egy ember és kutyája
(francia–olasz filmdráma,
2004) (98’)
22.15 / Duna World
Ezt volt a sorsom
(magyar dokumentumfilm)

SZERDA

13.06 / Kossuth rádió
Rádiószínház
Weöres Sándor: 
A Mozdulatlan folyton
közeleg
13.30 / Kossuth rádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
14.50 / Duna World
Református magazin
18.15 / Pax Tv
Fasor 25 (riportfilm)
20.50 / Duna World
Hogy volt?!
Tahi-Tóth Lászlót köszöntjük
21.45 / Duna Tv
Sarki fény
(amerikai–kanadai dráma)
21.45 / Duna World
Legenda
Válogatás legendás dalokból
1.00 / Duna Tv
Virágzó Magyarország
Tótkomlós

CSÜTÖRTÖK

5.15 / M1
Hajnali gondolatok
9.50 / M1
Kövek és emberek
(spanyol ismeretterjesztő
sorozat)
A Pireneusok
11.07 / Kossuth rádió
A Hely (riportműsor)
MTA Nyelvtudományi
Intézet
19.25 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak
21.20 / Pax Tv
Magyar–finn evangélikus
kapcsolatok
21.55 / Duna World
Ybl 200
(magyar ismeretterjesztő
sorozat)
A fővámház
23.25 / M3
Csokonai Vitéz Mihály:
Dorottya
(magyar tévéjáték, 1973) (73’)

PÉNTEK

5.00 / Duna World
Magyar elsők
(magyar ismeretterjesztő
sorozat)
Az első magyar internetes
portál
10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus magazin
(credoradio.hu)
10.05 / Kontakt Rádió
(Budapest-Terézváros)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(kontaktradio.hu)
17.15 / Pax Tv
Felician Rosca orgonaművész
hangversenye
18.40 / Duna World
Kultikon
(kulturális magazinműsor)
20.40 / Pax Tv
Arnold
(portréfilm)

SZOMBAT

8.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Hétvégi útravaló
(credoradio.hu)
13.00 / Duna World
Magyar klasszikusok új
köntösben
Takaró Mihály irodalmi
műsora
14.55 / Duna World
Hazajáró
Várak, kastélyok, kráterek
15.30 / Szent István Rádió
(Észak-Magyarország)
Ökumené – testvéregyházak
félórája
Benne: Lélekhangoló
(szentistvanradio.hu)
21.00 / Pax Tv
Gospel Café
(zenés műsor)
22.05 / Pax Tv
Holokauszt 70
Sztehlo Gábor evangélikus
lelkész emlékezete

VASÁRNAP

8.00 / Civil rádió
(Budapest) – FM 98
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(ismétlés: 22.00,
civilradio.hu)
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet a
budavári templomból
13.45 / Duna World
Gogol: A revizor
A Csíki Játékszín előadása
felvételről
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
felvételről
(credoradio.hu)
19.10 / Pax Tv
Magna Voce kamarakórus
(koncertfilm)
23.00 / Pax Tv
Händel: Messiás
(portréfilm)
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Elő fi zet he tő köz vet le nül a ki adó nál vagy pos ta utal vá nyon. Az elő fi ze té si díj bel föl dön (illetve Románia és Szlovákia
területén) ne gyed év re 3575 Ft, fél év re 7150 Ft, egy év re 14 300 Ft, európai országba egy évre 48 100 Ft (172 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 56 320 Ft (201 euró). Csak a min den hó nap 15-ig be ér ke ző le mon dá so kat tud juk az azt kö ve tő
hó nap el se jé vel regisztrálni, el len ke ző eset ben még egy hó na pig jár az új ság. Be kül dött kéz ira to kat nem őr zünk meg és nem
kül dünk vissza. Az adott lap szám ba szánt kéz ira to kat a meg elő ző hét csü tör tö ké ig kér jük le ad ni! A hét fő dél utá ni lap zár ta kor
ki zá ró lag a hét  vé gi ese mé nyek kel össze füg gő (és a szer kesz tő ség gel elő ze te sen egyez te tett) írá so kat tud juk fi gye lem be ven ni.
Az e-ma il ben küldendő kéziratokat az eve let@lu the ran.hu, a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

Ha a leg job ban akar jár ni, 
hív ja a tő ke erős Be recz ky Mó zes tár su lást!

Bi za lom, diszk ré ció, szak ér te lem
Kész pén zért eu ró pai auk ci ós áron meg vá sá rol juk ré gi lak be ren de zé si
mű tár gya it, fest mé nye it, arany ék sze re it, ezüst je it, bo ros tyán ja it, ha gya -
té kát, bár mi lyen gyűj te mé nye it, örök sé gét akár in gat lan nal együtt is.
In gye nes ér ték becs lés és ki szál lás! Vagy hoz za be bel vá ro si üz le tünk be:
1052 Bu da pest, Kos suth La jos u. 2/a. Te le fon: 30/282-1715. Üz le tünk ben
áru meg te kin tés és át vé tel ki zá ró lag te le fo nos egyez te tés alap ján! E-mail:
be recz ky.b@gmail.com.

Ötö dik or szá gos pres bi ter kép ző tan fo lyam
Feb ru ár 13-tól 15-ig tart juk Rév fü lö pön a há rom kon zul tá ci ó ból ál ló pres -
bi ter kép zés el ső hét vé gé jét. A prog ram, az el lá tás és a szál lás tel jes költ -
sé gét át vál lal ja a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház. Je lent kez ni le het a
pres bi ter ke p zes@lu the ran.hu cí men feb ru ár 5-ig. A rész le tes prog ram meg -
ta lál ha tó www.kon fe ren cia ho tel.huhon la pun kon. Pres bi te re ket, le en dő pres -
bi te re ket és min den ér dek lő dőt sze re tet tel vá runk tan fo lya munk ra. 

A tan fo lyam szer ve zői ne vé ben: dr. Ha fen scher Ká roly

h i r d E t é S E k


